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Noi norme pentru procedurile transfrontaliere de insolvență
Noile norme privind procedurile transfrontaliere de insolvență, propuse de Comisie în 2012 și adoptate în 2015, au intrat în vigoare în întreaga Uniune Europeană.

 Noile norme facilitează recuperarea datoriilor în procedurile transfrontaliere de insolvență, permițând întreprinderilor să se restructureze și creditorilor să își recupereze banii cu mai mare ușurință, prin garantarea eficacității și eficienței procedurilor colective de recuperare transfrontalieră a creanțelor. Ele asigură, de asemenea, recunoașterea hotărârilor în materie de insolvență în întreaga UE. 

Pe o adevărată piață internă, nu este normal ca întreprinderile nevoite să se restructureze să își vadă acest demers îngreunat de conflicte legate de stabilirea statului ale cărui norme sunt aplicabile.

 Pe de altă parte, frontierele naționale nu ar trebui să fie un obstacol nici în calea demersurilor întreprinse de creditori pentru a- și recupera creanțele. 

Noile norme vor sprijini întreprinderile și investițiile prin sporirea certitudinii juridice. Va fi necesar, însă, să se adopte norme comune la nivelul UE, care să asigure restructurarea timpurie a societăților, așa cum a propus deja Comisia.

 Principalele caracteristici ale noilor norme sunt: 

( un domeniu de aplicare mai larg pentru procedurile naționale de restructurare; 

( o mai mare securitate juridică și garanții împotriva „turismului de faliment”;

( șanse sporite de a salva o companie, prin evitarea „procedurilor secundare”; 

( introducerea unui cadru pentru procedurile de insolvență ale unui grup de companii; 

( conectarea registrelor naționale de insolvență. 

În 2012, Comisia Europeană a prezentat o propunere de actualizare a regulamentului din 2000 pentru îmbunătățirea punerii în aplicare a unora dintre dispozițiile acestuia, în scopul de a perfecționa administrarea efectivă a procedurilor transfrontaliere de insolvență.

 Propunerea a fost adoptată de Parlamentul European și de Consiliul UE la 20 mai 2015 și a intrat acum în vigoare.

 (Sursa: http://ec.europa.eu/romania/index_ro.htm)

Criterii de prioritizare pentru lucrările de
 înregistrare sistematică din mediul rural
 
Unitățile administrativ-teritoriale din mediul rural ce vor beneficia de finanțarea lucrărilor de înregistrare sistematică din fonduri europene structurale și de investiții (FESI) vor fi nominalizate de către o comisie interministerială ce se constituie în condițiile legii și ai cărei membri se desemnează prin decizie a prim-ministrului. Actul normativ completează HG nr. 294/2015 privind aprobarea Programului naţional de cadastru şi carte funciară 2015 – 2023 (PNCCF). 

Finanțarea lucrărilor de înregistrare sistematică din unitățile administrativ teritoriale nominalizate de această comisie este asigurată prin Axa 11 a Programului Operațional Regional 2014-2020, denumită Extinderea geografică a sistemului de înregistrare a proprietăților în cadastru și cartea funciară, beneficiarul finanțării fiind Agenția Națională de Cadastru și Publicitate Imobiliară (ANCPI). 

Comisia va realiza nominalizarea unităților administrativ teritoriale prin aplicarea unor criterii de prioritizare, prevede actul normativ. Principalele criterii de prioritizare utilizate de comisie constau în următoarele:

 a) unităţi administrativ-teritoriale care fac obiectul dezvoltării proiectelor de infrastructură prevăzute în Master Planul General de Transport al României, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 666/2016;

 b) unităţi administrativ-teritoriale care implementează ori sunt incluse în proiecte de dezvoltare a infrastructurii în cadrul altor programe, potrivit legii;

 c) unităţi administrativ-teritoriale în care sunt identificate zone cu vulnerabilităţi sociale particulare privind accesul informal la proprietate. 

Criteriul va avea în vedere zone cu comunităţi rome, precum și zonele defavorizate. Membrii comisiei interministeriale sunt reprezentanți, la nivel de decizie, ai Ministerului Dezvoltării Regionale, Administrației Publice și Fondurilor Europene, Ministerului Agriculturii şi Dezvoltării Rurale, Ministerului Transporturilor şi ai Agenției Naționale de Cadastru și Publicitate Imobiliară, propuși prin ordin al ministrului, respectiv al directorului general al Agenției Naționale de Cadastru și Publicitate Imobiliară. Comisia își va desfășura activitatea în baza unui Regulament aprobat prin hotărâre a guvernului. * * * 

Programul Național de Cadastru și Carte Funciară (PNCCF) este finanțat din trei surse, care vor asigura înregistrarea sistematică a tuturor imobilelor din România, conform aceleiași proceduri legale, respectiv: 

1. Veniturile proprii ale ANCPI, care asigură derularea lucrărilor: 

• la nivelul întregului UAT, pentru lucrările astfel contractate de ANCPI;

• la nivelul sectorului cadastral din extravilan, și pe cale de excepție din intravilan, prin finanțarea de către ANCPI a primăriilor care contractează astfel de lucrări de înregistrare sistematică.

 2.  Bugetul local al primăriilor care au contractat de lucrări de înregistrare sistematică la nivelul întregului UAT, cu posibilitatea cofinanțării de către ANCPI, la finalizarea sectorului cadastral. 

3.  Fonduri externe nerambursabile.

 Implementarea PNCCF aduce o serie de beneficii majore pentru cetățeni si statul român:

 • accelerarea înscrierii gratuite a terenurilor, cu precădere în extravilan, ceea ce va contribui la stabilirea amplasamentului, limitelor și suprafeței acestora și la sprijinirea implementării schemelor de plăți în agricultură; 

• atragerea investitorilor în agricultură, ca urmare a clarificării situației juridice şi tehnice a tuturor terenurilor agricole și forestiere; 

• realizarea unei evidențe actualizate a domeniului public şi privat al unităților administrativ - teritoriale și al statului român;

 • actualizarea situației juridice a imobilelor ce au făcut obiectul înregistrării sistematice, în privința cărora nu au fost dezbătute moștenirile, prin plata certificatelor de moștenitor pentru aceste imobile de către ANCPI; 

• consemnarea situației reale în registrele de evidență ale primăriilor cu privire la terenuri, construcții și proprietari, ca urmare a măsurătorilor cadastrale efectuate pentru toate terenurile și construcțiile;

• realizarea unei baze reale de impozitare a imobilelor.

 (Sursa: www.mdrap.ro )
Analiză AFIR privind cele mai importante cauze ale neeligibilității proiectelor în domeniul pomicol depuse pe PNDR 2014 - 2020

 

Agenția pentru Finanțarea Investițiilor Rurale a primit solicitări de finanțare în valoare totală de 164,8 milioane de euro pentru 367 cereri de finanțare conforme depuse prin submăsura 4.1a „Investiții în exploatații pomicole”, de la demararea în 2015 a Programului Național de Dezvoltare Rurală 2014 – 2020 și până în prezent.

Din totalul proiectelor depuse, până în acest moment au fost selectate pentru finanțare 138 de proiecte care vizează înființarea și modernizarea exploatațiilor pomicole, valoarea finanțării nerambursabile acordată prin PNDR pentru acestea fiind de aproximativ 63 milioane de euro. Valoarea plăților efectuate până în prezent, pentru decontarea cheltuielilor realizate de către beneficiarii investițiilor pomicole, este de 2,1 milioane de euro.

În acest context, AFIR a realizat o analiză privind eligibilitatea cererilor de finanțare depuse pentru a obține fondurile europene în sectorul pomicol, totodată, fiind analizate și cele mai importante cauze ale neeligibilității  proiectelor de investiții din acest sector.

 „Am solicitat colegilor din departamentele tehnice ale AFIR să analizeze cu celeritate motivele pentru care mai multe proiecte depuse pentru finanțare în sectorul pomicol sunt declarate neeligibile. Am vrut să vedem dacă este o cauză internă sau dacă neeligibilitatea cererilor de finanțare vine pe fondul documentațiilor incomplete, a lipsei actelor de proprietate sau de folosință a exploatației sau pentru că nu poate fi demonstrată cu documente viabilitatea economică a investiției. Am constatat că principalul motiv de neeligibilitate este întocmirea proiectelor fără a fi respectate condițiile prevăzute în Ghidul solicitantului, deși aceste condiții sunt cunoscute de la început, chiar înainte de lansarea sesiunii de primire a proiectelor.” a declarat directorul general al AFIR, Adrian-Ionuț CHESNOIU.

Ca urmare a evaluării proiectelor depuse s-a constatat că nu au fost îndeplinite condițiile minime obligatorii pentru acordarea sprijinului financiar, disponibil solicitanților prin sM 4.1a. 
În ceea ce privește condiția ca investiția să se încadreze în cel puțin una din acțiunile/ operațiunile eligibile prin submăsură, principalele motive de neeligibilitate sunt reprezentate de faptul că Studiul de Fezabilitate (SF) nu este prezentat și completat în conformitate cu prevederile Ghidului solicitantului, de faptul că nu este atașată Anexa B (Prognoza veniturilor si evoluția capacității de producție) la SF conform modelului cadru solicitat, precum și de faptul că nu sunt precizări cu privire la realizarea lucrărilor de înființare a plantației deoarece nu au fost cuprinse cheltuieli în bugetul indicativ.

De asemenea, un alt motiv pentru care cererile de finanțare sunt declarate neeligibile este acela că nu se regăsește atașat extrasul de carte funciară și nu poate fi corelată suprafața ce vizează investiția (suprafață menționată în SF) cu cea menționată în actele de proprietate. Totodată, dintre motivele care au dus la declararea neeligibilității proiectelor a fost și lipsa proiectului de înființare a plantației, însoțit de studiul pedologic (document obligatoriu conform Ghidului solicitantului) sau au fost atașate extrase de carte funciară ce cuprind informații contradictorii.

O altă condiție obligatorie pentru a primi sprijin și care nu este respectată vizează viabilitatea economică a investiției care trebuie demonstrată în baza documentației tehnico-economice, în sensul că analiza economico-financiară nu prezintă explicații (calculele concrete pe baza datelor obținute ca urmare a prognozelor economice) sau, în urma solicitării de informații suplimentare, nu sunt completați toți indicatorii economici.

În cazul înființării și/ sau reconversiei trebuie utilizat doar materialul fructifer din categoria biologică certificată sau dintr-o categorie superioară. Dacă în SF nu se regăsesc informații cu privire la înființarea culturii din punct de vedere al materialului biologic folosit, așa cum prevede Ghidul solicitantului, proiectul este declarat neeligibil.

S-a constatat, de asemenea, că nu se respectă condiția privind „realizarea investiției doar în unitățile administrativ teritoriale (UAT) prezentate în anexa din Cadrul Național de Implementare al Subprogramului Tematic Pomicol (STP) și trebuie să respecte zonarea speciilor din anexă (Anexa 7 a Ghidului solicitantului pentru submăsura 4.1a)”. Astfel, nu au fost prezentate documente pentru întreg terenul agricol deținut în cadrul exploatației (nu sunt atașate copii după Registrul agricol).

Un alt criteriu de eligibilitate care nu a fost respectat la depunerea cererilor de finanțare se referă la faptul că exploatația trebuie să respecte dimensiunile economice viabile. O serie de cereri de finanțare depuse au fost declarate neeligibile pentru că solicitantul nu se regăsește în baza de date a APIA cu exploatația înregistrată și astfel nu pot fi verificate suprafețele ce vizează investiția.

Sesiunea de primire a proiectelor pentru sM 4.1.a a fost prelungită până la data de 30 septembrie 2017, ora 16.00.

(Sursa: www.afir.info )

Se prelungește cu o lună sesiunea pentru investițiile în infrastructura de irigații


Agenția pentru Finanțarea Investițiilor Rurale (AFIR) anunță prelungirea sesiunii de depunere a cererilor de finanțare pentru Submăsura 4.3 I - Investiții pentru dezvoltarea, modernizarea sau adaptarea infrastructurii agricole şi silvice - Componenta infrastructură de IRIGAȚII, până la data de 30 septembrie 2017, ora 16.00. 


„Prelungirea termenului de primire a cererilor de finanțare, atât pentru teritoriul național cât și pentru zona ITI Delta Dunării, s-a decis pentru a răspunde solicitărilor primite în acest sens din partea potențialilor beneficiari. Aceștia au motivat că au proiecte în diferite faze de întocmire, dar pentru obținerea anumitor documente obligatorii – cum ar fi documentele de la Oficiul de cadastru și publicitate imobiliară sau certificatele de urbanism emise de Consiliile Județene – au nevoie de o perioadă mai mare de timp. Este adevărat, proiectele care au ca scop modernizarea infrastructuri de irigații sunt proiecte complexe, iar Agenția va sprijini efortul celor care își asumă un astfel de angajament.” a precizat Directorul General al AFIR, Adrian-Ionuț CHESNOIU.


 Până în prezent, pentru investiții în infrastructura de irigații, atât pentru zona ITI Delta Dunării, cât și pentru restul teritoriului, s-au depus în total 36 de proiecte, în valoare de peste 37 milioane euro. 


Pentru finanțare prin sM 4.3 – Componenta Irigații mai sunt disponibili 263,6 milioane euro pentru teritoriul național și 13 milioane euro pentru zona ITI – DD.


Pragul lunar de calitate pentru luna septembrie este de 20 de puncte.


Depunerea cererilor de finanțare se realizează on-line pe pagina oficială a Agenției, www.afir.info pentru submăsura amintită. Toți cei interesați să depună proiecte, pot consulta gratuit Ghidul solicitantului și anexele aferente pe site-ul AFIR, la secțiunea „Investiții PNDR”.
(Sursa: www.afir.info )

AFIR a publicat noua versiune a Manualului de achiziții pentru beneficiarii privați ai PNDR 2020

Agenția pentru Finanțarea Investițiilor Rurale (AFIR) a publicat recent o nouă versiune a Manualului operațional de achiziții pentru beneficiarii privați care au obținut finanțare prin intermediul submăsurilor din cadrul Programului Național de Dezvoltare Rurală 2014 – 2020 (PNDR 2020). 


Prevederile noii versiuni a Manualului, care stabilește normele și modalitate derulării procesului de achiziție a bunurilor, serviciilor și lucrărilor, se aplică în cadrul proiectelor finanțate prin PNDR 2020, atât beneficiarilor privați, cât și solicitanților și ofertanților.


Manualul s-a modificat ca urmare a nevoii de armonizare cu legislația națională în vigoare privind etapele de elaborare și conținutul-cadru al documentațiilor tehnico-economice aferente investițiilor finanțate din fonduri publice (HG nr. 907/2016). De asemenea, modificările au avut în vedere și prevederile legale referitoare la reglementarea cadrului național de implementare, precum și unele măsuri pentru stimularea absorbției fondurilor europene alocate prin PNDR 2020 (HG nr. 138/2017). 


AFIR asigură, prin intermediul portalului www.afir.info, derularea on-line a procedurii de achiziții pentru beneficiarii submăsurilor de finanțare a investițiilor private din PNDR 2020. Procedura on-line se aplică pentru toate achiziţiile derulate de către beneficiarii privați și este valabilă pentru achiziția de servicii, bunuri (cu sau fără montaj) și pentru execuție de lucrări. 


„Modulul de achiziții on-line pentru beneficiarii privați ai Programului Național de Dezvoltare Rurală 2014 – 2020 este disponibil încă din martie 2015 pe site-ul AFIR și reprezintă un pas important în asigurarea transparenției procedurilor de achiziții și a fluidizării acestora. Utilizarea acestui modul de către beneficiarii investițiilor private a simplificat în mod semnificativ implementarea proiectelor finanțate de AFIR cu fonduri europene nerambursabile pentru agricultură și dezvoltarea mediului rural. Prin intermediul modulului de achiziții on-line, au fost derulate până în prezent aproximativ 7.500 de proceduri de achiziții, operațiuni specifice atât selecției de oferte, cât și ofertei unice, după caz.” a precizat directorul general al AFIR, Adrian-Ionuț CHESNOIU.

O modificare importantă a Manualului de achiziții, față de versiunea anterioară, vizează acordarea avansului pentru beneficiarii privaţi, aceasta făcându-se după avizarea unei achiziții, indiferent de valoarea acesteia. În acestă versiune a Manualului de achiziții a fost introdus Procesul verbal de deschidere, în completarea dosarului de achiziții, în cazul procedurii de selecție de oferte. O altă modificare se referă la conflictul de interese, în sensul că s-a redus verificarea privind relațiile de rudenie sau afin dintre beneficiarul privat, comisia de evaluare și ofertanți până la gradul II, față de gradul IV prevăzut de versiunea anterioară a manualului. 


Totodată, în această versiune a Manualului de achiziții au fost introduse clarificări privind achiziţiile de acelaşi tip în cazul procedurii cu o singură ofertă și au fost menţionate unele aspecte legate de conţinutul caietului de sarcini care ar determina neavizarea invitaţiei de participare.


Noua versiune a Manualului de achiziții prezintă mai multe exemple de situații care pot duce la neavizarea procedurii de achiziții. Dintre aceste motive sau situații amintim: netransmiterea în termen a răspunsului la solicitările de clarificări și la contestațiile care fac obiectul procedurii de achiziții, nerespectarea de către comisia de evaluare a principiilor achiziților, a manualului și a instrucțiunilor de achiziții, evaluarea incorectă a documentelor de calificare a operatorilor economici și a ofertelor, fără a lua în calcul toate elementele prezentate. 
De asemenea, semnarea contractului înaintea termenului de așteptare în vederea depunerii eventualelor contestații (6 zile) poate determina neavizarea procedurii de achiziții pentru beneficiarii privați ai PNDR 2020.

Toți cei interesați pot consulta versiunea actuală a Manualului operațional de achiziții pentru beneficiarii privați ai PNDR 2020 pe pagina de internet, www.afir.info, la secțiunea Informații utile /Proceduri de lucru pentru PNDR.

(Sursa: www.afir.info )

Etapa a II-a mecanismului DLRC
MDRAPFE a lansat în 21 august 2017 Ghidul Specific privind depunerea și selecția Strategiilor de Dezvoltare Locală (Etapa a II-a mecanismului DLRC), precum și documentele-anexe, Modelul-cadru pentru Strategiile de Dezvoltare Locală și criteriile de evaluare și selecție a Strategiilor de Dezvoltare Locală.

Astfel, în perioada 1 septembrie – 13 noiembrie 2017, Grupurile de Acțiune Locală din mediul urban, pot depune Strategiile de Dezvoltare Locală (SDL) elaborate în cadrul mecanismului Dezvoltare Locală plasată sub Responsabilitatea Comunităţii (DLRC).

Pot depune o Strategie de Dezvoltare Locală:

· GAL-urile constituite ca asociație în baza O.G.nr.26/2000 care au beneficiat de sprijin pregătitor în cadrul apelurilor de proiecte POCU 85/5/1; 86/5/1; 134/5/1 și 137/5/1;

· GAL-urile constituite ca asociație în baza O.G.nr.26/2000 care nu au beneficiat de sprijin pregătitor.

Finanțarea disponibilă pentru implementarea SDL este de cca. 189 milioane euro pentru orașele din regiunile mai puțin dezvoltate şi 14 milioane euro pentru orașele din regiunea București-Ilfov, inclusiv municipiul București. Sprijinul financiar provine atât din POCU, Axa Prioritară 5, Obiectivul specific 5.1, cât și din POR, Axa Prioritară 9, Obiectivul specific 9.1.
Strategiile de Dezvoltare Locală vor fi depuse la sediul MDRAPFE din București, Bulevardul Ion Mihalache nr. 15-17, clădirea Tower Center. Documentele vor fi depuse pe baza unei scrisori de înaintare, semnată de reprezentantul legal al GAL sau de un împuternicit al acestuia și va conține următoarele acte:

· Scrisoarea de înaintare a SDL (2 exemplare), având ca anexă un OPIS al SDL (cuprins și paginație), precum și al anexelor depuse (cu paginație);

· Copia actului de identitate al persoanei care depune SDL;

· Împuternicire a persoanei care depune SDL, dacă este cazul;

· Un exemplar al SDL cu anexe, pe suport hârtie, precum și alte trei exemplare cu anexele aferente, în format electronic.

(Sursa: www.fonduri-ue.ro)

Administrația Fondului Cultural Național anunță noi oportunități de finanțare
La 1 septembrie 2017 Administrația Fondului Cultural Național lansează o sesiune de finanțare pentru care sunt alocați 15.000.000 lei. Apelul de participare vizează atât proiecte cu derulare anuală, cât și programe culturale cu o durata de minimum 18 luni, ce se vor desfășura începând din ianuarie 2018. 

Finanțarea se adresează, conform legii, asociațiilor, fundațiilor, instituțiilor de cultură publice și private, persoanelor fizice autorizate, societăților comerciale care derulează activități culturale.

 
În urma consultărilor avute la în luna iunie, Consiliul AFCN a decis introducerea în cadrul acestei sesiuni a unei arii dedicate evenimentelor cu caracter repetitiv de tip festival, cu precizarea că înscrierea acestor proiecte la orice altă arie atrage eliminarea lor administrative.

 
Cele 11 arii de finanțare propuse în această sesiune au priorități specifice, definite în glosarul de termeni: 
Arte vizuale - arie tematică în care se pot înscrie proiecte ce abordează medii variate, ce au ca finalitate o manifestare vizuală;

Artele spectacolului - teatru, muzică, dans și performance art;

Intervenţie culturală - arie ce vizează proiecte de activare participativă, intervenţii în spaţiul public, iniţiative de regenerare urbană, animaţie stradală, artă comunitară etc.;

Rezidenţe de creaţie - arie deschisă organizatorilor care propun programe de rezidenţă adresate creatorilor;

Educaţie prin cultură - arie ce vizează proiecte care au în vedere utilizarea culturii şi creativităţii, în cadru formal sau alternativ, ca mijloace de educaţie pentru diverse categorii de vârstă;

Promovarea culturii scrise - arie tematică destinată proiectelor care au în vedere stimularea apetitului pentru lectură, pentru explorarea și înţelegerea textului scris, precum și a interesului pentru carte ca obiect;

Patrimoniu cultural material - proiecte care cuprind activităţi legate de promovarea patrimoniului local și naţional;

Patrimoniu cultural imaterial - arie tematică destinată proiectelor ce vizează practicile, reprezentările, expresiile, cunoștinţele, abilităţile pe care comunităţile, grupurile sau, după caz, indivizii le recunosc ca parte integrantă a patrimoniului lor cultural;

Proiecte de tip festival/cu caracter repetitiv - arie tematică destinată exclusiv festivalurilor, galelor, concursurilor artistice, celebrărilor, proiectelor tematice și colective, bienale etc.

Activități eligibile pot fi:
· Susținerea producției și/sau cercetării artistice;

· Promovarea dramaturgiei contemporane românești;

· Promovarea compoziției și/sau cercetării muzicale contemporane românești;

· Susținerea producției și/sau a cercetării coregrafice;

· Promovarea diversității și a toleranței;

· Susținerea educației pentru protejare a patrimoniului;

· Proiecte dedicate Centenarului Marii Uniri;

· Valorificarea patrimoniului cultural imaterial prin abordări interdisciplinare;

· Proiecte adresate publicului din zonele defavorizate cultural;

· Susținerea dialogului cu literatura mondială etc.

Între criteriile de eligibilitate se vor avea în vedere înscrierea bugetului solicitat în limita plafonului maximal de finanțare corespunzător ariei și asigurarea unei co-finanțări de minimum 10% din bugetul proiectului. Un proiect cultural poate fi înscris la o singură arie. 

Un operator cultural poate înscrie în concurs maximum 3 (trei) proiecte culturale pe sesiune. Un buget de 2 milioane de lei este alocat pentru finanțarea programelor culturale multianuale, cu anvergură și premize de sustenabilitate, axate pe producția de proiecte artistice noi.

 
Suma care poate fi solicitată pentru un program trebuie să fie de minimum 150.000 lei – maximum 200.000 lei. Solicitarea unui buget mai mic sau mai mare duce la eliminarea administrativă a proiectului. 

Un operator cultural poate înscrie în concurs o singură propunere multianuală pe sesiune. Aceasta nu poate fi depusă în același timp și la finanțări anuale și la cele multianuale. Cofinanțarea de cel puțin 25% din suma propusă și existența a cel puțin doi parteneri naționali și/sau internaționali sunt condiții de eligibilitate. 

Apelul pentru programe multianuale se lansează doar în sesiunea din septembrie! 

Aplicația online va fi deschisă pe 1 septembrie, pentru perioada 01 – 30.09. 2017. 

Ofertele culturale vor putea fi completate în formularul online numai după 1 septembrie. Termenul limită pentru înscrierea proiectelor și programelor culturale este 30 septembrie 2017, ora 17:00. 

Toate informațiile sunt deja disponibile pe pagina de internet a AFCN. Detalii cu privire la priorități, plafoane de finanțare, calendar, condiții de eligibilitate, ghid de completare a formularului electronic și grile de evaluare se pot găsi la http://www.afcn.ro/finantari/proiecte-culturale.html .
  (Sursa: www.afcn.ro)  
Ședința Biroului Judeţean pentru Romi Ialomiţa
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În data de 10 august 2017 a avut loc ședinţa de lucru a Biroului Judeţean pentru Romi Ialomiţa, care  s-a desfășurat în sala de şedinţe a Instituţiei Prefectului – Judeţul Ialomiţa.

Au participat membrii BJR și invitați,  dl Modrea George Gabriel - director executiv DSP Ialomiţa; dra doctor Dumitrescu Mihaela DSP Ialomiţa; dna Nica Veronica - coordonator AMC, AS, MS DSP Ialomiţa; dl Enache Virgil – secretar Asociaţia Partida Romilor “PRO EUROPA” Ialomiţa; dna Barbu Săndica – asistent medical comunitar, Primăria Feteşti; Filofteiu Elena - asistent medical comunitar, Primăria Feteşti; dl Barbu Ionel Valentin – primar Adâncata; dna Ion Carmen – asistent social Primăria Adâncata; dl Nae Adrian – primar Borăneşti; dna Teodorescu Elena - asistent social Primăria  Borăneşti; dna Nichita Gabriela – inspector Biroul de Asistenţă Socială Primăria Urziceni; dl Câmpulungeanu Vasile – primar Ciochina; dna Irimia Marcela - asistent social Primăria  Ciochina; dna Mihuleac Ana – secretar Primăria Moviliţa; dna Bordei Elena - asistent social Primăria Moviliţa; dl Ion Gheorghe – viceprimar Bărbuleşti; dna Aldea Mariana - asistent medical comunitar, primăria Bărbuleşti; dl Stanciu George – viceprimar Bueşti; dl Radu Laurenţiu – secretar Primăria Valea Ciorii.

Au fost dezbătute următoarele:

· Scrisoarea deschisă pe care d-l deputat Vasile Daniel, reprezentant al minorităţii rome în Parlamentul României, a înaintat-o Instituţiei Prefectului Judeţul Ialomiţa, prin intermediul  căreia este abordată problema epidemiei de rujeolă în rândul comunităţilor de romi.

· Protocolul de colaborare în vederea încheierii unui parteneriat între Direcţia de Sănătate Publică Ialomiţa şi Asociaţia Partida Romilor “Pro Europa” -sucursala Ialomiţa, în scopul implementării unei campanii de informare, prevenire şi vaccinare a copiilor de etnie romă împotriva epidemiei de rujeolă, respectiv îmbunătăţirea accesului cetăţenilor de etnie romă la serviciile publice de sănătate.

· Obiectivele protocolui: facilitarea accesului cetăţenilor romi la Campania Naţională privind vaccinarea împotriva rujeolei; diminuarea riscurilor şi prevenirea îmbolnăvirilor de rujeolă în comunităţile de romi;  întărirea capacităţii instituţionale a autorităţilor publice locale în procesul de identificare şi prevenire a îmbolnăvirilor de rujeolă în comunităţile de romi; prevenirea discriminării cetăţenilor romi care accesează serviciile medicale în cadrul Campaniei Naţionale privind vaccinarea împotriva rujeolei.

· Direcțiile de acțiune stipulate în protocol vor fi: informarea şi consilierea comunităţilor de romi, inclusiv a celor tradiţionale, cu privire la riscurile îmbolnăvirii de rujeolă; identificarea şi inventarierea cazurilor de rujeolă şi a copiilor nevaccinaţi prin facilitarea procesului de colectare a informaţiilor privind starea de sănătate; desfăşurarea unor campanii de informare şi conştientizare public în scopul înştiinţării romilor cu privire la desfăşurarea Programului Naţional de Imunizare şi a campaniei de vaccinare împotriva rujeolei; sprijinirea procesului de informare, identificare, conştientizare şi efectuare a vaccinării în comunităţile de romi, prin facilitarea accesului autorităţilor şi instituţii cu atribuţii în implementarea campaniei de vaccinare împotriva rujeolei; monitorizarea accesului copiilor de etnie romă în cadrul campaniei de vaccinare; identificarea copiilor din comunităţile de romi, fără certificate de naştere în vederea găsirii de soluţii practice pentru vaccinarea acestora; implementarea şi elaborarea, în parteneriat, de programe de prevenire a epidemiei de rujeolă.

· S-a precizat faptul că protocolul de colaborare este valabil pe o perioadă de 2 ani de la data semnării, urmând a fi prelungit cu câte un an, dacă nu este denunţat de către niciuna din părţi, cu cel puţin 30 de zile înainte de încetarea valabilităţii. 

· Ca şi obligaţii ale părţilor, în protocolul de colaborare, APRPE îşi asumă următoarele: acordarea de sprijin logistic către DSP (autoturisme, sediile organizaţiei, materiale informative, sisteme de comunicare), acordarea de sprijin cu resurse umane (lideri formali şi informali ai organizaţiilor de romi, organizaţia de femei, organizaţia de tineret, experţi locali, consilieri locali aleşi) în vederea implementării Programului de Imunizare şi a Campaniei Naţionale privind vaccinarea împotriva rujeolei;

· facilitarea accesului reprezentanţilor DSP în comunităţile de romi, în vederea identificării copiilor de etnie romă nevaccinaţi;

· punerea la dispoziţia Direcţiei de Sănătate Publică baza de date privind comunităţile informale de romi aflate în stare de sărăcie extremă, expuse unor riscuri de epidemii;

· participarea la procesul de evaluare și monitorizare privind implementarea Programului de imunizare şi a campaniei naţionale privind vaccinarea împotriva rujeolei.

La nivel judeţean s-a constituit Grupul de lucru pentru analiza stării de sănătate  a populaţiei judeţului Ialomiţa şi formularea de propuneri pentru îmbunătăţirea acesteia conform Ordinului de Prefect nr. 376/19.07.2017, care a stabilit un nr. de 18 localităţi din judeţul Ialomiţa (Slobozia, Ţăndărei, Feteşti, Urziceni, Căzăneşti, Adâncata, Andrăşeşti, Bărbuleşti, Bărcăneşti, Borăneşti, Bueşti, Ciochina, Colelia, Coşereni, Moviliţa, Reviga, Traian, Valea Ciorii) cu comunităţi care au categorii vulnerabile.

 
În data de 20.07.2017, la Centrul Cultural Unesco “Ionel Perlea”, Grupul de lucru a convocat în şedinţă de lucru primarii, asistenţii medicali comunitari, asistenţii sociali şi mediatorii sanitari ai celor 18 localităţi pentru a le fi comunicate şi stabilite măsurile necesare în vederea limitării epidemiei de rujeolă. La acestă întâlnire au fost prezente doar 9 localităţi din cele 18 stabilite ca grup ţintă de către Grupul de lucru, astfel că, la întrunirea Biroului Judeţean pentru Romi, au fost convocaţi şi reprezentanţii celorlalte 9 localităţi restante în vederea reluării procesului de informare şi stabilire a măsurilor necesare pentru limitarea epidemiei de rujeolă. 

Dl director executiv al DSP Ialomiţa, Modrea George Gabriel a precizat invitaţilor că fiecare primărie trebuie să desemneze o persoană responsabilă care să fie direct implicată la nivelul localităţii şi să ţină legătura cu Grupul de lucru de la nivelul judeţului, astfel încât toate comunităţile din localităţile unde există copii nevaccinaţi, în special cele cu categorii de grupuri vulnerabile, familii dezavantajate şi cele cu comunităţi mari de cetăţeni romi să fie identificate. Domnul director DSP a solicitat domnilor primari să mobilizeze personalul propriu şi să colaboreze cu toţi medicii de familie şi de medicină şcolară în vederea intensificării acţiunilor de promovare, mobilizare şi vaccinare a copiilor de pe lista de asiguraţi precum şi a copiilor identificaţi a fi neînregistraţi la un medic de familie. De asemenea, d-l director a mai solicitat d-lor primari asigurarea unui management eficient al solicitărilor şi livrărilor de vaccin împotriva rujeolei către medicii de familie în această perioadă, precum şi asigurarea de către personalul DSP a necesarului centrelor de vaccinare care vor fi organizate la nivelul localităţilor. 

D-ra doctor Dumitrescu Mihaela – DSP Ialomița a adus la cunoştinţa invitaţilor importanţa majoră a acestei campanii privind stabilirea măsurilor necesare pentru limitarea epidemiei de rujeolă, epidemie care are tendinţă de creştere. Totodată, d-ra doctor Dumitrescu a făcut o prezentare în procente a realizărilor vaccinale, pe zone ale judeţului Ialomiţa – campanie suplimentară ROR în luna iulie 2017, pe grupe de vârstă (9-11 luni; 1-4 ani; 5-9 ani) respectiv: pe zona Slobozia (mediul urban şi rural) - 36,1% copii vaccinaţi; zona Ţăndărei – 11,43% copii vaccinaţi; zona Feteşti – 22,6 % copii vaccinaţi; zona Urziceni – 24% copii vaccinaţi.

 
În concluzie, pe judeţul Ialomiţa, în luna iulie 2017, în total s-a realizat un procent foarte mic de vaccinare, respectiv 24,4%.

Asistenții sanitari comunitari prezenți au prezentat problemele cu care se confruntă în comunitățile amintite: refuzuri la vaccinare din partea populaţiei, lipsa mediatorilor sanitari care să vorbească limba şi astfel să înlesnească accesul şi activitatea în comunitate. Acest refuz apare şi datorită dificultăţii persoanelor cu mai mulţi copii, de a se deplasa la cabinet, unde mai sunt multe alte persoane care stau la rând. Atunci când se deplasează în echipe mobile la pacienţi acasă, aceştia devin mai cooperanţi. 

În finalul şedinţei, primarii şi reprezentanţii primăriilor şi-au manifestat interesul pentru parcurgerea demersurilor în vederea angajării personalului de specialitate – asistenţi medicali comunitari şi mediatori sanitari.
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