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Noi norme privind asigurările sociale ale lucrătorilor mobile

Pentru a facilita mobilitatea forței de muncă, în condiții echitabile pentru lucrătorii mobili și pentru contribuabili, Comisia Europeană a propus revizuirea normelor privind coordonarea sistemelor naționale de asigurări sociale. Propunerea este deosebit de relevantă pentru România, unul din statele membre cu cei mai mulți lucrători mobili (cetățeni romani care lucrează in alte state membre). 
Noile normele se vor echitabile, clare și ușor de aplicat și vor stabili o legătură mai strânsă între locul în care sunt plătite contribuțiile și locul în care se solicită prestațiile, asigurând o distribuție echitabilă a sarcinii financiare între statele membre. Libera circulație este un drept fundamental asigurat de UE și prețuit de cetățenii, care oferă avantaje pentru lucrători, angajatori și pentru economie în general, ajutând la combaterea deficitului de forță de muncă și de competențe. Este nevoie de mobilitatea forței de muncă pentru a contribui la restabilirea creșterii economice și a competitivității. Însă mobilitatea trebuie să se bazeze pe norme clare, echitabile și ușor de aplicat, iar scopul propunerii este tocmai de a garanta libera circulație și de a proteja drepturile cetățenilor, consolidând, în același timp, instrumentele necesare combaterii eventualelor abuzuri.
 Normele ce urmează a fi actualizate sunt următoarele : 
( Persoanele aflate în căutarea unui loc de muncă își vor putea exporta indemnizațiile de șomaj pe o perioadă de cel puțin 6 luni, spre deosebire de 3 luni la momentul actual. Această măsură le va oferi cetățenilor șanse mai bune de a găsi un loc de muncă și va contribui la combaterea șomajului și la diminuarea problemelor legate de necorelarea competențelor la nivelul UE. În cazul lucrătorilor transfrontalieri (care locuiesc într-o țară, lucrează într-o altă țară și merg acasă cel puțin o dată pe săptămână), statul membru în care au lucrat în ultimele 12 luni devine responsabil de plata indemnizațiilor de șomaj. Statele membre pot solicita ca o persoană care își pierde locul de muncă să fi lucrat cel puțin 3 luni pe teritoriul lor înaintesă poată invoca o experiență anterioară întrun alt stat membru pentru a pretinde indemnizații de șomaj. 
( Pe baza jurisprudenței Curții Europene de Justiție, propunerea clarifică faptul că statele membre pot decide să nu acorde prestații sociale cetățenilor mobili care sunt inactivi din punct de vedere economic - și anume, cei care nu lucrează și nici nu caută în mod activ un loc de muncă și care nu au drept de ședere legală pe teritoriul lor. Cetățenii inactivi din punct de vedere economic au dreptul de ședere legală doar atunci când au mijloace de subzistență suficiente și asigurare medicală completă.
 ( Coordonarea securității sociale pentru lucrătorii detașați, prin consolidarea normelor administrative relevante și stabililirea de proceduri mai clare pentru cooperarea între autoritățile statelor membre pentru combaterea eventualelor practici incorecte sau abuzuri. Noua propunere nu modifică normele existente privind exportul alocațiilor pentru copii, nu prevede indexarea alocațiilor pentru copii iar țara în care lucrează părintele (părinții) este în continuare responsabilă pentru plata alocațiilor pentru copii și sumele respective nu pot fi adaptate în cazul în care copiii își au reședința în altă parte.
 Mai puțin de 1% din alocațiile pentru copii din UE sunt exportate dintr-un stat membru într-altul. UE prevede norme de coordonare a sistemelor naționale de securitate socială și asigură protecția socială a cetățenilor care se deplasează în întreaga Piața unică europeană (UE-28, Islanda, Liechtenstein, Norvegia și Elveția). Aceste norme garantează că cetățenii nu își pierd dreptul la protecția socială atunci când se mută într-un alt stat membru. Normele există din 1959, ele sunt modernizate periodic, astfel încât să fie adecvate scopului și să corespundă realității sociale și economice din UE. 
Coordonarea sistemelor de securitate socială are scopul de a determina sub incidența cărui sistem național intră un cetățean mobil. Normele sunt concepute pentru a garanta că cetățenii nu sunt privați de protecție socială sau că nu beneficiază, dimpotrivă, de dublă acoperire în situații transfrontaliere.

 (Sursa: http://ec.europa.eu/romania/index_ro.htm)

Norme fiscale mai simple pentru e-comerț
Comisia Europeană a publicat o serie de măsuri menite să îmbunătățească mediul TVA pentru întreprinderile care desfășoară activități comerciale pe internet în UE. Setul de propuneri prezintă o nouă abordare privind TVA-ul pentru comerțul electronic și reprezintă urmarea angajamentelor luate de Comisie prin Strategia privind piața unică digitală pentru Europa și Planul de acțiune privind TVA - „Către un spațiu unic pentru TVA în UE”. Aceste propuneri vor permite consumatorilor și întreprinderilor, în special companiilor nou- înființate și IMM-urilor, să cumpere și să vândă mai ușor bunuri și servicii on-line. Totodată, introducerea unui portal la nivelul UE pentru plata online a TVA-ului („ghișeul unic”) va reduce cheltuielile legate de respectarea obligațiilor privind TVA-ul, ceea ce va permite întreprinderilor din UE să economisească 2,3 miliarde de euro pe an. 
Noile norme vor garanta faptul că TVA-ul este plătit în statul membru al consumatorului final, permițând o distribuție mai echitabilă a veniturilor fiscale între statele membre ale UE. Totodată noile propuneri permit statelor membre să recupereze TVA-ul neperceput asupra vânzărilor online. Prin intermediul acestor măsuri, există perspective de a debloca comerțul electronic în Europa, căci, printre altele s-au făcut deja propuneri pentru ca livrarea coletelor să fie mai accesibilă ca preț și mai eficientă, astfel încât consumatorii să se bucure de o mai bună protecție atunci când fac cumpărături online, iar geoblocarea nejustificată să fie eliminată.
 În prezent se simplifică și normele privind TVA, ultima piesă din acest demers. Propunerea nu numai că va stimula întreprinderile, în special întreprinderile nou-înființate și cele de mici dimensiuni, ci va spori eficiența serviciilor publice și cooperarea transfrontalieră.
 Prin noul set de măsuri, Comisia propune în special:
 ( noi norme permițând întreprinderilor care vând bunuri online să își îndeplinească cu ușurință și într-un singur loc toate obligațiile în materie de TVA în UE;
 (simplificarea normelor privind TVA pentru întreprinderile nou-înființate și microîntreprinderile care efectuează vânzări online; TVA-ul perceput pentru vânzările transfrontaliere sub 10.000 EUR va fi gestionat la nivel național. IMM-urile vor beneficia de proceduri mai simple pentru vânzările transfrontaliere de până la 100.000 EUR; 
( măsuri împotriva fraudei legate de TVA provenind din afara UE, care poate distorsiona piața și poate duce la o concurență neloială;
 ( statele membre vor putea să-și reducă ratele TVA pentru publicațiile electronice, cum ar fi cărțile electronice și ziarele accesibile online.

(Sursa: http://ec.europa.eu/romania/index_ro.htm)
Un sfert dintre români au salarii mici
Statele membre cu cel mai mare număr de lucrători în categoria cu salarii mici sunt Letonia (25,5%), România (24,4%), Lituania (24%) și Polonia (23,6%). Pe ansamblul Uniunii Europene, unul din șase lucrători e inclus în această categorie, statele membre unde acest număr este redus fiind Suedia (2,6%), Belgia (3,8%) și Finlanda (5,3%). 
România înregistrează una dintre cele mai mari discrepanțe pentru salarizarea brută orară, se arată într-un studiu Eurostat - cei mai bine plătiți 10% dintre români câștigă, în medie, de 4,6 ori mai mult decât cei mai slab plătiți, la nivel european, România fiind depășită doar de Polonia, cu 4,7 ca nivel de discrepanță).
 Raportul dintre cei mai bine plătiți români și salariul mediu include România tot în categoria statelor membre cu cele mai mari discrepanțe. Media salariului brut orar este de 2,5 ori mai mică decât cea pentru salariile de top, diferență înregistrată și în Bulgaria, Cipru și Polonia, în timp ce Portugalia se clasează pe primul loc între statele membre, cu o diferență 2.8 (la polul opus se află Danemarca și Suedia, unde o oră de lucru este plătită în medie cu doar 1,7 ori mai puțin decât în categoria de vârf). 
Un muncitor din România care primește o remunerație medie pentru ora de lucru câștigă doar de 1,9 ori mai mult decât salariul minim orar, disparitate care se înregistrează și în Germania, Polonia, Irlanda și Polonia (cea mai mică diferență este înregistrată în Suedia - 1.3, iar cea mai mare în Estonia - 2.0). Referitor la nivelul mediu de salarizare raportat în euro, studiul Eurostat arată că un român câștigă brut, în medie, doi euro pe oră, ocupând astfel penultimul loc la nivel european, după bulgari, care câștigă în medie doar 1,7 euro (la polul opus se situează Danemarca, unde un muncitor primește o remunerație orară brută de 25.5 euro).

 (Sursa: http://ec.europa.eu/romania/index_ro.htm)

Ajutor de minimis pentru investitorii individuali - business angels

Guvernul a stabilit instituirea unui ajutor de minimis privind stimularea investitorilor individuali de a realiza investiții de capital pentru sprijinirea IMM-urilor. Schema nu instituie direct măsuri de ajutor de minimis, ci prevede facilități fiscale pentru persoanele fizice care investesc în societăți, conform Legii 120/2015 privind stimularea investitorilor – business angel. Astfel, ajutorul de minimis se acordă ca finanțare de risc, sub forma investițiilor de capital în numerar la societățile în care investitorii aleg să investească.
 Investiția efectuată este asimilată cu acordarea unui ajutor de minimis întrucât este realizată în vederea acordării de facilități fiscale persoanei fizice, în calitate de investitor, implicându-se astfel resurse bugetare de stat prin renunțarea la încasarea unor venituri sub forma de impozite. 
Investiția este efectuată de către o persoană fizică, într-o societate al cărei asociat devine, prin dobândirea de părți sociale prin majorarea capitalului social. Majorarea se efectuează prin aportul de capital în numerar al persoanei fizice care devine investitor individual – business angel, iar suma investită este cuprinsă între 3.000 și 200.000 de euro, echivalent în lei la cursul BNR, limite care se aplică cumulat.
 Pot beneficia de această schemă de ajutor societățile din categoria microîntreprinderi și întreprinderi mici, care întrunesc cumulativ următoarele condiții - sunt constituite ca societăți cu răspundere limitată, sunt întreprinderi autonome în sensul Legii 346/2004, nu se află în incapacitate de plată, în stare de insolvență sau faliment și nu a fost deschisă procedura concordatului preventiv sau lichidării societății; de asemenea, prin acordarea unui ajutor de minimis, prin intermediul prezentei scheme, nu depășesc plafonul de minimis calculat pe durata a trei exerciții financiare și nu există legături între structurile acționariatului solicitantului și personalul din cadrul administratorului schemei și afini și rudele acestora până la gradul II inclusiv.
 Momentul acordării ajutorului de minimis este data înregistrării mențiunii privind majorarea capitalului social al societății la ONRC. Numărul estimat de beneficiari este de 372 de microîntreprinderi și întreprinderi mici pe întreaga durată de valabilitate a schemei de minimis, respectiv până la până la 31 decembrie 2020. 

(Sursa: www.gov.ro , www.mdrap.ro)
Certificatele de urbanism pot fi emise și în format electronic

Guvernul a modificat o serie de reglementări în domeniul urbanismului și autorizării construcțiilor, cu efect asupra mediului de afaceri, sprijinind accelerarea dezvoltării investițiilor, eliminarea disfuncționalităților de la nivelul administrației responsabile și prin reducerea mecanismelor de dezvoltare necontrolată a localităților.
 O modificare importantă o reprezintă introducerea posibilității de emitere a certificatului de urbanism în format electronic, documentul având aceeaşi valoare juridică cu certificatul de urbanism emis în format scriptic, cu condiția ca la emiterea sau imprimarea pe hârtie a documentului cu semnătură electronică să fie adăugată și semnătura olografă a semnatarilor autorizați prin lege. În termen de 3 ani de la intrarea în vigoare a actului normativ, toate autorităţile au obligația să asigure măsurile necesare primirii documentațiilor pentru emiterea certificatelor de urbanism, avizelor/acordurilor și autorizațiilor de construire/desființare în format electronic, prin intermediul portalului aferent punctului de contact unic electronic.
 Guvernul a modificat și completat astfel Legea nr. 350/2001 privind amenajarea teritoriului și urbanismului, precum și Legea nr. 50/1991 privind autorizarea executării lucrărilor de construcții, în scopul soluţionării problemelor legislative cu caracter de urgenţă care au fost semnalate în domeniul urbanismului și autorizării construcțiilor. Noile prevederi converg totodată spre respectarea exigențelor urbanistice și de calitate în domeniul construcțiilor și eliminarea riscurilor de corupție. De exemplu, este introdusă posibilitatea ca Inspectoratul de Stat în Construcții (ISC) să atace direct în instanțele de contencios documentațiile de urbanism sau autorizațiile de construire ilegale (drept conferit anterior doar prefectului). Totodată, ordonanța stabilește obligația ca ISC să oprească lucrările pentru care se constată realizarea cu încălcarea dispozițiilor legale, a cerințelor privind asigurarea calității în construcții, fără proiect tehnic ori pe baza unor autorizații nelegal emise.

Odată cu dispunerea măsurii de oprire a executării lucrărilor se dispun și măsuri de conservare a lucrărilor deja executate. A fost introdus și caracterul public pentru documentațiile de amenajarea teritoriului și de urbanism care, odată aprobate, instituie reguli cu privire la construire în sectorul public și în cel privat și la planificarea spațială a investițiilor publice. În plus, ordonanța introduce votul motivat al consilierilor locali, pentru eliminarea posibilității ca votul pentru aprobarea documentațiilor să fie condiționat de primirea de foloase necuvenite. Un element de noutate îl reprezintă stabilirea cuantumului amenzilor aplicate pentru faptele descrise ca fiind contravenții, între 10.000 și 50.000 de lei.
De asemenea, sunt detaliate responsabilitățile și faptele care constituie contravenție, între care inițierea sau aprobarea documentațiilor de urbanism care au ca scop intrarea în legalitate a unor construcții care nu au autorizație de construire sau nu respectă prevederile autorizației de construire, supunerea spre avizare sau aprobare a unei documentații de urbanism incomplete, semnarea de documentații de amenajarea teritoriului și urbanism care conțin date eronate – dacă nu intră sub incidența legii penale, aprobarea unui plan urbanistic de detaliu cu derogări de la documentațiile de urbanism aprobate, modificarea documentațiilor de amenajare a teritoriului și de urbanism de către autorităţi fără reluarea procedurilor de avizare și aprobare, cât și nerespectarea prevederilor privind informarea și consultarea populației. 
Pentru evitarea conflictelor de interese, membrii comisiei tehnice de amenajare a teritoriului și urbanism de la nivel local au obligația ca - la începerea mandatului - să semneze o declaraţie pe propria răspundere prin care se oblige ca, pe perioada mandatului, să nu încheie sau să nu execute contracte de achiziții publice cu autoritatea publică locală/județeană din a căror comisie fac parte și să se abțină la vot în cadrul procedurilor de avizare dacă au participat la elaborarea documentației depuse la avizare. Pentru accelerarea investițiilor, a fost eliminat conceptul de “aviz tacit”, care este neoperațional, și înlocuit cu o sancțiune pecuniară, în situația nerespectării termenelor de către emitenții de avize care nu respectă termenul legal.

Astfel, ISC va putea amenda instituțiile care nu emit avizele în termene legale și întârzie nejustificat investițiile, iar, pe de altă parte, Guvernul a aprobat prelungirea de la 12 luni la cel mult 24 de luni perioada de valabilitate a autorizațiilor de construire, interval în care solicitantul este obligat să înceapă lucrările (noul termen era necesar pentru corelarea cu legislația din domeniul achizițiilor publice, existând cazuri în care, valabilitatea autorizației expira până la finalizarea procedurilor de achiziție publică). 
La rândul său, beneficiarul/investitorul are obligația de a notifica - în legătură cu începerea lucrărilor - autoritatea administrației publice emitente a autorizației și Inspectoratul de Stat în Construcții, inclusiv prin intermediul punctului de contact unic electronic, http://www.edirect.eguvernare.ro/ .
 În cazul proiectelor de infrastructură transeuropeană de transport și al amenajărilor hidrotehnice, autorizațiile de construire, certificatele de urbanism, avizele, acordurile, după caz, avizele de amplasament își mențin valabilitatea pe toată perioada implementării proiectelor, până la finalizarea lucrărilor pentru care au fost eliberate, respectiv, până la semnarea procesului-verbal de recepție finală, cu condiția începerii lucrărilor în termen de 24 de luni de la data emiterii autorizației de construire.
 Planul urbanistic general și strategia de dezvoltare durabilă și integrate, parte integrantă din acesta, se corelează cu bugetul și programele de investiţii publice ale unității administrativteritoriale, în vederea implementării prevederilor obiectivelor de utilitate publică. Actul normativ stabilește totodată regimul aplicat în materie de urbanism și autorizare a construcțiilor în cazul imobilelor situate în zone protejate, cu obiective specifice de conservare și reabilitare a valorilor de patrimoniu. În acest caz, modificările și completările creează asupra acestor imobile servituți de intervenție legate de desființare, modificare, funcționalitate, distanţe, înălțime, volumetrie, expresie arhitecturală, materiale, finisaje, împrejmuiri, mobilier urban, amenajări și plantații.
 În luarea acestor decizii s-a ținut cont și de problemele existente la nivel practic și legislativ semnalate în cadrul atelierelor de lucru ale structurilor asociative ale APL precum și cele ale tuturor asociaților profesionale (Arhitecții Șefi de Județe, Arhitecții Șefi de Municipii, Registrul Urbaniștilor, Ordinului Arhitecților din România, Inginerii Proiectanți de Structuri), ale mediului universitar și ale mediului economic, cât și ale societății civile.
 (Sursa: www.gov.ro)

Programul Pilot Start-Up Mediu Eco-Business

 Programul Pilot Start Up Mediu Eco Business, ca ajutor de minimis, vizează finanţarea nerambursabilă a tehnologiilor de obținere a materialelor și/sau produselor cu impact redus asupra mediului prin utilizarea de materii prime naturale și/sau materii prime reciclate, în scopul introducerii acestora în diferite sectoare ale economiei verzi.
 Obiectul Programului îl reprezintă finanţarea nerambursabilă a tehnologiilor de obținere a materialelor și/sau produselor cu impact redus asupra mediului prin utilizarea de materii prime naturale și/sau materii prime reciclate, în scopul introducerii acestora în diferite sectoare ale economiei verzi. Este vorba despre proiecte pentru reducerea impactului asupra mediului prin încurajarea obținerii de materiale și/sau produse din materii prime naturale și/sau materii prime reciclate. 
Programul își propune să identifice și să susțină dezvoltarea de produse și servicii cu impact redus asupra mediului în arii-cheie în care solicitanții pot avea un impact semnificativ prin programe de retehnologizare și producție în sectorul materialelor și produselor cu impact redus asupra mediului, investiții în tehnologii, procese industriale și de producție care procesează în mod sustenabil resursele de mediu și stimulează deopotrivă dezvoltarea si prezența pe piață a micilor producători locali. 
Schema de minimis se adresează operatorilor economici, întreprinderi unice, cu excepţia celor care îşi desfăşoară activitatea în sectoarele pescuitului şi acvaculturii, în producţia primară a produselor agricole, în prelucrarea şi comercializarea produselor agricole, desfăşoară activităţi legate de export către state terţe sau către state membre sau desfăşoară activităţi care favorizează utilizarea produselor naţionale în detrimentul celor importate. 
Cheltuielile eligibile în cadrul schemei de ajutor de minimis sunt:
 a) investiţii legate de înfiinţarea unei noi unităţi, extinderea unei unităţi existente, diversificarea producţiei unei unităţi, prin realizarea de produse noi, suplimentare, sau schimbarea fundamentală a procesului de producţie al unei unităţi existente;
b) realizarea clădirilor şi/sau construcţiilor necesare amplasării şi montării utilajelor, instalaţiilor şi echipamentelor achiziţionate în cadrul proiectului, cu dotările aferente - instalaţii electrice, instalaţii de alimentare cu gaze naturale, instalaţii de încălzire, ventilare, climatizare, telefonie, PSI, intranet. Sunt eligibile doar instalaţiile menţionate mai sus care sunt realizate în interiorul clădirilor şi/sau construcţiilor necesare amplasării şi montării utilajelor și nu reprezintă cheltuieli cu asigurarea utilităților; 
c) achiziţia de utilaje, instalaţii, echipamente noi necesare îndeplinirii obiectivelor prezentului proiect; 
d) montajul utilajelor și echipamentelor tehnologice;
 e) instalare și punerea în funcțiune (pregătirea personalului de exploatare - cheltuielile necesare instruirii/şcolarizării personalului în vederea utilizării corecte şi eficiente a utilajelor şi tehnologiilor și probe tehnologice şi teste - cheltuielile aferente execuţiei probelor/încercărilor, prevăzute în proiect, rodajelor, expertizelor la recepţie, omologărilor); studii de fezabilitate, proiect tehnic, în limita a 8% din cheltuielile eligibile pentru investiţia de bază.

Cheltuielile efectuate pentru achiziţia de active corporale sunt eligibile dacă activele achiziţionate sunt noi. Finanțarea programului se realizează din veniturile Fondului pentru Mediu și se derulează în limita creditelor de angajament și bugetare prevăzute cu această destinație prin bugetul anual al Fondului pentru mediu. 
Cuantumul finanțării va fi egal cu cheltuielile eligibile ale proiectului, fără a se putea depăşi, la data semnării contractului de finanțare nerambursabilă, echivalentul în lei al nivelului maxim al ajutorului de minimis de 200.000 EUR, conform legislației în vigoare. 
Valoarea totală a ajutorului de minimis, care va fi acordată în cadrul schemei este de 288,45 milioane lei, în perioada 2016-2020.
 (Sursa: www.gov.ro)

Creşterea eficienţei energetice a clădirilor publice

Sfârşitul de an 2016 aduce o nouă lansare POR 2014-2020 – aceea a apelului de proiecte pentru creşterea eficienţei energetice a clădirilor publice Ministerul Dezvoltării Regionale şi Administraţiei Publice, în calitate de Autoritatea de Management pentru POR, a lansat apelul de proiecte pentru prioritatea de investiţii 3.1 - Sprijinirea eficienţei energetice, a gestionării inteligente a energiei şi a utilizării energiei din surse regenerabile în infrastructurile publice, inclusiv în clădirile publice, şi în sectorul locuinţelor, prin Operaţiunea B - Clădiri Publice. 
Lansarea a fost realizată ca urmare a aprobării, prin Ordinul ministrului dezvoltării regionale şi administraţiei publice nr. 3288/27.12.2016 - şi a publicării versiunii finale a Ghidului Solicitantului-Condiţii specifice de accesare a fondurilor în cadrul apelului de proiecte cu titlul POR/2016/3/3.1/B/1/7REGIUNI, ce poate fi descărcat de pe pagina web a Agenţiei pentru Dezvoltare Regională Sud Muntenia, www.adrmuntenia.ro  sau cea a programului, www.inforegio.ro . 
În vederea obţinerii finanţării nerambursabile în cadrul acestui apel de proiecte, depunerea cererilor de finanțare se poate face în perioada 28 februarie 2017 (ora 10) - 28 august 2017 (ora 10.00). Apelul de proiecte este de tip competitiv, adica finanţarea se va face în funcţie de punctajul obţinut de fiecare proiect în cadrul etapei de evaluare tehnică și financiară şi în limita alocării financiare. Cererile de finanţare trebuie depuse exclusiv prin aplicaţia electronică MySMIS, disponibilă la adresa www.fonduriue.ro/mysmis . 
Valoarea eligibilă a unui proiect trebuie să fie între 100.000 euro - 25.000.000 euro. Finanţarea nerambursabilaă acordată este de maxim 98% din valoarea eligibilă a unui proiect pentru autorităţile şi instituţiile publice locale şi 85% pentru autorităţile publice centrale. Prioritatea de investiţii 3.1/Operaţiunea B-Clădiri publice vizează creşterea eficienţei energetice a clădirilor publice din mediul urban şi rural, construite până la sfârşitul anului 1999, prin lucrări de reabilitare termică a anvelopei, lucrări de reabilitare termică a sistemului de încălzire, instalarea unor sisteme alternative de producere a energiei din surse regenerabile, lucrări de instalare / reabilitare / modernizare a sistemelor de climatizare şi/sau ventilare mecanică pentru asigurarea calităţii aerului interior, de reabilitare / modernizare a instalaţiilor de iluminat în clădiri, sisteme de management energetic integrat pentru clădiri şi alte activităţi care conduc la realizarea obiectivelor proiectelor. 
Prin intermediul acestei priorităţi de investiţii se acordă finanţare pentru clădirile publice de interes şi utilitate publică, civile (cu excepţia celor industriale). Aceste clădiri trebuie să fie deţinute (aflate în proprietate publică sau în administrare) de către autorităţile publice locale sau centrale şi ocupate de acestea şi/sau de alte entităţi publice decât cele care le deţin, dar care se încadrează în aceleaşi categorii (autorităţi publice centrale, autorităților și instituțiilor publice locale). 
Autorităţile publice locale sau centrale şi parteneriate dintre acestea sunt solicitanţii eligibili în cadrul acestui apel de proiecte. Autorităţile şi instituţiile publice locale sunt: primăriile de municipii, orase, comune, dar şi consiliile judeţene; instituţiile publice şi serviciile publice organizate ca instituţii publice de interes local sau judeţean (finanţate din bugetul local) şi aflate în subordinea instituţiilor anterior menţionate; instituţia prefectului.

 (Sursa: www.adrmuntenia.ro )
Infrastructura de servicii sociale dedicată persoanelor vârstnice

Ministerul Dezvoltării Regionale şi Administraţiei Publice, a lansat apelul de proiecte pentru prioritatea de investiţii 8.1/Obiectivul specific 8.3 – Creşterea gradului de acoperire cu servicii sociale, prin aprobarea Ordinului ministrului dezvoltării regionale şi administraţiei publice nr. 3289/27.12.2016 și publicarea versiunii finale a Ghidului Solicitantului-Condiţii specifice de accesare a fondurilor în cadrul apelului de proiecte cu titlul POR/8/8.1/8.3/A/1- Grup vulnerabil persoane vârstnice, disponibil pe pagina web www.adrmuntenia.ro  sau pe cea a programului, www.inforegio.ro . 
În vederea obţinerii finanţării nerambursabile în cadrul apelui de tip competitiv, depunerea cererilor se poate face în perioada 28 februarie 2017 - 29 august 2017. Cererile de finanţare trebuie depuse exclusiv prin aplicaţia electronică MySMIS, disponibilă la adresa www.fonduri-ue.ro/mysmis . Valoarea eligibilă trebuie să fie între 50.000 - 950.000 euro, funcţie de obiectul investiţiei (finanţarea nerambursabilă acordată fiind de 98% din valoarea eligibilă a unui proiect). 
Prioritatea de investiţii 8.1/Obiectivul specific 8.3 vizeaza reabilitarea / modernizarea / extinderea / dotarea infrastructurii de servicii sociale, fără componenta rezidenţială, destinată persoanelor vârstnice (centre de zi și unitati de îngrijire la domiciliu pentru persoane vârstnice, centre de preparare şi distribuire a hranei pentru persoane în risc de sărăcie), în accepţiunea prezentului apel, prin infrastructură înțelegându-se clădirea cu sau fără utilităţi şi dotări. 
Solicitanţii de finanţare nerambursabilă în cadrul acestui apel de proiecte pot fi unităţi administrativ-teritoriale și alte entităţi de drept public, precum și entități de drept privat - precum asociaţiile, fundaţiile (inclusiv filiale ale asociaţiilor şi fundaţiilor internaţionale recunoscute ca atare în legislaţia românească) şi unităţile de cult/structuri ale cultelor religioase sau parteneriate ale acestora, în cadrul cărora solicitantul de finanţare/fiecare membru să aibă personalitate juridică. De asemenea, solicitantul de finanţare sau unul dintre parteneri trebuie să fie furnizor de servicii sociale acreditat în condiţiile legislaţiei naţionale aplicabile în vigoare şi să aibă o vechime de cel puţin un an de la înfiinţare la data depunerii cererii de finanţare. 
(Sursa: www.adrvest.ro)

Programul Europa pentru cetățeni

Comisia Europeană a adoptat Programul de lucru anual pentru 2017. Textul acestei Decizii de implementare a programului Europa pentru cetățeni în 2017, precum și anexa, sunt publicate pe paginile Direcției Generale Migrație și Afaceri Interne (DG Migration and Home Affairs), https://ec.europa.eu/homeaffairs/news/commission-adopts-europecitizens-annual-work-programme-2017_en  și pe Portalul UE dedicat Cetățeniei (EU Citizenship Portal) http://ec.europa.eu/citizenship/newsevents/news/efc_awp_2017_en.htm .
 Printre altele, în Programul anual de lucru sunt detaliate prioritățile multianuale ale programului Europa pentru cetățeni, cele stabilite de Comisia Europeană în 2015, și sunt explicate tipuri de acțiuni și de dezbateri care ar trebui incluse în proiectele depuse. 
Pentru implementarea Programului în anul 2017 sunt alocați 23.231.000 de euro, dintre care 4.691.441 euro pentru Componenta 1 - Memorie istorică și 17.439.559 euro pentru Componenta 2 - Implicare democratică și participare civică. 
Cât despre rezultatele estimate, sunt de așteptat să fie selectate pentru finanțare 44 de proiecte și 6 granturi operaționale la Componenta 1 - Memorie istorică europeană, 315 proiecte la Măsura 2.1 Înfrățire între localități, 45 de proiecte la Măsura 2.2 Rețele de orașe, 34 de proiecte la Măsura 2.3 Proiecte ale societății civile, 31 de granturi operaționale. 

(Sursa: https://ec.europa.eu )
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