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BULETIN INFORMATIV

IULIE 2017
A apărut corrigendumul Ghidului Solicitantului – Condiţii specifice de accesare a fondurilor în cadrul apelului de proiecte afferent POR/ Priorităţii de Investiţii 3.1 B – Clădiri Publice

În data de 27.07.2017, Ministerul Dezvoltării Regionale, Administrației Publice şi fondurilor europene (MDRAPFE) a emis ordinul de modificare a Ghidului Solicitantului – Condiții specifice de accesare a fondurilor în cadrul apelurilor de proiecte cu titlul PoR/2016/3/3.1/B/1/7 Regiuni, ce conține condiții specifice pentru accesarea fondurilor în cadrul programului. 
Astfel, principalele prevederi se referă la:
 • Revizuirea punctului 1) „Documente statutare ale solicitantului și, dacă este cazul, ale partenerilor”, subsecțiunea 5.4.1 - Anexele obligatorii la depunerea cererii de finanțare, secțiunea 5.4 - Anexele la cererea de finanțare aplicabile prezentului apel, din cadrul Ghidul Solicitantului – Condiții specifice de accesare a fondurilor în cadrul apelurilor de proiecte cu titlul POR/2016/3/3.1/B; 
• Revizuirea punctului 18) „Hotărârea/ decizia (Hotărârile/ Deciziile partenerilor) de aprobare a documentației tehnico-economice (faza SF/DALI sau PT) și a indicatorilor tehnico-economici, inclusiv anexa privind descrierea sumară a investiției propuse a fi realizată prin proiect”, subsecțiunea 5.4.1- Anexele obligatorii la depunerea cererii de finanțare, secțiunea 5.4 - Anexele la cererea de finanțare aplicabile prezentului apel, din cadrul Ghidul Solicitantului – Condiții specifice de accesare a fondurilor în cadrul apelului de proiecte cu titlul POR/2016/3/3.1/B; 
• Revizuirea notelor de subsol nr. 10, 11 şi 12 aferente punctului 10 - „Intervențiile propuse pentru clădire conduc la un nivel al consumului anual specific de energie primară, respectiv un nivel anual specific al emisiilor de CO2, care nu poate depăși valorile menționate în tabelul menționat la prezentul punct 10, secțiunea 4.2 din Ghidul specific”, Secțiunea 4.2 - eligibilitatea proiectului, a componentelor (clădirilor) individuale care îl compun, precum şi a activităților, din cadrul Ghidul Solicitantului – Condiții specifice de accesare a fondurilor în cadrul apelului de proiecte cu titlul POR/2016/3/3.1/B; 
• Revizuirea/interpretarea punctului XXI din cadrul Anexei 3.1.B-2 – Grila de verificare a conformității administrative şi eligibilității (Grila CAE), ataşată la Ghidul Solicitantului – Condiții specifice de accesare a fondurilor în cadrul apelului de proiecte cu titlul POR/2016/3/3.1/B/1/7ReGIunI. Modificările din cadrul ordinului de modificare a Ghidului Solicitantului – Condiții specifice de accesare a fondurilor în cadrul apelurilor de proiecte cu titlul POR/2016/3/3.1/B şi POR/2016/3/ 3.1/B/1/BI se aplică pentru proiectele pentru care nu a fost demarată etapa de contractare la nivelul Ministerului Dezvoltării Regionale, Administrației Publice şi fondurilor europene.
 Forma consolidată a Ghidului specific poate fi consultată pe website-ul Agenției de Dezvoltare Sud Muntenia, secțiunea Program > Axe > Axa 3 - Sprijinirea tranziției către o economie cu emisii scăzute de carbon, link: http://regio.adrmuntenia.ro/por_2014-2020/ s1280/axa-3--eficienta-energetica, precum şi pe website-ul programului, www.inforegio.ro.

(Sursa: www.adrmuntenia.ro )

70 milioane euro disponibili pentru finanțare proiectelor de investiții 
în procesarea produselor agricole

Agenţia pentru Finanţarea Investiţiilor Rurale (AFIR) primește, începând cu 1 august 2017, cereri pentru finanțarea proiectelor de investiții în procesarea și marketingul produselor agricole, în vederea obținerii de produse neagricole, prin intermediul Programului Național de Dezvoltare Rurală 2014 – 2020 (PNDR 2020).

Astfel, în perioada 1 august, ora 9:00 – 31 octombrie 2017, ora 16:00, solicitanții de fonduri europene nerambursabile au la dispoziție 70 milioane de euro pentru proiecte care se încadrează în aria de finanțare a Schemei GBER aferente Submăsurii 4.2 – Sprijin pentru procesarea produselor agricole.

„Această schemă este singura formă de sprijin din PNDR care oferă finanțare pentru prelucrarea produselor agricole în vederea obţinerii de produse neagricole, adică produse cu valoarea adăugată, atât de necesare dezvoltării strategice a sectorului agricol și alimentar românesc. Precizările aduse de noul Ghid în ceea ce privește tipurile de investiții finanțate fac accesarea mai facilă în această sesiune. De exemplu, Ghidul precizează că un proiect poate prevedea investiții în mai multe puncte de lucru, cu condiția ca acestea să fie situate în cadrul aceleiași regiuni. Un exemplu de debirocratizare a procesului de depunere și evaluare este eliminarea bifelor din secțiunea F a Cererii de Finanțare, unde nu se mai verifică decât semnătura și datarea Declarației pe proprie răspundere. Poate părea puțin, dar câștigul în ceea ce privește timpul și fluidizarea evaluării este foarte mare. Totodată, modificările aduse de HG 226/2017 – inclusiv cea privind depunerea Proiectului Tehnic la momentul semnării Cererii de Finanțare, sunt aplicabile și Schemei GBER” a declarat Adrian – Ionuț CHESNOIU, Directorul General al AFIR.

Solicitanții eligibili pentru finanțare prin prezenta schemă sunt întreprinderile care realizează în mediul urban sau rural investiţii iniţiale pentru procesarea și marketingul produselor agricole, în vederea obţinerii de produse neagricole în sectoarele de activitate economică eligibile, prevăzute în Anexa 4 la Ghidul Solicitantului.

Activitățile eligibile pe această linie de finanțare din domeniul industriei alimentare cuprind de exemplu fabricarea produselor de morărit, a amidonului şi a produselor din amidon, fabricarea produselor lactate, fabricarea îngheţatei şi a altor produse asemănătoare înghețatei, cum este sorbetul, fabricarea băuturilor – ca de exemplu fabricarea berii artizanale. 

Depunerea proiectelor se va realiza on-line prin intermediul modului de pe portalul AFIR.

Pragul minim este de 15 puncte, iar pragurile de calitate sunt de 45 de puncte pentru luna august, 30 de puncte pentru luna septembrie și 15 puncte pentru luna octombrie.

Pentru întocmirea documentației necesare obținerii finanțării, solicitanții au la dispoziție Ghidul Solicitantului care poate fi consultat gratuit pe site-ul Agenției, www.afir.info, la secțiunea „Investiții PNDR”, în pagina dedicată respectivei submăsuri. 

INFORMAȚII SUPLIMENTARE:
Cu fondurile obținute prin GBER, întreprinderile pot realiza produse noi, cu valoare adăugată, fără a afecta însă concurenţa pe piaţă internă şi comerţul intracomunitar într-o măsură contrară interesului comun.

Ajutorul de stat acordat prin PNDR 2014-2020 în baza GBER (General Block Exemption Regulation - Regulamentului general de exceptare pe categorii) are ca scop îmbunătăţirea nivelului general de performanţă al întreprinderilor, prin creşterea competitivităţii.

Anexa I la Ordinul MADR 3433/2015, parte a documentelor necesare accesării Schemei ce poate fi găsit pe www.afir.info, detaliază sectoarele economice eligibile în cadrul Schemei, precum și codurile CAEN aferente. 
Alocarea pentru sesiunea 2017 în valoare de 70.000.000 euro este împărțită astfel: 49 milioane euro pentru dezvoltarea și modernizarea unor capacități de procesare și comercializare a unor produse agricole și 21 milioane euro pentru crearea de noi unități de procesare a produselor agricole.

Intensitatea sprijinului este de până la 1 milion Euro/proiect pentru IMM, în cazul proiectelor care nu presupun investiţii care conduc la un lanț alimentar integrat. 

Pentru alte întreprinderi, pentru proiectele care nu presupun investiții care conduc la un lanț alimentar integrat, valoarea sprijinului este de 1,5 milioane Euro/proiect. 

Pentru forme asociative precum și pentru investițiile care conduc la un lanț alimentar integrat (indiferent de tipul de solicitant), valoarea sprijinului se ridică la 2,5 milioane Euro/proiect.
 (Sursa: www.afir.info)
13,5 milioane lei fonduri nerambursabile POR pentru dezvoltarea microîntreprinderilor din Regiunea Sud Muntenia

Săptămâna trecută s-au semnat primele contracte de finanțare în cadrul Programului Operațional Regional pentru dezvoltarea mediului privat din regiunea Sud Muntenia, cu ajutorul fondurilor nerambursabile europene.

Astfel, până în acest moment au fost contractate 20 de proiecte ce au fost depuse de microîntreprinderi din regiunea Sud Muntenia, prin aplicația MySMIS, în cadrul apelului deschis la sfârşitul lunii iulie 2016 în cadrul Axei prioritare 2 „Îmbunătățirea competitivității întreprinderilor mici și mijlocii”, Prioritatea de investiții 2.1 „Promovarea spiritului antreprenorial, în special prin facilitarea exploatării economice a ideilor noi și prin încurajarea creării de noi întreprinderi, inclusiv prin incubatoare de afaceri”. 
Beneficiarii proiectelor POR vor realiza diferite activități pentru dezvoltarea microîntreprinderilor, ce vizează construirea, modernizarea, extinderea spațiului de producție/ prestare servicii, precum şi dotarea cu active corporale, necorporale, inclusiv instrumente de comercializare online. 
Potențialii beneficiari ai acestui apel aferent Priorității de investiții 2.1.A – Microîntreprinderi au fost microîntreprinderile cu maxim nouă angajați, care au realizat o cifră de afaceri anuală netă sau dețin active totale de până la 2 milioane de euro, echivalent în lei. 
De asemenea, solicitanții trebuie să fi desfăşurat activitate pe o perioadă corespunzătoare cel puțin unui an fiscal integral, fără să fi avut activitatea suspendată oricând în anul depunerii cererii de finanțare sau în anul fiscal anterior şi să fi înregistrat profit din exploatare în anul fiscal anterior depunerii aplicațiilor în cadrul Programului Operațional Regional. 
În cadrul acestui apel, deschis în perioada 27 iulie 2016 - 4 mai 2017, la nivelul regiunii Sud Muntenia au fost depuse 460 de proiecte, prin care aplicanții au solicitat fonduri nerambursabile de peste 324 de milioane de lei. Menționăm că valoarea totală a alocării regionale pentru Prioritatea de investiții 2.1 A - Microîntreprinderi a fost de aproximativ 168 de milioane de lei.
(Sursa: www.adrmuntenia.ro )

În luna august se vor lansa încă două programe dedicate IMM-urilor!
Ministrul pentru Mediul de Afaceri, Comerț și Andreprenoriat, Ilan Laufer, a declarat în cadrul unei conferințe de presă, că în luna august ministerul pe care îl coordonează va lansa încă două programe dedicate IMM-urilor. Este vorba de sesiunile de finanțare aferente anului 2017 pentru două programe pe care Direcția de Antreprenoriat și Programe pentru IMM din cadrul MMACA le gestionează de mai mulți ani, respectiv:

· Programul de dezvoltare a activităţilor de comercializare a produselor şi serviciilor de piaţă (Comerț-Servicii)
· Programul naţional multianual de microindustrializare (Microindustrializare)
Cele două sesiuni de depunere ar urma să fie deschise pe 16 august (Comerț-Servicii), respectiv pe 21 august 2017 (Microindustrializare). Procedurile pentru ediția din acest an a celor două programe au fost publicate spre consultare în luna februarie 2017, până la acest moment nefiind publicate încă versiunile finale ale documentelor. 
Ilan Laufer a anunțat, însă, un element cu privire la eligibilitatea IMM-urilor pe aceste două programe care a fost modificat față de versiunile inițiale ale procedurilor și care ar da posibilitatea mai multor firme să depună proiecte: vechimea minimă pe care trebuie s-o aibă un aplicant pentru a fi eligibil. 
Aceasta a fost redusă la 1 an de zile (față de 2-3 ani cum era prevăzut anterior în diferite programe gestionate de minister). „În acest fel vom avea o continuitate între programul Start-up Nation și restul programelor pe care le dezvoltă ministerul pentru întreprinderi”, a declarat Laufer.

Tot în cadrul conferinței de presă, ministrul a anunțat și condițiile de creditare negociate cu cele 3 bănci participante pe programul Start-up Nation. Astfel, toate băncile partenere (BCR, Banca Transilvania și CEC Bank) vor avea dobânzi mai mici față de nivelul maxim de 5% pe an prevăzut de Minister în anunțul de selecție, respectiv între 3,5% și 3,99%.

(Sursa: www.fonduri-structurale.ro)

Consens european privind politica de dezvoltare
Uniunea Europeană și statele sale membre au semnat un document strategic care definește viitorul politicii de dezvoltare.
„Consensul european privind dezvoltarea” reprezintă o nouă viziune colectivă și un plan de acțiune pentru eradicarea sărăciei și realizarea dezvoltării durabile, care se aplică în întregime, pentru prima dată, tuturor instituțiilor UE și tuturor țărilor decise să colaboreze mai strâns. 
Liderii europeni și-au asumat angajamente în trei domenii: 
1. Recunoașterea interconexiunilor solide dintre diferitele elemente ale acțiunilor dedicate, ce includ politica de dezvoltare, pacea și securitatea, ajutorul umanitar, migrația, mediul, precum și a elementelor transversale, cum ar fi: tineretul, egalitatea de gen, mobilitatea și migrația, energia durabilă și schimbările climatice, investițiile și comerțul, buna guvernanță, democrația, statul de drept și drepturile omului, o colaborare inovatoare cu țările în curs de dezvoltare mai avansate, precum și mobilizarea și utilizarea resurselor interne. 
2. Adoptarea unei abordări cuprinzătoare în ceea ce privește mijloacele de punere în aplicare, combinând ajutorul tradițional pentru dezvoltare cu alte resurse, consensul oferind baza pentru o implicare în forme mai inovatoare de finanțare a dezvoltării, atragerea de investiții din sectorul privat și mobilizarea de resurse interne suplimentare pentru dezvoltare. 
3. Stabilirea de parteneriate mai bine individualizate, cu o gamă mai largă de părți interesate, inclusiv cu societatea civilă, precum și cu țările partenere în toate stadiile de dezvoltare. 
Decizia apare în contextul în care Europa este lider mondial în domeniul dezvoltării, fiind cel mai mare furnizor de asistență dedicată din lume.
 Noul Consens european privind dezvoltarea reprezintă răspunsul UE la tendințele și provocările globale actuale, aliniind acțiunea externă a UE la Agenda 2030 pentru dezvoltare durabilă. 
(Sursa: http://ec.europa.eu/romania/index_ro.htm )

Europenii vor beneficia de pensia personală paneuropeană
Comisia Europeană a propus crearea unui nou produs de economisire, pensia personală paneuropeană (PEPP). Acest nou produs, pe bază voluntară, are menirea de a le oferi titularilor de conturi de economii, pe de o parte, mai multe opțiuni atunci când pun bani deoparte pentru bătrânețe și, pe de altă parte, accesul la o gamă de servicii mai competitive. 
„Produsul paneuropean de pensii personale reprezintă un pas important înainte în direcția finalizării uniunii piețelor de capital. Potențialul lui este enorm, dat fiind că le va oferi titularilor de conturi de economii din întreaga UE un evantai mai larg de opțiuni când vor pune bani deoparte pentru pensie.”

PEPP va stimula concurența, permițând unui număr mai mare de furnizori să ofere acest produs în afara piețelor naționale. El va fi și o etichetă de garanție a calității și va stimula, totodată, investițiile pe termen lung în piețele de capital. 
PEPP va avea aceleași caracteristici standard indiferent unde este vândut în UE și va putea fi procurat de la o multitudine de furnizori, de exemplu, societăți de asigurări, bănci, fonduri de pensii ocupaționale, firme de investiții și societăți de administrare a activelor. 
Acest produs va veni în completarea pensiilor personale de stat, ocupaționale și naționale, dar nu va înlocui sau armoniza regimurile naționale de pensii personale. 
PEPP va permite consumatorilor să își completeze voluntar economiile pentru pensie, beneficiind în același timp de o protecție solidă: 
( titularii vor avea la dispoziție mai multe opțiuni, de la o gamă largă de furnizori de PEPP, și vor câștiga de pe urma nivelului de concurență pe piața acestor produse;
 ( consumatorii vor beneficia de existența unor cerințe stricte în materie de furnizare de informații și a unor norme de distribuție solide, inclusiv în mediul online, iar furnizorii de PEPP vor fi autorizați de Autoritatea Europeană de Asigurări și Pensii Ocupaționale (EIOPA);
 ( PEPP le va oferi titularilor un nivel ridicat de protecție a consumatorilor printr-o simplă opțiune de investiții implicită;
 ( titularii de PEPP vor avea dreptul de a schimba furnizorii — atât pe piața internă, cât și la nivel transfrontalier — la un cost forfetar, la fiecare cinci ani; 
( PEPP va fi un instrument portabil între statele membre, în sensul că titularii vor putea să contribuie în continuare la produs și în cazul în care se mută într-un alt stat membru. Cadrul de reglementare va oferi unei game largi de furnizori oportunitatea de a fi activi pe piața pensiilor personale:
 ( furnizorii vor putea să dezvolte PEPPuri în diferite state membre, să pună în comun active într-un mod mai eficient și să realizeze economii de scală;
 ( furnizorii vor putea să se adreseze consumatorilor din întreaga UE prin intermediul canalelor de distribuție electronică;
 ( furnizorii și titularii vor avea la dispoziție diferite opțiuni pentru plățile efectuate la sfârșitul duratei de viață a produsului;
 ( furnizorii vor beneficia de un pașaport UE, care va facilita distribuția transfrontalieră.
Propunerea de regulament privind PEPP este însoțită de o recomandare a Comisiei cu privire la tratamentul fiscal al produselor de pensii personale, inclusiv al PEPP.
Propunerea privind PEPP urmează să fie discutată de Parlamentul European și Consiliu, iar după ce va fi adoptat, regulamentul va intra în vigoare în a douăzecea zi de la data publicării în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene. 
PEPP este una dintre măsurile-cheie anunțate în cadrul evaluării la jumătatea perioadei a Uniunii piețelor de capital - proiectul de a crea în UE o piață unică de capital. El sprijină obiectivul acestei Uniuni, acela de a crea condiții propice pentru deblocarea de fonduri, astfel încât acestea să poată fi direcționate de la titularii de conturi de economii din Europa către companiile europene.
În prezent, doar 27% dintre europenii cu vârste între 25 și 59 de ani cotizează pentru un produs de pensii.
PEPP ar contribui la deblocarea acestui potențial considerabil și ar stimula investițiile în economia europeană.
 (Sursa: http://ec.europa.eu/romania/index_ro.htm )

Roaming: 15 iunie 2017 – un nou început

Începând cu data de 15 iunie 2017, cetățenii din întreaga Uniune își vor putea folosi dispozitivele mobile în timpul călătoriilor lor pe teritoriul Uniunii Europene, la aceleași tarife de care beneficiază în țara lor. 

Astfel, după ce Parlamentul, Consiliul și Comisia Europeană au convenit la începutul lunii aprilie asupra modalităților de reglementare a piețelor angro de roaming, tarifele de roaming se vor plafona la 3,2 eurocenți/minut pentru apeluri și la 1 eurocent/SMS, urmând ca, pentru transferul de date mobile, costul acestora să fie plafonat la 0,05 euro pentru fiecare Mb de date consumat.

Toate implicațiile, beneficiile și responsabilitățile survenite în urma acestei decizii sunt explicitate în documentul de întrebări frecvente:

1. Roamingul în UE Funcționarea roamingul în UE

Atunci când călătorim într-o țară străină și efectuăm sau primim un apel, trimitem un mesaj sau navigăm pe internet de pe telefonul mobil sau de pe un alt dispozitiv cu ajutorul unei cartele SIM din țara dumneavoastră de origine, folosim serviciile de roaming. 

Operatorul din țara noastră de origine plătește operatorul din țara străină pentru utilizarea rețelelor sale. Tariful plătit între operatori este tarif cu ridicata pentru servicii de roaming. Acesta reprezintă un cost pentru operatorul din țara de origine și, prin urmare, afectează facturile finale plătite de consumatori.

Pentru aceasta, Comisia a depus eforturi pentru a limita tarifele cu ridicata ale serviciilor de roaming în UE, în paralel cu activitatea sa menită să limiteze în mod direct tarifele cu amănuntul plătite de consumator. 

Tarifele practicate la nivel național pentru serviciile de telefonie mobile

Europenii au obiceiuri de deplasare diferite pe teritoriul UE, iar costurile de rețea în țările vizitate diferă la rândul lor. 

Un studiu recent al Comisiei Europene arată, de asemenea, că ofertele cu amănuntul destinate consumatorilor diferă de la un stat membru la altul. De exemplu, în 2016, cele mai ieftine oferte lunare pentru 1 GB de date, 600 de minute de apeluri și 225 de SMS-uri au variat de la 60 EUR în Ungaria la 8 EUR în Estonia (fără TVA și subvenții pentru smartphone).

2. Acțiunea UE împotriva tarifelor de roaming 

Începând din 2007, Comisia Europeană a contribuit cu succes la reducerea tarifului plătit de consumatori pentru serviciile de roaming. Acest lucru a schimbat în bine obiceiurile multor europeni care își închideau telefoanele mobile când călătoreau. 
În 2013, Comisia Europeană a venit cu o propunere legislativă menită să elimine tarifele de roaming pentru cetățenii care călătoresc periodic în UE. În octombrie 2015, Parlamentul European și Consiliul au convenit asupra faptului că aceasta ar trebui să intre în vigoare la 15 iunie 2017. 
Începând cu 15 iunie 2017, se poate folosi dispozitivul mobil atunci când călătoriți în UE la aceleași tarife ca în țara de origine, cu alte cuvinte, putem beneficia de roaming la tarife naționale, în limita politicilor de utilizare echitabilă ale operatorilor.
De exemplu, dacă plătim pentru un pachet lunar de minute, SMS-uri și date în țara dumneavoastră, orice apel vocal, SMS și sesiune de transfer de date efectuate în timp ce călătoriți în alte state membre ale UE vor fi deduse din acest volum ca și cum ați fi acasă, fără taxe suplimentare.
Scăderea tarifelor de roaming 
( Din 2007, UE a obținut reduceri de 92 % ale tarifelor cu amănuntul pentru apeluri 
( Din 2009, UE a obținut reduceri de 92 % ale tarifelor cu amănuntul pentru SMS-uri 
( Transferul de date în roaming este acum cu până la 96 % mai ieftin față de 2012, când a început să se aplice primul plafon impus de UE pentru tarifele cu amănuntul la serviciile de date în roaming 
( Între 2008 și 2015, volumul serviciilor de date în roaming a crescut de peste 100 de ori.

Măsuri luate pentru eliminarea tarifelor de roaming
Atunci când au convenit mecanismul de roaming la tarife naționale, Parlamentul European și Consiliul au propus Comisiei să elaboreze o serie de măsuri de sprijin care să permită funcționarea în practică a acestuia: Prezentarea, până la 15 iunie 2016, a unei propuneri legislative de reformare a pieței serviciilor de roaming cu ridicata, adică a tarifelor maxime pe care operatorii și le percep reciproc pentru utilizarea rețelelor lor de către clienții serviciilor de roaming. 
În urma propunerii făcute de Comisie, Parlamentul European și statele membre au convenit, la 31 ianuarie 2017, stabilirea următoarelor plafoane pentru tarifele de roaming cu ridicata: 
( 0,032 EUR pe minut de apel vocal, începând cu 15 iunie 2017.

( O reducere eșalonată pe 5 ani a plafoanelor pentru date, de la 7,7 EUR/GB (la 15 iunie 2017) la 6 EUR/GB (la 1 ianuarie 2018), 4,5 EUR/GB (la 1 ianuarie 2019), 3,5 EUR/GB (la 1 ianuarie 2020), 3 EUR/GB (la 1 ianuarie 2021), respectiv 2,5 EUR/GB (la 1 ianuarie 2022).

( Norme privind măsurile de „utilizare echitabilă” pe care operatorii le pot lua pentru a preveni folosirea abuzivă a sistemului, precum revânzarea sistematică a cartelelor SIM ieftine pentru uz permanent în alte țări. 
( Politicile de utilizare echitabilă sunt necesare pentru a se evita efectele negative asupra consumatorilor pe piețele naționale. 
( Un sistem de derogări excepționale și temporare pentru operatori care urmează să fie utilizat doar dacă este autorizat de autoritatea națională de reglementare, în anumite condiții strict delimitate, în cazul în care eliminarea tarifelor de roaming pe o anumită piață ar putea duce la creșterea tarifelor naționale pentru clienții unui anumit operator. Această derogare poate fi autorizată de către autoritatea națională de reglementare, în cazul în care pierderile din serviciile de roaming cu amănuntul ale operatorului ar fi mai mari sau egale cu 3 % din marja sa aferentă serviciilor de telefonie mobilă. 
Eliminarea tarifelor de roaming pentru toți europenii care călătoresc în UE 
Operatorii de telefonie mobilă trebuie vor oferi servicii de roaming la tarifele naționale consumatorilor care își au în mod normal reședința în statul membru al operatorului sau au legături stabile cu acest stat, atunci când acești clienți călătoresc periodic în UE. 
Dacă este necesar, operatorii le pot cere clienților lor furnizarea dovezii reședinței sau a legăturilor stabile cu statul membru în cauză. 
Furnizorii de servicii de roaming pot aplica mecanisme de control echitabile, rezonabile și proporționale, bazate pe indicatori obiectivi, pentru a detecta riscurile de utilizare abuzivă sau anormală a mecanismului de roaming la tarife naționale, dincolo de călătoriile periodice.

Beneficiarii normelor 
Proiectul de norme va permite călătorilor europeni ce folosesc o cartelă SIM care permite roamingul dintr-un stat membru în care își au reședința sau cu care au „legături stabile” să își utilizeze dispozitivul mobil în orice țară din UE, ca acasă. 
Exemplele de „legături stabile” cu țara locului de muncă sau de studiu includ și lucrătorii transfrontalieri și lucrătorii detașați. 
Înregistrarea ca beneficiar de roaming la tarife naționale 

Pentru a beneficia de mecanismul de roaming la tarife naționale nu este necesară nici o înregistrare oficială. 
Începând de la 15 iunie 2017, acesta ar trebui să fie inclus în toate contractele de telefonie mobilă ale clienților în cadrul cărora operatorii oferă servicii de roaming. 
Operatorii pot să solicite consumatorilor să furnizeze dovada că țara lor de origine (de reședință) este statul membru al operatorului de telefonie mobilă.
Consumatorii au, de asemenea, posibilitatea de a face dovada unor legături stabile care presupun o prezență frecventă și substanțială pe teritoriul statului membru al operatorului de telefonie mobilă, cum ar fi un raport de muncă sau frecventarea de cursuri recurente la universitate.
Protejarea datelor cu caracter personal 
Normele de utilizare echitabilă a serviciilor de roaming impun în mod explicit furnizorilor de servicii de roaming să respecte normele relevante privind protecția datelor.
Comisia a consultat Autoritatea Europeană pentru Protecția Datelor și a luat în considerare observațiile sale. Operatorii nu pot utiliza decât informațiile pe care le colectează deja în scopuri de facturare pentru a verifica în ce măsură clienții utilizează serviciile de date și de telefonie mobilă în străinătate, comparativ cu consumul din țara de origine. 
Achiziționarea de către europeni a cartelelor SIM în diferite state membre 
Cetățenii UE pot cumpăra în continuare orice cartelă SIM, în orice stat membru al UE, pentru a naviga pe internet sau a efectua apeluri la tarifele locale sau în roaming cu ajutorul acesteia.
Este posibil, totuși, ca aceștia să nu poată beneficia de mecanismul de roaming la tarife naționale dacă nu își au reședința în țara în care au achiziționat cartela sau dacă nu au legături stabile care implică o prezență frecventă și substanțială în această țară.
Rolul autorităților naționale de reglementare 

Ca și în cadrul actualelor reglementări privind serviciile de roaming, autoritățile naționale de reglementare vor monitoriza și verifica dacă operatorii de telefonie mobilă respectă noile norme și vor lua măsuri în caz de încălcare a acestora.
Există garanții de reglementare? 

Garanțiile împotriva abuzurilor se bazează pe principii clare și includ indicatori și instrumente rezonabile, nediscriminatorii, transparente și care respectă viața privată. 
Pentru a depista abuzurile potențiale, furnizorul de servicii de roaming poate efectua verificări ale modurilor în care consumatorii utilizează serviciile atât în propriul stat membru, cât și în alte state membre (mecanismul de control). 
Acestea se vor baza pe informațiile pe care operatorii le utilizează deja pentru facturarea clienților, ținând cont de următorii indicatori clari și transparenți, respectiv: 
( consumul predominant în roaming comparativ cu consumul intern și prezența predominantă în alte state membre ale UE față de prezența în țara de origine (conectarea la rețeaua furnizorului de servicii de roaming) care trebuie observate pe o perioadă de cel puțin patru luni;
 ( perioadă lungă de inactivitate a unei cartele SIM, asociată unei utilizări preponderente / exclusive în roaming;
 ( cumpărarea și utilizarea succesivă în roaming a mai multor cartele SIM de către același client. 
Politicile de utilizare echitabilă trebuie notificate de către furnizorul de servicii de roaming autorității naționale de reglementare și trebuie precizate detaliat în contracte.
Mecanismul de roaming la tarife naționale este conceput pentru călători. Pentru a stabili dacă utilizatorul ar putea utiliza în mod abuziv sau anormal mecanismul de roaming la tarife naționale, operatorul ar trebui să demonstreze abuzul pe o perioadă de timp de cel puțin patru luni.
Dacă, într-o perioadă de patru luni, un client își petrece mai mult de două luni în străinătate și a consumat mai mult în străinătate decât acasă, operatorii îi pot trimite o avertizare. Odată primită avertizarea, clientul va avea la dispoziție două săptămâni pentru a clarifica situația. 

Dacă utilizatorul rămâne în străinătate, operatorii îi vor putea aplica mici suprataxe (echivalente cu plafoanele pentru serviciile de roaming cu ridicata). 
În caz de dezacord, operatorul trebuie să instituie proceduri de reclamație. Dacă dezacordul persistă, clientul poate depune o reclamație la autoritatea națională, care va soluționa cazul.
Pentru contractele cele mai competitive care oferă transfer de date nelimitat sau la tarife naționale foarte scăzute, inferioare plafonului pentru tarifele de roaming cu ridicata, este prevăzută o garanție privind volumul de date în roaming care poate fi consumat, astfel încât aceste oferte să poată fi menținute. 
Eliminarea tarifelor de roaming și creșterea tarifelor la nivel national 

De la introducerea reglementărilor UE menite să reducă tarifele de roaming, au scăzut și tarifele naționale ale serviciilor de telefonie mobilă. Este probabil ca această tendință să continue.
Actul de punere în aplicare adoptat de Comisie în decembrie 2016 prevede norme detaliate privitoare la două garanții menite să evite denaturările pe piețele naționale care ar putea, în caz contrar, să determine creșteri tarifare: 
(1) norme de utilizare echitabilă care să le permită operatorilor de telefonie mobilă să prevină utilizarea abuzivă sau anormală a serviciilor de roaming, cum ar fi roamingul permanent;

(2) un sistem de derogări excepționale și temporare pentru operatori, care să fie utilizate numai cu autorizarea autorității naționale de reglementare, în condiții strict delimitate, atunci când eliminarea tarifelor de roaming pe o piață ar putea duce la creșterea tarifelor naționale. 
În evaluarea impactului care însoțește propunerea de regulament privind piețele de roaming cu ridicata din 15 iunie 2017, Comisia a ajuns la concluzia că, la tarifele cu ridicata maxime propuse de Comisie la momentul respectiv (0,04 EUR pe minut de apel vocal, 0,01 EUR pe SMS, 8,5 EUR pe GB de date), marea majoritate a operatorilor de telefonie mobilă nu ar fi nevoiți să facă apel la acest sistem de derogări excepționale și temporare. 
Comisia consideră că concluziile sale de la momentul respectiv vor fi susținute de plafoanele mai mici pentru tarifele cu ridicata pentru servicii de roaming convenite la 31 ianuarie 2017.

(Sursa: http://ec.europa.eu/romania/index_ro.htm)

Vizita delegaţiei româno-americane

 la sediul Instituției Prefectului – Județul Ialomița
 

În data de 13.07.2017, la sediul Instituției Prefectului – Județul Ialomița, a fost primită o delegație militară româno – americană formată din militari americani specialiști în Afaceri Civile SUA (US Civil Affairs) și specialiști în cooperare civili – militari (CIMIC), de la Batalionul 1 CIMIC al Statului Major al Forțelor Terestre. Activitatea a fost prevăzută a se desfășura în cadrul exercițiului multinațional Saber Guardian 2017 (SG17). 

Exercițiul multinațional Saber Guardian 2017 (SG17) este planificat de Comandamentul Forțelor Armate ale SUA din Europa (USEUCOM), este condus de Forțele Armate ale SUA din Europa (USAREUR) și se desfășoară în perioada 08 – 22 iulie, fiind organizat anual începând cu anul 2013 până în prezent, prin rotație, pe teritoriile naționale ale Ungariei, României și Bulgariei. 

Vizita delegației a avut caracter de informare – documentare și a avut ca scop promovarea parteneriatului româno – american.

La întâlnire au participat prefectul și subprefectul județului Ialomița, primarul și viceprimarul municipiului Slobozia, reprezentanții structurilor Ministerului Afacerilor Interne de la nivel județean, comandantul Garnizoanei Slobozia și al Centrului Militar Județean Ialomița.
Au fost abordate aspecte referitoare la modul de organizare și funcționare a Instituției Prefectului - Județul Ialomița, a Primăriei Slobozia și au fost purtate discuții tematice privind activitățile specifice ale celor două instituții.

În baza parteneriatului strategic dintre România și Statele Unite ale Americii, în cadrul exercițiului multinațional Saber Guardian 2017 (SG17), se desfășoară un marș al forțelor armate americane ce presupune deplasarea unor coloane de vehicule de luptă prin județele Arad, Hunedoara, Alba, Cluj, Sibiu, Prahova, Arges, Prahova, Vâlcea, Ialomița și Giurgiu. Cu acest prilej se efectuează prezentări de tehnică militară, unde populația poate vizita vehiculele de luptă și poate interacționa cu militarii români și americani.

În acest sens, în data de 14.07.2017, în Piața Unirii, începând cu orele 17.00 s-a desfășurat o expoziție de vehicule militare aflate în dotarea forțelor armate din Statele Unite ale Americii și din România.
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