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Politica de coeziune a UE îmbunătățește mediul de investiții în Europa
Introducerea de condiții prealabile pentru  succesul investițiilor a fost o noutate esențială a politicii de coeziune reformate. Astăzi, 86 % dintre aceste condiții prealabile sunt îndeplinite de statele membre.
 Termenul de care dispun statele membre pentru a raporta cu privire la îndeplinirea condițiilor prealabile restante este până în vara anului 2017. Așadar, unul dintre elementele esențiale ale reformei politicii de coeziune pentru perioada 2014-2020 a fost introducerea de condiții prealabile pentru ca statele membre să beneficieze de bani din fondurile structurale și de investiții europene. 
O primă evaluare arată că această măsură suplimentară are o valoare ridicată, iar condițiile prealabile s-au dovedit a fi un stimulent puternic pentru ca statele membre și regiunile să realizeze reforme altfel întârziate sau nepuse în aplicare. 
Condițiile prealabile pentru succesul investițiilor (sau „condiționalitățile ex-ante”) acoperă o gamă largă de sectoare, inclusiv conformitatea cu eficiența energetică, inovarea, planurile digitale și reformele în domeniul educației. Ele au fost incluse în politica de coeziune reformată în vederea asigurării solidității și eficacității cheltuielilor. 
Evaluarea arată o îmbunătățire a cadrului în care funcționează bugetul UE datorită condițiilor prealabile. Prin stabilirea unei legături între primirea fondurilor UE și punerea în aplicare a unor schimbări structurale esențiale, s-a contribuit nu numai la garantarea unor investiții publice solide, ci și la îmbunătățirea calității vieții în toată UE, stabilindu-se, totodată, condițiile adecvate pentru creșterea economică și crearea de locuri de muncă, în conformitate cu obiectivele Planului de investiții propus de președintele Juncker. 

Abordarea obstacolelor din calea investițiilor

Multe din condiții au abordat atât barierele orizontale, cât și pe cele sectoriale care împiedică investițiile în UE. Astfel, ele au contribuit la consolidarea pieței unice și la realizarea Planului de investiții, prin intermediul celui de-al treilea pilon al său. 
De exemplu, ele au consolidat organizarea instituțională și au contribuit la stabilirea unor proceduri transparente în domeniul achizițiilor publice sau au impus statelor membre să îmbunătățească și să simplifice mediul de reglementare și de politică pentru întreprinderile mici. De exemplu, au fost instituite măsuri pentru a reduce durata și costurile necesare pentru crearea unei întreprinderi.
 În Malta, Portugalia și Slovenia au fost introduse „teste ale IMM-urilor” pentru a monitoriza impactul legislației naționale asupra IMM-urilor. În sectorul digital, condițiile prealabile au obligat statele membre să creeze un portofoliu de proiecte prioritare, în conformitate cu obiectivele de extindere a rețelelor în bandă largă ale pieței unice.
 Acesta este modul în care condiția prealabilă pentru „creșterea sectorului digital” a declanșat adoptarea unei strategii revizuite de creștere a sectorului digital în Grecia.
  Schimbările structurale și punerea în aplicare a recomandărilor specifice

 Aceste condiții prealabile au condus la schimbări legislative necesare în multe domenii de politică - educație, piața forței de muncă, sănătate sau incluziune socială, pentru a menționa doar câteva dintre ele. În Croația, Bulgaria și România, hărți ale infrastructurii asistenței medicale elaborate pentru a îndeplini condiția prealabilă pentru sectorul „sănătății” au abordat diferite recomandări specifice fiecărei țări cu privire la eficacitatea cheltuielilor publice, accesibilitatea și eficiența generală a sectorului asistenței medicale.

Accelerarea transpunerii transpunerea acquis-ului UE 

În Republica Cehă, Italia, Polonia, Portugalia, Slovenia și Spania, îndeplinirea condiției prealabile privind „eficiența energetică” a dat un impuls semnificativ transpunerii rapide a directivelor privind eficiența energetică și performanța energetică a clădirilor.
 Într-o serie de state membre, cum ar fi Ungaria, condiția privind sectorul „apei” a determinat autoritățile să aplice politici de tarifare a apei pentru sectorul agricol, oferind agricultorilor un stimulent pentru a utiliza resursele de apă într-un mod mai eficient. 
O mai bună direcționare a sprijinului acordat de fondurile structurale și de investiții europene și de alte fonduri publice

 Multe condiții prealabile au impus ca sprijinul din partea fondurilor UE să facă parte din cadrul investițiilor strategice. Concepute pentru a îndeplini anumite criterii de calitate, bazate pe o analiză a nevoilor și incluzând măsuri pentru atragerea investițiilor private, aceste cadre care cuprind fonduri regionale, naționale și fonduri ale UE au condus, în ansamblu, la o mai bună coordonare și stabilire a priorităților cheltuielilor publice. 
În Portugalia, condiția prealabilă pentru „cercetare și inovare (C&I)” a impus adoptarea unor strategii de specializare inteligentă naționale și regionale. Acest lucru a contribuit la concentrarea finanțării publice pentru C&I asupra unui număr limitat de domenii competitive esențiale și la identificarea oportunităților de parteneriat între universități și întreprinderi inovatoare. 
Consolidarea capacității administrative și a comunicării între nivelurile de guvernanță

 O administrație publică eficientă este esențială pentru succesul investițiilor publice și ale UE. În cazul în care condițiile prealabile au impus în mod specific consolidarea și reformarea administrațiilor, însăși procesul de realizare a acestora a dus la îmbunătățirea coordonării și comunicării între ministere, agenții, autorități regionale și locale și alte părți interesate. În regiunea franceză Auvergne, în cadrul condiției prealabile pentru „C&I”, autoritățile locale, societatea civilă și întreprinderile locale au fost implicate împreună, pentru prima oară, în elaborarea unei strategii regionale de inovare.
 Etapele următoare

 Raportul arată că există o marjă de manevră pentru îmbunătățire - oare condițiile prealabile ar trebui să devină mai adaptate la nevoile statelor membre și ale regiunilor? Sau, cum se asigură îndeplinirea lor pe toată durata exercițiului financiar? Acestea sunt aspecte esențiale ale discuțiilor privind politica de coeziune de după 2020.

 (Sursa: http://ec.europa.eu/romania/index_ro.htm)

Ce așteptări au românii de la Uniunea Europeană
Apartenența la UE este considerată un lucru bun de către tot mai mulți europeni, arată un Eurobarometru comandat de PE. Românii ar dori o mai mare implicare a UE în diverse domenii, de la combaterea terorismului, la agricultură și problema migrației.
 Conform celui mai recent Eurobarometru - studiul ce vizează atitudinile europenilor - cifrele s-au întors practic la nivelul anterior crizei începute în 2007. Sondajul arată că 57% dintre europeni consideră că apartenența ţării lor la UE este un lucru bun, în creștere cu 4 % față de sondajul din septembrie 2016 și aproape la același nivel ca în 2007 (58%), înainte de începerea crizei financiare și economice. 
54% dintre români consideră un lucru bun faptul că ţara noastră este în UE, faţă de 53% în 2016. Procentele diferă semnificativ de la o țară la alta: de la 84% în Luxemburg şi 81% în Irlanda, la 34% în Grecia şi 33% în Cehia. 
De remarcat că 49% dintre britanici spun că apartenenţa la UE e un lucru bun (în creştere cu două procente faţă de anul trecut), 24% spun că e un lucru rău (în scădere cu două procente), 22% au răspuns că nu e nici un lucru bun dar nici un lucru rău, iar 5% nu ştiu.

O nevoie mai mare de acţiune la nivelul UE

 
Reacționând la ultimele evenimente geopolitice, 73% din respondenți preferă găsirea unui răspuns comun de către UE, și nu acțiuni naționale individuale, la situaţii precum: instabilitate tot mai mare din lumea arabă (73% în UE, faţă de 55% în România), creșterea influenței Rusiei (71% în UE, faţă de 57% în România) și a Chinei (71% în UE, faţă de 55% în România), Brexit (63% în UE, faţă de 51% în România) sau alegerea lui Donald Trump (64% în UE, faţă de 48% în România).
 O majoritate puternică cere, de asemenea, ca UE să facă mai multe eforturi pentru a face față provocărilor curente, cum ar fi lupta împotriva terorismului (80% în UE, 78% în România) şi șomajului (78% în UE, 78% în România), protecția mediului (75% în UE, 76% în România) și combatereaevaziunii fiscale (74% în UE, 79% în România).

 
Alte așteptări ale românilor:

 ( 72% dintre români doresc ca UE să facă mai mult în privința promovării democrației și păcii în lume.
 ( 76% cred că e nevoie de mai multă implicare în problema migrației.
 ( 79% pledează pentru mai multe eforturi ale UE în domeniul sănătății și protecției sociale.
 ( 72% ar dori mai multă implicare a Uniunii în protecția granițelor externe. 
( 73% doresc ca UE să se implice mai mult în politica de securitate și de apărare.
 ( 66% cred că Bruxellesul ar trebui să facă mai mult în privința egalității de tratament între bărbați și femei.
 ( 70% apreciază că UE trebuie să intervină mai mult în aprovizionarea cu energie și securitate energetică.
 ( 70% vor mai multă implicare în politica economică.
 ( 67% își doresc ca UE să facă mai multe eforturi în domeniul politicii externe. 
( 76% văd un rol mai important al Bruxellesului în agricultură.
 ( 70% dintre români preferă găsirea unui răspuns comun la nivel european în ceea ce privește politica industrială. 
Rezultatele Eurobarometrului arată că, în general, românii doresc o implicare mai mare a Uniunii Europene în diverse domenii, în comparație cu media europeană. Există și diferențe de 20 % între implicarea dorită de români și media europeană - în domeniul agriculturii, 18% în cazul politicii industriale, 15% în cazul politicilor economice sau 10% în privința politicii externe.

Vocea cetățenilor 

Un număr tot mai mare de europeni (43% în UE, 45% în România) consideră că vocile lor contează la nivel european, mai mult ca în orice alt an din 2007 până în prezent, și cu 6 % în plus față de 2016. În cazul României, creșterea este de 7 % faţă de anul trecut. 63% dintre europeni, respectiv 48% dintre români, consideră că vocea le este auzită la nivel național.

 
Interes pentru afacerile europene?

 La această întrebare, 43% dintre respondenții din România s-au declarat interesați, față de 56%, media europeană și 57% au spus că nu sunt interesați. Rugați să spună dacă Parlamentul European alege președintele CE, 58% au răspuns afirmativ (60% media europeană), 21% au spun că nu (14% media europeană) și 21% că nu știu (26% media europeană).
Inegalitățile sociale sunt încă semnificative

 O majoritate a europenilor (84% în UE, 74% în România) susțin că inegalitățile dintre clasele sociale sunt semnificative, iar 1/3% dintre ei cred că pentru mulți ani criza va continua. 
Studiul s-a realizat pe un eşantion de 27.901 persoane (1.033 în România), prin interviuri faţă-în-faţă în perioada 18-27.03.2017. Rezultatele sondajului Parlamentului European referitor la atitudinile cetățenilor fată de Uniunea Europeană sunt, pentru prima dată de la începutul crizei din 2007, foarte încurajatoare. Acestea relevă faptul că cetățenii europeni se aşteaptă ca UE să răspundă cu o singură voce temerilor mari legate de recentele evenimente internaționale care au transformat lumea într-un loc mai nesigur şi mai periculos.
 Depinde de liderii politici ca să demonstreze că populația are dreptate să aibă aceste așteptări și, în acest scop, ei trebuie să convingă, prin acţiunile şi deciziile zilnice, că UE poate să le protejeze şi să le facă viaţa mai bună.
 (Sursa: http://www.europarl.europa.eu )

Priorităţile ale UE în 2017

Uniunea Europeană se axează în 2017 pe obţinerea de rezultate în chestiuni de interes pentru toţi europenii, instituţiile europene căzând de acord asupra unui set de priorităţi. Reamintim că, la sfârşitul anului trecut, Parlamentul European, Consiliul şi Comisia Europeană au semnat - pentru prima dată - o declaraţie comună privind mai multe măsuri legislative care să fie prioritare în 2017. 
Creşterea economică şi crearea de locuri de muncă, Europa socială, securitatea, migraţia, Piaţa digitală şi schimbările climatice şi energia au fost domeniile stabilite drept prioritare pentru anul în curs. 
Potrivit bilanţului PE, eurodeputaţii au votat deja o serie de proiecte legislative. Astfel, în ceea ce privește securitatea, plenul PE a aprobat o nouă directivă pentru combaterea terorismului care actualizează cadrul legal privind infracțiunile teroriste şi extinde acoperirea lor pentru a include amenințări emergente. 
Directiva aprobată în februarie include noi infracțiuni, precum călătorii în străinătate pentru a se alătura unui grup terorist și/sau a se întoarce în UE cu scopul de a comite un atac, recrutare pentru terorism, training sau participarea la training, ajutarea, susținerea sau încercarea de a face un atac, instigarea publică sau lăudarea terorismului, finanțarea lui și a grupurilor care au acest scop. 
În ceea ce priveşte Piaţa digitală, Parlamentul a votat, în martie, regulile privind utilizarea benzii de 700 MHz, astfel încât toţi europenii să poată beneficia la nivel transfrontalier de serviciile de internet mobil şi de noile aplicaţii, măsura facilitând introducerea tehnologiei 5G începând cu 2020, în condiţiile în care cererea de conectivitate pe suport radio între telefoanele inteligente şi viitoarele dispozitive 5G este în continuă creştere. 
De asemenea, eurodeputații au eliminat ultimul obstacol în calea renunțării complete la taxele de roaming aplicate utilizatorilor. În prezent, europarlamentarii negociază cu Consiliul UE măsuri de înăsprire a legislației privind spălarea banilor, garantarea securității aprovizionării cu gaze naturale și înfiinţarea unei agenții UE pentru azil, care să aibă puteri sporite în comparație cu actualul Birou European de Sprijin pentru Azil. 
(Sursa: www.euractiv.ro )

Ajutoare de stat pentru sectorul energiei regenerabile
 
Societățile care își desfășoară activitatea în sectorul producerii de energie electrică și termică și unitățile administrative-teritoriale/asociațiile de dezvoltare intracomunitară care produc energie electrică din surse regenerabile vor putea beneficia de ajutoare de stat, bugetul alocat schemei fiind de 100,6 milioane euro, pe urmatorii 4 ani.
 Potrivit unei Hotărâri adoptate de Guvern, implementarea schemei de ajutor de stat are ca obiective: creșterea resurselor de energie din surse de energie mai puțin exploatate, creșterea ponderii energiei regenerabile în totalul consumului de energie primară, precum și reducerea emisiilor de carbon în atmosferă prin înlocuirea unei părți din cantitatea de combustibili fosili consumați în fiecare an - cărbune, gaz natural. 
Prin realizarea proiectelor, se dorește creșterea cu 60 MW a capacității instalate de producere a energiei electrice și energiei termice din biomasă, biogaz și geotermal. Din bugetul total alocat schemei, 85% reprezintă fonduri europene nerambursabile din Programul Operațional Infrastructură Mare 2014-2020 și 15% fonduri de cofinanțare publică, de la bugetul de stat.

Ajutorul maxim care poate fi acordat pentru un proiect de investiții nu poate depăși 15 milioane euro, iar numărul maxim de beneficiari de ajutor de stat este de 40. 
Schema de ajutor de stat se adresează întreprinderilor mari, IMM, microîntreprinderi, inclusiv întreprinderi nou înfiinţate, ale căror conturi nu au fost aprobate, care au înscrisă în Statutul societăţii activitatea privind producerea de energie electrică/termică, corespunzătoare Diviziunii 35: „Producţia și furnizarea de energie electrică şi termică, gaze, apă caldă şi aer condiționat” din codurile CAEN și unităţilor administrative-teritoriale etc. 
Prin sprijinul acordat, se finanțează realizarea şi/sau modernizarea capacităţilor de producţie a energiei electrice și/sau termice din biomasă şi biogaz și realizarea şi/sau modernizarea capacităţilor de producţie a energiei termice din apă geotermală. 
În prezent, producția totală de energie din surse regenerabile este de 6.550 ktep (tep=tone echivalent petrol). Potențialul tehnic rămas neutilizat este de aproximativ 8.000 ktep, cu urmatoarele proporții: biomasă și biogas - 47%, energie solară - 19%, energie eoliană - 19%, energie hidroelectrică -14%, energie geotermală - 2%. 

(Sursa: www.gov.ro)

Oportunități de formare profesională și de angajare

prezentate în Comisia Judeţeană de Incluziune Socială Ialomiţa

În data de 20 iunie 2017, a avut loc şedinţa Comisiei Judeţene de Incluziune Socială Ialomiţa, condusă de d-na  subprefect Manea Toniţa, în calitate de preşedinte.

 
La ședință au participat membrii CJIS - reprezentanți ai serviciilor publice deconcentrate, asistenţii sociali - reprezentanţi ai autorităţilor publice locale  din judeţ, reprezentantul Agenţiei Naţionale pentru Romi, d-na Georgeta Stanciu, expert ANR - Biroul Regional Sud-Muntenia și reprezentanţi ai Şcolii de Meserii Concordia.


D-na Tamara Patraș, consilier vocaţional, a prezentat proiectul Organizației Umanitare Concordia - Școala de meserii Concordia, pe care doresc să-l implementeze și în județul Ialomița.

Organizația Umanitară CONCORDIA  este o organizație independentă, neguvernamentală și nonprofit, activă la nivel internațional, care are ca misiune susținerea familiilor aflate în dificultate și (re)integrarea socială (familială, școlară, profesională) a copiilor, tinerilor și adulților, spre o viață autonomă și responsabilă.

Școala de Meserii CONCORDIA din cadrul Centrului pentru Educație și Formare Profesională CONCORDIA oferă oportunități incluzive de formare profesională pentru 40 de tineri anual, garantând accesul tinerilor defavorizați social la educație și formare profesională de calitate.

Centrul organizează gratuit cursuri de formare profesională cu o durată de până la doi ani pentru  urmatoarele meserii: brutar/patiser (1 an);  tâmplar (2 ani); bucătar (1an); chelner (1 an); lucrător în cultura plantelor (1 an).

La terminarea acestor cursuri, în urma unui examen, absolvenţii primesc o diplomă recunoscută de către Autoritatea Națională pentru Calificări (ANC) și în Uniunea Europeană.

Cursurile organizate de Școala de Meserii CONCORDIA pun un mare accent pe formarea practică, 75% reprezentând pregătire practică și 25% teorie. Aceste cursuri se adresează tinerilor instituționalizați sau din familii defavorizate, cu vârste cuprinse între 18 și 25 ani pentru calificarea de brutar, ospătar și bucătar, și cu vârste cuprinse între 18 și 30 ani pentru calificarea  de lucrător în cultura plantelor și tâmplar, absolvenți a minim 8 clase. 

Tinerii trebuie să fie apți din punct de vedere medical pentru a urma un curs de formare profesională și angajare, iar pentru cazurile sociale se asigură cazare şi masa pe perioada cursurilor.
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Au fost prezentate apoi, de către fiecare membru al comisiei, acțiunile desfășurate și prevăzute în Planul Județean de acțiuni privind incluziunea socială pe 2017.

Din partea Inspectoratului Şcolar Judeţean Ialomiţa, doamna inspector Ciuperceanu Maria-Magdalena a  prezentat  măsurile  prevăzute a fi realizate  în Planul judeţean. Astfel, pentru cuprinderea într-o formă de şcolarizare a copiilor şi tinerilor  rromi, au fost realizate comunicate de informare privind  importanţa  frecventării   grădiniţei  şi  a clasei pregătitoare, inspecţii şcolare şi  procese verbale în unitățile de învățământ.
       Unităţile de învăţământ  au realizat un recensământ în luna noiembrie   în vederea propunerii unei prognoze corecte în următorii ani si a fost  verificat modul de completare a documentelor școlare. Se preconizează a se organiza 4 grădiniţe de vară, în regim de voluntariat, făcând parte din campania de popularizare în comunităţi a programului Grădiniţa de vară – Grădiniţa de vacanţă.

În 6 unităţi de învăţământ  a fost realizată acţiunea  Caravana « Pofta de carte».

Au fost informate unităţile de învăţământ  cu  privire la programele de burse acordate elevilor de etnie romă, iar conform planului de şcolarizare 2017-2018 vor fi rezervate  elevilor romi 117 locuri pentru învăţământ liceal şi 34 locuri pentru învăţământul profesional.

Cu  privire  la derularea Programului  A doua şansă  pentru învăţământul primar şi secundar  inferior se continuă programul în şcolile Căzănești, Manasia, ”Înălţarea Domnului” Slobozia și Borănești.
Pentru prevenirea abandonului şcolar, în rândul elevilor de etnie rromă  sunt realizate  activităţi de monitorizare a unităţilor  de învăţământ şi  intevenţii pe teren. Referiror la Combaterea marginalizării şi excluderii sociale a elevilor rromi , la nivelul  judeţului nu exista clase segregate, cu excepţia şcolii Bărbuleşti unde este, de fapt,  o segregare de domiciliu.

Diseminarea bunelor practici din unităţile şcolare cu elevi rromi, a fost realizată prin  desfăşurarea de activităţi diverse în şcoli precum Bărbuleşti, Andrăşeşti, Bărcăneşti, Bora cu ocazia evocării zilelor de 8 aprilie sau 9 octombrie.

Din partea  Direcţiei Generale de Asistenţă Socială şi Protecţia Copilului Ialomiţa, doamna Luminiţa Rătunzeanu, a prezentat stadiul  realizării măsurilor cuprinse în Planul de Incluziune Socială , la această dată:

a) Dezvoltarea serviciilor destinate  copiilor şi tinerilor cu dizabilităţi prin dotarea Complexului de Servicii Bora  cu dispozitive medicale pentru dezvoltarea deprinderilor de viață independentă,  jocuri pentru mobiltate şi pregătirea a 9 specilaliști , care au urmat cursuri de educație non formală ( 3 specialiști – Complexul de Servicii Bora, 3 specialiști – CP2 și 3 specialiști- Centrul de Recuperare pentru Copilul cu Handicap Neuro-Psihic Slobozia). 

b) Dezvoltarea serviciilor furnizate copiilor care beneficiază de o măsură de protecţie (CTF, CP): un număr de  121 copii (67 din cadrul CTF  și 54 copii din cadrul CP)  au beneficiat de programe de dezvoltare a abilităților de viaţă independentă, iar  8 specialiști au urmat cursuri de educație non formală (4 specialiști de la CTF și 4  de la CP).

c) Prevenirea separării copilului de familie, masura prin care  15 copii din localitațile limitrofe ale municipiului Urziceni au beneficiat de serviciile Centrului de Zi din cadrul Complexului de Servicii Urziceni ; 42 mame minore de pe raza județului Ialomița au beneficiat de consiliere psihologică; 14 cupluri mamă-copil au beneficiat de găzduire în cadrul Centrului Maternal Slobozia;  111 copii au beneficiat de măsuri de protecție specială (16 AMP, 19 CP, 76 plasați la rude până la gradul IV/ alte persoane de plasament.

d) Dezvoltarea serviciilor de îngrijire de tip familial şi creşterea calităţii lor prin care 23 copii aflați în situație de risc au fost plasați la familie /persoană de plasament, iar 2 copii au fost plasați la AMP.

e) Creşterea calităţii serviciilor furnizate în domeniul adopţiei prin:  organizarea a 2 întâlniri, în scopul stimulării adopției pentru copii  cu vârste mai mari; participarea la programe de perfectionare a 2 persoane din domeniul adopției ; încredințarea a 3 copii adoptabili în vederea adopției.

f) Scăderea numărului de copii care au ca măsură de protecţie specială supravegherea specializată-21 de copii și familiile acestora au beneficiat de consiliere  în vederea instituirii unei măsuri de protecție specială - supravegere specializată.

g) Integrarea  socio-profesională a tinerilor care părăsesc sistemul de protecţie a copilului - 4 tineri beneficiază de asistență specializată în vederea integrării profesionale cu sprijinul  Organizației Umanitare Concordia-Ploiești.

h) Asigurarea asistenţei de specialitate pentru  58 persoane fără adăpost în cadrul CSU.

i) Protecţia victimelor violenţei în familie prin realizarea unei întâlniri a echipei intersectoriale locale, în vederea prevenirii violenţei în familie, iar 11 persoane au beneficiat de serviciile Centrului de primire în regim de urgenţă pentru victimele violenţei în familie – Slobozia.
j) Dezvoltarea serviciilor destinate persoanelor cu dizabilităţi şi persoanelor vârstnice prin dotarea cu materiale necesare petrecerii timpului liber a 3 centre (CPV Balaciu, CRRN Movila și CIA Slobozia); prin  participarea  la cursuri de formare profesională  5 specialiști  (2 din cadrul CIA, 2 - CRRN Movila și 1-CPV Balaciu) și prin reevaluarea unui număr de 300 persoane instituționalizate .

k) Diversificarea  serviciilor destinate persoanelor vârstnice aflate în dificultate prin înfiinţarea de servicii alternative la instituţionalizare- în curs de implementare.
l) Creşterea gradului de integrare socio-profesională a persoanelor cu dizabilităţi- în curs de realizare.

Reprezentantul  Serviciului Public de Asistenţă Socială  Slobozia, doamna Luminiţa Munteanu  a prezentat măsurile cuprinse în Planul judeţean de incluziune socială. A precizat faptul că, la nivelul instituţiei se monitorizează persoanele vârstnice aflate în situaţie de risc , drept pentru care au fost efectuate 40 de vizite la domiciliu; 15 persoane au fost consiliate și indrumate în vederea depunerii dosarului pentru internarea într-un centru de îngrijire și asistenta şi au fost întocmite  6 dosare  pentru persoane vârstnice în vederea internării într-un centru de îngrijire și asistenţa şi au fost efectuate 65 anchete sociale la domiciliul aparţinătorilor persoanelor vârstnice.

Au fost întocmite documente și s-au urmat formalităţile necesare pentru înmormântarea persoanelor vârstnice fără aparţinători, pentru 2 persoane.

Referitor la acordarea ajutoarelor de urgenţă conform HCL 120/2012 şi prevederile art. 28 alin. (2) din Legea 416/2001 privind venitul minim garantat, au fost efectuate deplasări în teren în vederea identificării condiţiilor socio-economice, a situaţiilor cu care se confruntă beneficiarii şi  efectuarea a 25 anchete sociale și  s-au întocmit dosare pentru acordarea ajutoarelor de urgență  pentru 15 persoane.

Pentru identificarea persoanelor potenţial beneficiare ale prevederilor Legii nr.416/2001 privind venitul minim garantat, prin efectuarea unui număr de  388 anchete sociale, au fost înregistrate 44 dosare noi, media lunară a dosarelor în evidenţă fiind de 316 dosare, iar media lunară a beneficiarilor în evidenţa  fiind de 851 .

Asigurarea prestaţiilor financiare excepţionale prevăzute de H.C.L. nr. 219/2013 (tichete sociale “Eu vreau să merg la școală”) s-a realizat prin acordarea tichetelor sociale, în medie, pentru 140 persoane, lunar.

Pentru stimularea participării în învăţământul preşcolar a copiilor provenind din familii defavorizate și asigurarea prestaţiilor financiare prevăzute de HG 248/2015, 33 de persoane primesc lunar tichetele sociale și aduc documente justificative la Primăria municipiului Slobozia.

Cu privire la identificarea persoanelor potenţial beneficiare ale prevederilor Legii nr. 277/2010 privind alocaţia pentru susţinerea familiei: 357 anchete sociale efectuate; 325  dosare în evidenţă; 31 dosare noi. Identificarea, sprijinirea și monitorizarea  familiilor pentru creşterea şi îngrijirea copilului cu părinţi plecaţi la muncă în străinătate, conform HG 691/2015: au fost realizate, în medie,  50 de anchete sociale trimestrial și o medie lunară de 3 dosare noi intrate în evidenţă.

Pentru consilierea și monitorizarea  familiilor în vederea și pe parcursul instituirii  măsurii de plasament copilului – au fost luate un număr de 22 măsuri de protecție noi și, lunar, se efectuează 10 reevaluări la măsurile de protecția instituite.

Referitor la direcţia de acţiune 2 pentru susţinerea familiilor cu situaţie materială precară, au fost asistați un număr de  33 de copii  zilnic  în cadrul Centrului de zi  şi  47 de copii zilnic în cadrul Centrului Multifuncțional Bora.

O medie de 20 de persoane beneficiază de serviciile oferite de Centrul persoanelor fără adăpost din Bora. Pentru socializarea şi petrecerea timpului liber al pensionarilor – s-au desfășurat acțiuni în Centrul pentru personae rstnice din municipiul Slobozia, care are o capacitate de 200 locuri, 649 persoane înscrise, media zilnică de pensionari activi fiind de 40. Referitor la activităţile socio-medicale, un număr de 700 persoane beneficiază de asistenţă medicală primară, din care 60 beneficiari noi.

  
 Reprezentantul  Serviciului de Probaţiune Ialomiţa, doamna Carmen Mocanu a precizat că pentru îndeplinirea direcţiei de acţiune 1- asistenţa social, au fost desfășurate acţiuni de consiliere a persoanelor supravegheate  pentru  21 de persoane , care au au parcurs programul de reintegrare socială “Dezvoltarea Abilităţilor Sociale” – adulţi; un număr de 2 persoane supravegheate au urmat programul de reintegrare socială „One to One”;  9 persoane  aflate sub supraveghere au urmat programul de reintegrare socială “Stop. Gândeşte şi schimbă”.
Referitor la facilitarea accesului persoanelor aflate în supraveghere la formarea profesională: 16 persoane supravegheate au finalizat cursuri de calificare organizate de A.J.O.F.M.Ialomita, un număr de 3 persoane supravegheate urmează sa fie incluse la  cursuri de calificare organizate de A.J.O.F.M.Ialomița, iar  2 minori au fost înscrişi în programul „A doua şansă”.

Din partea Filialei Crucea Roșie , doamna Vasilica Hornea a prezentat stadiul realizării măsurilor cuprinse în Planul judeţean de incluziune socială, şi anume:

- participarea la asigurarea condiţiilor pentru persoanele fără adăpost, prin distribuirea de saltele şi pături pentru 10 persoane ;
- implementarea proiectului "Cumpără şi dăruieşte ! Coşul iepuraşului” - Acţiune de colectă  alimente neperisabile (ulei, zahăr, orez, făină, malai, conserve, paste făinoase, dulciuri), îmbrăcăminte, încălţăminte, jucării pentru 36 persoane (familii);

- distribuirea  a 20 pachete la centrele de zi pentru copii ;

-distribuirea a 24 de pachete la centrele de zi pentru copii din căsuţele instituţionalizate ; 
- distribuirea de pachete cu alimente, fructe şi dulciuri pentru 50 de  familii. 
La cursurile de prim ajutor premedical, au fost pregătiţi  35  membri ai detaşamentelor, elevi din învăţământul liceal; la cursurile de prim ajutor premedical gratuit au participat 15 persoane;  toţi voluntarii au beneficiat de stagii de pregătire. Au fost instruite 6 persoane prin cursuri de formare profesională.


 Reprezentantul Inspectoratului Teritorial de Munca Ialomita,  doamna Verginica Sofronescu, a prezentat stadiul realizării măsurilor cuprinse în Planul judeţean privind identificarea şi combaterea cazurilor de muncă fără forme legale,  cât și a cazurilor de muncă nedeclarată în situaţia copiilor şi tinerilor. S-au prezentat activitățile din cadrul campaniei  „Carne şi peşte” și  rezultatelor din cadrul acesteia.


Reprezentantul Agenţiei Judeţene  pentru Ocuparea Forţei de Muncă Ialomiţa, doamna Maria Hurtoi, a diseminat informaţii referitoare la  măsurile legislative privind subvenţionarea locurilor de muncă şi a persoanelor aflate în evidenţa agenţiei conform :

-Legii nr.76/2002 privind sistemul asigurărilor pentru somaj şi stimularea ocupării forţei de muncă, 

-Legii nr.279/2005 privind ucenicia la locul de muncă,

- Legii nr.335/2013 privind efectuarea stagiului pentru absolventii de învăţământ superior 

- Legii nr.72/2007 privind stimularea încadrării în muncă a elevilor şi studenţilor. 

Aceste informaţii vor fi transmise de către reprezentantul Instituţiei Prefectului tuturor autorităţilor  publice locale din judeţ.

Referitor la  stadiul realizării măsurilor prevăzute în Planul judeţean de incluziune socială privind facilitarea accesului la formarea profesională corelată cu nevoia persoanei în vederea creşterii şanselor de integrare socială,  au fost  organizate cursuri de formare profesională, la care au fost  cuprinse 128 persoane (din care 26 persoane cu vârsta peste 45 ani,  22  tineri cu vârsta până la 25 ani).

    
Au fost  acordate de servicii de mediere şi consiliere profesională în vederea ocupării unui loc de muncă pentru  1285 persoane aparținând categoriilor defavorizate (din care: 910  persoane cu vârsta  peste 45 ani; 275 – tineri până la 25 ani ; 6 - persoane cu dizabilități ;91- persoane de etnie rroma ; 3 - persoane eliberate din detenție).

     
Până la data de 31.05.2017 au fost organizate  două burse ale locurilor de muncă - Bursa locurilor de muncă pentru persoanele private de libertate, pe 24 februarie 2017 şi Bursa generală a locurilor de muncă, pe 07 aprilie 2017. La aceste acţiuni au fost  contactaţi 893 agenţi economici şi au participat  un număr de 51 angajatori, care au oferit 468  locuri de muncă .

Un număr de  493 persoane au participat la cele două burse, din care au fost selectate în vederea angajării 282,  finalizându-se cu  angajarea a  46 persoane.

     
 Sprijinul acordat  în vederea angajării absolvenţilor ultimei promoţii, a persoanelor cu vârsta de peste 45 ani, a persoanelor cu handicap  (subvenţionare conform art. 80, 85, Legea  nr.76/2002) şi la angajarea tinerilor cu risc de marginalizare socială  s-a materializat prin încheierea unui număr de 202  convenţii, pentru angajarea a 393 persoane. 

    
Agenția Judeţeană pentru Plăţi şi Inspecţie Socială a realizat măsurile prevăzute în Planul de incluziune socială, cu privire la organizarea de întâlniri cu persoanele având atribuţii de asistenţă socială din cadrul autorităţilor publice locale.
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