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MARTIE 2017
Campania de informare a beneficiarilor publici și privați din mediul rural și urban despre oportunitățile de finanțare prin PNDR 2014-2020 și programele guvernamentale 2017

Instituția Prefectului – Județul Ialomița, în colaborare cu Oficiul Județean pentru Finanțarea Investițiilor Rurale (OJFIR) Ialomița și Grupurile de Acțiune Locală (GAL-uri) din județul Ialomița: Asociația GAL Ialomița Centrală Balaciu-Căzănești-Reviga, Asociația GAL Naparis și Asociația GAL Danubius Ialomița-Brăila, au organizat  în perioada 20 – 27 martie 2017 acțiunea de promovare și informare a beneficiarilor publici și privați din mediul rural și urban despre oportunitățile de finanțare prin PNDR 2014-2020. 
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Campania de promovare s-a desfășurat în 14 localități, după cum urmează: Sfântu Gheorghe, Balaciu, Sărățeni, Perieți, Gheorghe Doja, Amara, Cocora, Grindu, Valea Măcrișului, Miloșești, Reviga, Ciulnița, Cosâmbești, Coșereni. Întâlnirile de lucru s-au desfășurat cu sprijinul primarilor la sediile unităților-administrativ-teritoriale amintite sau la căminele culturale din localitate și au participat 261 beneficiari – reprezentanți autorități publice locale, tineri fermieri, persoane fizice autorizate, agenți economici, parteneri private sau reprezentanți ai cultelor.

Au fost prezentate măsurile și submăsurile (sM) din cadrul Programului Național de Dezvoltare Rurală 2014 – 2020 (PNDR 2020) prin care se acordă fonduri nerambursabile pentru proiecte de infrastructură de bază și de acces agricol și silvic, dar și pentru cele privind protejarea patrimoniului cultural, pentru care se pot depune proiecte în perioada 28 martie  – 30 iunie 2017. 

În cadrul acestei sesiuni se vor putea depune solicitări de finanțare a proiectelor de investiții pentru dezvoltarea, modernizarea sau adaptarea infrastructurii agricole şi silvice (submăsura 4.3), pentru crearea și modernizarea infrastructurii de bază la scară mică (submăsura 7.2) și pentru protejarea patrimoniului cultural (submăsura 7.6). 
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Fondurile totale disponibile solicitanților de finanțare pentru aceste tipuri de investiții sunt de peste 647 milioane de euro, din care 68,7 milioane de euro sunt rezervate pentru finanțarea investițiilor realizate în teritoriul ITI Delta Dunării. Alocarea bugetară stabilită pentru sesiunea 2017 aferentă submăsurii 4.3 – Investiţii pentru dezvoltarea, modernizarea sau adaptarea infrastructurii agricole şi silvice este de 121.484.224 euro, împărțită astfel: pentru componenta de infrastructura agricolă disponibilul alocat este 32.784.224 euro și pentru componenta de infrastructura silvică alocarea este de 88.700.000 euro. Pragul minim de depunere este de 20 de puncte pentru componenta de drumuri agricole și de 25 puncte pentru componenta de drumuri de acces silvic.

Pentru sM 7.2 – Investiţii în crearea și modernizarea infrastructurii de bază la scară mică alocarea financiară aferentă sesiunii 2017 este de 356.139.770 euro, defalcată astfel:

· pentru infrastructura de apă/ apă uzată, alocarea bugetară este de 142.455.908 euro;

· pentru infrastructura rutieră de interes local, alocarea bugetară este de 178.069.885; 

· pentru infrastructura educațională și socială, alocarea bugetară este de 35.613.977 euro.  
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Pragul minim de depunere este de 20 de puncte pentru infrastructura rutieră și pentru cea educațională și socială, iar pentru infrastructura de apă/ apă uzată este de 25 de puncte.

Alocarea financiară pentru această sesiune de depunere aferentă sM 7.6 – Investiţii asociate cu protejarea patrimoniului cultural este de 100.483.287 euro, din care 30.144.986 euro sunt alocate pentru investițiile realizate în zona montană. Pragul minim de depunere pentru acestă submăsură este de 20 puncte.

Pentru beneficiarii privați, au fost prezentate apoi submăsurile care se vor deschide în luna aprilie 2017, și anume:

	Submăsura 6.1 - Sprijin pentru instalarea tinerilor fermieri : 

	Scopul investițiilor sprijinite în cadrul acestei submăsuri este de sprijinire a stabilirii pentru prima dată a tinerilor fermieri ca șefi/ conducători unici ai unei exploatații agricole.

	Obiectivele urmărite sunt:
· Creşterea numărului de tineri fermieri care încep pentru prima dată o activitate agricolă ca şefi/ conducători de exploataţie, fiind încurajați să devină competitivi, să se asocieze, să participe la lanţurile alimentare integrate; 

·  Îmbunătăţirea managementului, creşterea competitivităţii sectorului agricol şi sprijinirea procesului de modernizare şi conformitate cu cerinţele pentru protecţia mediului, igienă şi bunăstarea animalelor și siguranţa la locul de muncă;

·  Crearea posibilității tinerilor fermieri rezidenți, cu un minim de cunoștinte de bază, în vederea instalării ca şefi/ conducători ai exploatației agricole.

·  Încurajarea tinerilor și a familiilor din mediul rural de a se stabili în mediul rural, ceea ce va crea un efect pozitiv asupra economiei naționale, în general.

Beneficiarii eligibili sunt :

	Tinerii fermieri în conformitate cu definiția prevăzută la art. 2 din R(UE) nr. 1305/2013, care se instalează ca unic șef al exploatației agricole sau persoanele juridice în care un tânăr fermier în sensul art. 2 din R(UE) nr. 1305/2013 care se instalează împreună cu alți tineri fermieri și care exercită un control efectiv pe termen lung în ceea ce privește deciziile referitoare la gestionare, beneficii și riscuri financiare în cadrul exploatației respective. 

	Sprijinul nerambursabil va fi de maximum 50.000 euro și va fi acordat sub formă de primă în două tranșe, astfel:

	 -  75% din cuantumul sprijinului la primirea deciziei de finanțare

-  25% din cuantumul sprijinului în maximum trei ani de la primirea deciziei de finanțare.
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	Au fost prezentate apoi condițiile de eligibilitate și de depunere prin PNDR pentru subMăsurile: 6.3 - Sprijin pentru dezvoltarea fermelor mici (15.000 euro), subMăsura 6.2 - Sprijin pentru înființarea de activități neagricole în zone rurale (50.000-70.000 euro) și subMăsura 6.4 - Investiții în crearea și dezvoltarea de activități neagricole (max.200.000 euro/ beneficiar pe 3 ani fiscali).

S-au prezentat fondurile disponibile pentru submăsura 4.3 A „Investiţii pentru dezvoltarea, modernizarea sau adaptarea infrastructurii agricole şi silvice”– componenta infrastructura de acces agricolă, care sunt de 32.784.224 euro, din care 10% se rezervă conform art.5 alin (3) din OMADR nr.763/2015, pentru care se pot depune proiecte în perioada 28 martie  – 30 iunie 2017. 


S-au făcut precizări referitoare la toate condițiile de eligibilitate și la modalitatea de depunere a cererilor de finanțare, care se depun on-line pe pagina de internet, www.afir.info , până la epuizarea fondurilor disponibile. Pentru întocmirea documentației necesare obținerii finanțării, solicitanții de fonduri nerambursabile au fost îndemnați să consulte cu atenție Ghidul solicitantului în pagina dedicată fiecărei submăsuri în parte.
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 La fiecare întâlnire, președinții Grupurilor de Acțiune Locală (GAL-urilor), Asociația GAL Naparis și Asociația GAL Danubius Ialomița-Brăila, domnișoara Dumitrescu Raluca Giorgiana, Asociația GAL Ialomița Centrală Balaciu-Căzănești-Reviga, domnul Began Niculae și experții prezenți au prezentat Calendarul estimativ de lansare a sesiunilor de depunere pentru anul 2017, respectiv măsurile și submăsurile aprobate de către Autoritatea de Management DG AM PNDR, tipurile de acțiuni eligibile, formele de sprijin, sumele aplicabile și ratele sprijinului public nerambursabil.
Au fost prezentate de către reprezentantul Instituției Prefectului – Județul Ialomița și alte tipuri de finanțări, prin Programul Operațional Regional 2014-2020, AP 2.1 - Îmbunătățirea competitivității întreprinderilor mici și mijlocii, AP 3, 3.1B – Sprijinirea tranziției către o economie cu emisii scăzute de carbon, AP 5 – Îmbunătățirea mediului urban, conservarea, protecția și valorificarea durabilă a patrimoniului cultural, precum și programele guvernamentale aprobate pentru anul 2017 de către Guvernul României, Programul Național de Dezvoltare Locală 2017– etapa 2 și Programul Start-Up Nation România 2017, lansat prin OUG nr. 10 din 27 ianuarie 2017.

Participanții au solicitat lămuriri referitor la: eligibilitatea cheltuielilor, eligibilitatea acțiunilor, tipurile de sprijin și cotele sprijinului forfetar, rambursarea cheltuielilor, condițiile artificiale, criteriile de selecție și acordarea punctajului pentru fiecare proiect, sumele atrase, complementaritatea cu alte programe, modalitatea de înființare a cooperativelor agricole, a grupurilor de producători sau înființarea SRL-D și termenele de lansare a sesiunilor de depunere pentru fiecare program.
AFIR a publicat Ghiduri consultative 
pentru 10 submăsuri de finanțare din PNDR 2020

Agenţia pentru Finanţarea Investiţiilor Rurale (AFIR) a publicat în 29 martie 2017 pe pagina oficială de internet, www.afir.info, la secțiunea Dezbatere Publică, Ghidul solicitantului, în variantă consultativă pentru 10 submăsuri de finanțare din cadrul Programului Național de Dezvoltare Rurală 2014 – 2020 (PNDR 2020), prin care se acordă fonduri nerambursabile pentru implementarera proiectelor de investiții în agricultură, dar și investiții non-agricole din mediul rural.

Toți cei interesați să pregătească proiecte de investiții în vederea depunerii, pot consulta pe pagina oficială de internet a Agenției Ghidurile solicitantului, varianta consultativă, pentru următoarele submăsuri (sM):  

sM 4.1 „Investiții în exploatații AGRICOLE” 

sM 4.1a „Investiții în exploatații POMICOLE” 

sM 6.1 „Sprijin pentru instalarea tinerilor fermieri” 

sM 6.2 „Sprijin pentru înființarea de activități neagricole în zone rurale” 

sM 6.2 „Sprijin pentru înființarea de activități neagricole în zone rurale” ITI Delta Dunării

sM 6.3 „Sprijin pentru dezvoltarea fermelor mici” 

sM 6.4 „Investiții în crearea și dezvoltarea de activități neagricole”  

sM 6.4 „Investiții în crearea și dezvoltarea de activități neagricole” ITI Delta Dunării

sM 9.1 „Înfiinţarea grupurilor de producători în sectorul AGRICOL” 

sM 9.1a „Înființarea grupurilor de producători în sectorul POMICOL” 

Perioada de consultare publică este de 10 zile calendaristice de la data publicării pe site-ul AFIR a variantei consultative a Ghidului solicitantului pentru toate cele 10 submăsuri. 

Toți cei interesați să trimită propuneri sau observații, au la dispoziție adresa de e-mail, consultare@afir.info. Legătura directă pentru accesarea secțiunii Dezbatere Publică este: http://portal.afir.info/informatii_institutionale_dezbatere_publica_documente_supuse_dezbaterii_publice .
(Sursa: www.afir.info )
2017, an de reușită sau eșec –

Europa o garanție a stabilității într-o lume în schimbare

Jean-Claude Juncker, președintele Comisiei Europene, declara:

”2017 are toate trăsăturile unui an istoric - un an al riscurilor, dar și al oportunităților, în care hotărâm care este destinul continentului nostru, după cum a scris mai demult Stefan Zweig că o vom face. Trebuie să alegem între izolaționism, inegalitate și individualism național, pe de o parte, și deschidere, egalitate socială și forță prin solidaritate, pe de altă parte, între regresie și viitor, între insularitate și Europa.

 Toți cei care au văzut analizele extrem de alarmante referitoare la anul 2016 știu deja că ne vom confrunta cu provocări considerabile și în 2017 – inclusiv cu întrebări legate de modul în care vom defini politica din domeniul migrației pe termen lung, despre cum ne vom îmbunătăți securitatea colectivă și cum vom exploata mai inteligent uriașul potențial al pieței unice digitale. Am început să căutăm răspunsuri la aceste întrebări încă de anul trecut și, din fericire, cetățenii europeni au realizat că putem găsi soluții mai bune împreună decât dacă fiecare stat membru își urmărește propriile interese.

2017 este anul în care trebuie să construim pornind de la progresele deja realizate, să dăm dovadă de flexibilitate și să obținem rezultate concrete. Mai sunt multe de făcut în ceea ce privește refugiații, dar ne aflăm într-o situație mult mai bună decât acum un an, grație eforturilor depuse în comun. Am reușit să înființăm Agenția Europeană pentru Poliția de Frontieră și Garda de Coastă într-un termen relativ scurt, astfel încât, în sfârșit, ne putem proteja împreună frontierele noastre externe comune.

Agenția pentru protecția frontierelor nu asigură numai respectarea unor înalte standarde de securitate la toate frontierele externe, ci și o reacție rapidă, la nevoie. De exemplu, dacă este nevoie de întăriri și echipamente speciale la granița bulgaro-turcă, Agenția Europeană pentru Poliția de Frontieră și Garda de Coastă poate acționa imediat acum, fără a fi nevoie de acordul fiecărui stat membru în parte. Ea poate mobiliza o echipă de 1.500 de polițiști de frontieră, dintre care 395 din Germania și Franța și, în plus, poate mobiliza propriile echipamente tehnice din dotare, precum vehicule, nave și elicoptere. De asemenea, Agenția UE pentru protecția frontierelor, Frontex, ajută statele membre să returneze persoanele fără drept de azil, întrucât echipa sa, formată din 690 de experți, poate fi mobilizată în astfel de cazuri.

Totodată, suntem în curs de a soluționa lacunele semnificative în materie de informații, de la nivelul frontierelor externe, prezentând, în acest sens, propuneri de inițiative, inclusiv înființarea unui Sistem European de Informații și Autorizare privind Călătoriile, ceea ce înseamnă că, pe viitor, chiar și călătorii care nu necesită vize vor fi supuși unor controale de securitate sporite. 

La urma urmei, vrem să știm exact cine vine în Europa înainte ca persoanele respective să ajungă aici, căci nu trebuie să le lăsăm teroriștilor nicio portiță de intrare. Toate acestea contribuie la îmbunătățirea securității și stabilității, precum și la elaborarea unei politici pe termen lung în domeniul migrației, care să treacă dincolo de frontierele noastre.

De aceea, strategia cuprinzătoare în materie de migrație, pe care am dezvoltat-o înainte ca problema crizei refugiaților să intre în atenția publicului, analizează îndeaproape cauzele migrației. Dorim să punem capăt traficului de persoane și să le oferim oamenilor un viitor mai bun la ei acasă. Eficacitatea acestui tip de parteneriat este vizibil în cazul acordului cu Turcia, care creează rute legale controlabile pentru refugiații sirieni și previne imigrația clandestină. În consecință, numărul refugiaților sosiți în Grecia a fost mai mic cu aproximativ 80% față de anul precedent, iar numărul refugiaților veniți pe ruta Balcanilor Occidentali a scăzut dramatic - de la 764.000 în 2015 la 123.000 anul trecut.

Totodată, lucrăm intens pentru a găsi mai multe soluții pe termen lung pentru refugiații care merg în Italia. Anul trecut, 181.000 de persoane au ajuns în Italia traversând Marea Mediterană. Uniunea Europeană sprijină procesul de stabilizare din Libia și consolidează parteneriate personalizate în materie de migrație cu țările de tranzit și cele de origine. 

Planul de investiții externe, propus recent de Comisie, va juca un rol important și în acest domeniu, căci folosește fondurile publice drept garanții pentru a crea investiții și, în consecință, oferă perspective pe termen lung țărilor din Africa și din vecinătatea UE. În total, putem mobiliza investiții în valoare de 44 de miliarde de euro și, dacă statele membre își joacă rolul ce le revine, am putea chiar dubla efectul acestor investiții pentru țările partenere și mediul de afaceri. 

În esență, toate aceste aspecte privesc rolul Europei ca garanție a stabilității într-o lume în schimbare și, indiferent de rezultatul alegerilor din SUA, nu putem încredința altcuiva propria securitate. Iată de ce Comisia a propus o agendă privind politica de securitate și apărare comună, care va ajuta să colaborăm mai eficient în materie de achiziții și alte chestiuni. 

Statele membre nu vor mai trebui să facă cercetare și investiții în paralel, ci împreună în acest domeniu. Vorbim aici de eficiență, căci în UE avem 154 de tipuri diferite de sisteme de armament, în timp ce SUA are doar 27. Conform calculelor noastre, am putea economisi între 25 și 100 de miliarde de euro pe an printr-o cooperare sporită în acest sector – bani pe care i-am putea foarte bine investi în altă parte. 

Încet, dar sigur, Europa devine mai proactivă, iar Agenda pozitivă pe care am prezentat-o în discursul privind starea Uniunii Europene este încă o dovadă în acest sens. Statele membre au aprobat-o în unanimitate, în cadrul reuniunii de la Bratislava, prima fără Marea Britanie, astfel că vom continua realizarea agendei în 2017. Chiar la începutul anului, am prezentat propuneri pentru exploatarea uriașului potențial al pieței unice digitale. Dacă în 2015 valoarea economiei digitale a fost estimată la 272 de miliarde de euro, am putea ajunce la 643 de miliarde de euro până în 2020. Elementul de bază este să avem deja condițiile adecvate, de care să beneficieze atât cetățenii, cât și mediul de afaceri – în special din perspectiva produselor și serviciilor digitale ce vor revoluționa din ce în ce mai mult diverse sectoare, cum ar fi agricultura, energia și transporturile. Acesta este și motivul pentru care trebuie armonizate normele, astfel încât să fie posibil transferul transfrontalier liber și sigur de date. 

În mod concret, vom crea un cadru juridic solid și clar pentru dezvoltarea economiei digitale, garantând totodată că informațiile private rămân private, prin protejarea datelor personale și a comunicațiilor electronice, în mod particular. Pentru ca toți europenii să beneficieze de extinderea rețelei, Comisia a propus, de asemenea, implementarea ultimei generații de tehnologii de comunicații mobile în întreaga Europă, până în 2025. Mai mult, ne vom asigura că toate spațiile publice importante sunt dotate cu acces Wi-Fi gratuit, până în 2020. Europa crează și securizează infrastructura necesară pentru noi oportunități.

Dacă analizăm puțin cifrele, vedem cât de important este ca europenii să găsească soluții comune, orientate spre viitor, în contextul globalizării, căci dacă - la începutul secolului 20 - europenii însemnau un sfert din populația lumii, la ora actuală nu mai reprezentăm decât 8%, iar în 2050 ponderea va fi scăzut până la 5%. Pentru mine însă, Europa nu se reduce numai la rațiune, ci este, mai presus de toate, simțire, de acel sentiment profund izvorât din pace, securitate și oportunități.

La aniversarea a 60 de ani de la semnarea Tratatului de la Roma, îmi doresc ca noi, asemenea generației anterioare – să conștientizăm și să exploatăm potențialul extraordinar al acestui proiect pe viitor -nu este doar datoria politicienilor, ci a tuturor europenilor. Să călătorești, să studiezi și să trăiești în siguranță în străinătate, să te bucuri, în calitate de consumator, de cele mai înalte norme sanitare și de siguranță alimentară sau să beneficiezi, în calitate de antreprenor, de avantajele pieței interne europene – toate acestea nu sunt drepturi date de Dumnezeu. Exact ca pe vremea lui Stefan Zweig, trebuie să luăm niște decizii legate de lumea în care dorim să trăim - este deci datoria noastră, a tuturor, să facem din 2017 anul în care Europa este un actor important pe plan mondial și să construim o Europă care ne protejează, ne întărește și ne apără”. 

(Sursa:http://ec.europa.eu/romania/index_ ro.htm)

Previziunile economice din 2017

Pierre Moscovici, comisarul pentru afaceri economice și financiare, a prezentat previziunile economice elaborate de Comisia Europeană: ”Economiile tuturor statelor membre vor crește în 2016, 2017 și 2018”. După ce și-a dovedit rezistența în fața provocărilor globale cu care s-a confruntat anul trecut, redresarea economică va continua anul acesta și anul viitor. Astfel, pentru prima dată în aproape un deceniu, se așteaptă ca economiile tuturor statelor membre ale UE să crească pe întreaga perioadă de previzionare - 2016, 2017 și 2018, perspective care rămân, totuși, umbrite de un nivel de incertitudine mai ridicat ca de obicei.

În zona euro, PIB-ul real este în creștere de 15 trimestre consecutive, ocuparea forței de muncă progresează într-un ritm încurajator iar șomajul continuă să scadă, deși rămâne peste nivelurile din perioada anterioară crizei. Consumul privat este în continuare motorul redresării, iar creșterea investițiilor continuă, dar la un nivel modest.

Conform previziunilor de iarnă ale Comisiei Europene, se așteaptă ca în zona euro PIB-ul să înregistreze o creștere de 1,6 % în 2017 și de 1,8 % în 2018. Aceste cifre sunt ușor revizuite în sens crescător în raport cu previziunile din toamnă (2017: 1,5 %, 2018: 1,7 %) datorită performanțelor peste așteptări înregistrate în a doua jumătate a anului 2016 și a începutului destul de robust al anului 2017. 

În ceea ce privește PIB-ul total al UE, valorile au o traiectorie similară, creșterea fiind estimată la 1,8 % anul acesta și anul viitor (previziunile de toamnă: 2017 - 1,6 %, 2018 - 1,8 %). Riscurile care planează asupra acestor previziuni sunt extrem de ridicate și, deși se pot înregistra evoluții atât pozitive, cât și negative, balanța, per total, prezintă o tendință descrescătoare. 

Redresarea economică a Europei continuă, pentru al cincilea an consecutiv și, în aceste vremuri incerte, este extrem de important ca economiile europene să rămână competitive și capabile să se adapteze la circumstanțele în schimbare. De aceea, trebuie continuate eforturile în materie de reforme structurale și, de asemenea, să se pună accent pe creșterea favorabilă incluziunii, pentru ca efectele creșterii să fie resimțite de toți cetățenii. Cu o inflație mai mare ca în anii precedenți, nu ne putem aștepta ca stimulul monetar actual să dureze pentru totdeauna.

Prin urmare, țările cu niveluri ridicate ale deficitului și datoriilor ar trebui să facă în continuare eforturi pentru reducerea acestora, astfel încât să devină mai rezistente la șocuri economice. Economia europeană și-a dovedit rezistența în fața numeroaselor șocuri cu care s-a confruntat pe parcursul anului trecut.

Creșterea economică se menține iar șomajul și deficitele sunt în scădere. Totuși, cu un grad de nesiguranță atât de ridicat, este mai important ca oricând să se utilizeze toate instrumentele de politică pentru a sprijini creșterea economică. Mai presus de orice, trebuie să fim asigurați că beneficiile creșterii sunt resimțite peste tot în zona euro și de către toate segmentele societății. La nivel mondial, se preconizează că redresarea va lua avânt.

Perspectivele de creștere pentru economiile avansate din afara UE s-au îmbunătățit în ultimele luni, în mare parte datorită așteptărilor legate de măsurile de stimulare fiscală din SUA, care au condus la creșterea ratelor dobânzilor pe termen lung și la aprecierea dolarului american. 

În ceea ce privește creșterea economiilor de piață emergente, se preconizează că aceasta va rămâne fermă până în 2018, deși se vor înregistra variații între țări și regiuni. Per ansamblu, acest lucru ar putea impulsiona exporturile europene de bunuri și de servicii, după un an 2016 destul de slab. 

Inflația în zona euro a crescut recent, odată cu inversarea tendinței prețurilor la energie - după o perioadă de scădere constantă, acestea au început să crească. După ce a înregistrat niveluri foarte scăzute în ultimii doi ani, inflația ar putea atinge un nivel mai ridicat anul acesta și în anul următor, dar va rămâne în continuare sub obiectivul care corespunde stabilității prețurilor - "sub, dar aproape de 2 % pe termen mediu”. În cazul inflației de bază, care exclude volatilitatea prețurilor la energie și alimente, se preconizează doar o creștere treptată.

Per total, rata inflației în zona euro ar urma să crească de la 0,2 % în 2016 la 1,7 % în 2017 și 1,4 % în 2018. La nivelul UE, se preconizează o creștere a inflației de la 0,3 % în 2016 la 1,8 % în 2017 și 1,7 % în 2018. Cererea internă rămâne coloana vertebrală a creșterii economice.

Se preconizează că principalul motor al creșterii economice va rămâne în continuare consumul privat, susținut de îmbunătățiri constante în materie de ocupare a forței de muncă și de o majorare a salariului nominal. Totuși, dată fiind creșterea inflației și limitarea creșterii puterii de cumpărare a gospodăriilor în anii 2017 și 2018 se așteaptă o încetinire a creșterii consumului privat.

Nivelul investițiilor ar urma să crească doar moderat, dar va fi susținut de o serie de factori precum costurile de finanțare reduse și consolidarea activității la nivel global. Proiectele finanțate în cadrul Planului de investiții pentru Europa ar trebui să sprijine tot mai mult investițiile publice și private, pe măsura punerii în aplicare. În ansamblu, investițiile în zona euro ar urma să crească cu 2,9 % în acest an și cu 3,4 % în 2018 (2,9 % și, respectiv, 3,1 % în UE), creșterea totală înregistrată de la începutul perioadei de redresare (în prima parte a anului 2013) fiind de 8,2 %. Cu toate acestea, ponderea investițiilor în PIB rămâne sub valoarea înregistrată la începutul acestui secol (20 % în 2016 față de 22 % în 2000-2005). Această deficiență persistentă în materie de investiții pune sub semnul întrebării sustenabilitatea redresării și potențialul de creștere al economiei.

Redresarea economică va avea efecte pozitive puternice pe piețele forței de muncă, în urma unor ample reforme structurale. Ocuparea forței de muncă ar urma să crească cu pași destul de siguri, deși mai moderați, în 2017 și 2018 față de 2016. 

Se preconizează că rata șomajului în zona euro va scădea de la 10 % în 2016 la 9,6 % în acest an și la 9,1 % în 2018. În ansamblul UE, se preconizează că șomajul va scădea de la 8,5 % în 2016 la 8,1 % anul acesta și apoi la 7,8 % în 2018. Acestea sunt cele mai scăzute rate ale șomajului începând din anul 2009, dar rămân peste nivelurile din perioada anterioară crizei.

Reducerea datoriei suverane și a deficitelor publice.

În zona euro, deficitul public agregat și ponderea datoriei guvernamentale în PIB ar trebui să scadă în continuare în 2017 și 2018. Se așteaptă ca în zona euro deficitul public să scadă de la 1,7 % din PIB, înregistrat în 2016, la 1,4 % în 2017 și 2018.

Această evoluție este explicată prin cheltuielile reduse cu dobânzile (datorate ratelor extrem de mici ale celor din urmă) și reflectă, îmbunătățirile aduse pe piața forței de muncă - tot mai multe persoane plătesc impozite și contribuții iar numărul celor care primesc transferuri sociale este în scădere. Se estimează că ponderea datoriei publice în PIB se va reduce de la 91,5 % în 2016 la 90,4 % în 2017 și 89,2 % în 2018. 

Statele membre dezvoltă economiile.

Pentru prima dată din 2008, previziunile Comisiei indică o creștere economică în toate statele membre ale UE pentru întreaga perioadă de previzionare - 2016, 2017, 2018, chiar și statele cele mai afectate în timpul crizei revenind în 2016 pe drumul creșterii. Impactul aprecierii dolarului american și creșterea ratelor dobânzii pe termen lung ar putea, totuși, să accentueze diferențele de creștere dintre statele membre. 

Riscuri excepționale legate de previziunile de iarnă

Aceste previziuni de iarnă prezintă un nivel ridicat de incertitudine pentru că noua administrație americană nu și-a definit încă intențiile în domenii esențiale de politică, în mai multe țări europene vor avea loc alegeri în acest an și, în plus, vor începe negocierile cu Regatul Unit în baza articolului 50. Deși au crescut atât riscurile de evoluție pozitivă, cât și cele de evoluție negativă, rămâne mai mare riscul ca valorile prognozate să evolueze în sens negativ. 

Pe termen scurt, stimulentele fiscale din SUA ar putea avea un impact mai puternic asupra creșterii decât se estimează. Pe termen mediu, riscurile care pot afecta perspectivele de creștere sunt legate de consecințele crizelor recente - părăsirea UE de către Regatului Unit; posibilele perturbări ale comerțului; înăsprirea mai rapidă a politicii monetare în SUA, care ar putea avea un impact negativ asupra economiilor de piață emergente; consecințele potențiale ale îndatorării ridicate și crescânde în China.

 (Sursa: www.euractiv.ro)

Tinerii antreprenori ai Europei
O piață a muncii mult prea flexibilă și locurile de muncă de slabă calitate slăbesc economia europeană, nu o ajută. Mai ales că Europa s-a mândrit întotdeauna cu forța de muncă înalt calificată și foarte productivă, lucru datorat bărbaților și femeilor care au construit națiunile și au îmbunătățit standardele de viață. Ei sunt cei care au construit și cumpărat case, și-au educat copiii și au investit, împreună cu angajatorii lor, în ei înșiși, creând astfel imensul capital uman pe care se bazează avuția din prezent.

Astfel de investiții au avut loc, în principal, deoarece mulți europeni aveau locuri de muncă stabile - care ofereau venituri sigure, dar și asigurări de sănătate, invaliditate sau protecție contra șomajului – ei putându-se baza pe spriinul angajatorului, ceea ce le dădea siguranță pentru a investi. 

În prezent însă, munca multor europeni, în special a celor tineri, este caracterizată de nesiguranță, iar reducerea beneficiilor și contractele cu program redus le îngreunează acestora viața, nu le-o ușurează. Siguranța unui loc de muncă și stabilitatea sunt cruciale pentru succesul economic, iar ele au dispărut în multe locuri; ori, pe lângă impactul asupra vieții lucrătorilor, această nesiguranță afectează și antreprenoriatul și înființarea de noi afaceri, deoarece cei care nu au mijloace pentru a se susține nu pot (sau nu vor) să-și asume riscul de a începe un business.

piețelor muncii din Europa, prin care se solicită implementarea unei noi legislații privind condiții de muncă decente pentru toată lumea și se subliniază importanța protecției împotriva riscurilor locurilor de muncă nesigure pentru lucrători. 

De asemenea, în mai multe state se discută dacă antreprenorii trebuie să beneficieze de asigurări sociale sau concedii plătite de îngrijire a copilului, ca și angajații. 

În prezent, antreprenorii, dar și lucrătorii cu contracte de muncă cu program redus sau fără număr de ore specificat plătesc sume importante pentru asigurările sociale de sănătate și alte servicii garantate de stat. Dacă se dorește încurajarea mai multor oameni să se arunce cu capul înainte pentru a construi un business, o echilibrare a sumelor plătite ar fi de mare ajutor, prin diminuarea presiunilor financiare care îi fac să amâne pasul spre antreprenoriat.

Antreprenoriatul este afectat, și nu ajutat, și de creșterea numărului de contracte de muncă flexibile și a activităților independente, multe studii arătând că - pe piețele de muncă foarte flexibile - cererea și productivitatea a scăzut din cauza nesiguranței crescute.

Pentru a încuraja antreprenoriatul, va trebui, dimpotrivă, să consolidăm siguranța locurilor de muncă pentru angajații obișnuiți, prin promovarea contractelor de muncă pe perioadă nedeterminată și limitarea riscurilor pe care lucrătorii independenți și cei temporari le au comparativ cu angajații fulltime. 

(Sursa: www.euractiv.ro)
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