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Starea Uniunii 2017 - cu vântul în pânze!

Președintele Comisiei Europene a pronunțat în fața membrilor Parlamentului European, discursul privind starea Uniunii 2017, în care și-a prezentat prioritățile pentru anul următor și viziunea asupra modului în care ar putea evolua Uniunea Europeană până în 2025. El a prezentat o Foaie de parcurs pentru o Uniune Europeană mai unită, mai puternică și mai democratică.

Astfel, pe parcursul anului 2018, pe măsură ce dezbaterile se vor intensifica, se va acorda atenție în special Estoniei, Letoniei, Lituaniei și României, state care vor sărbători împlinirea a 100 de ani de existență. Ori, cei care vor să creioneze viitorul continentului trebuie să înțeleagă și să onoreze istoria comună. 

Referitor la contribuția României în Uniune, s-a apreciat că o Uniune mai unită trebuie să fie și mai incluzivă. De aceea, dacă se vrea consolidarea protecției granițelor externe, trebuie deschis urgenț spațiul de liberă circulație Schengen pentru aderarea Bulgariei și României. De asemenea, dacă se vrea ca euro să unească, în loc să divizeze, continentul, el ar trebui să devină mai mult decât moneda unui grup select de țări. 

Scopul euro este de a deveni singura monedă a UE ca întreg și, de aceea, toate statele membre, cu excepția a două țări, au dreptul și obligația să adere la zona euro, în momentul în care îndeplinesc condițiile. Statele membre care doresc să adopte euro trebuie să fie apte să o facă și, din acest motiv, e necesară crearea unui instrument pentru aderarea la euro, care să ofere asistență tehnică și chiar financiară. Dacă se vrea ca băncile să funcționeze cu același set de reguli și în același cadru de supraveghere pe întregul continent, trebuie să se încurajeze toate statele membre să adere la Uniunea Bancară, a cărei finalizare rămâne o chestiune urgentă.

Trebuie reduse și riscurile ce există încă în sistemele bancare ale unor state membre, căci Uniunea Bancară poate funcționa doar în cazul în care reducerea și partajarea riscurilor merg mână-n mână. Pe de altă parte, din data de 30 martie 2019, va exista o Uniune cu 27 de state membre, astfel încât trebuie pregătit temeinic pentru acest moment, atât la nivelul celor 27 de state membre, cât și al instituțiilor UE. 

Mai ales că alegerile pentru Parlamentul European vor avea loc la doar câteva săptămâni distanță, în luna mai a anului 2019, prilejuind întâlnirea europenilor cu democrația. Motiv ca toți să meargă la vot, înțelegând clar modul în care UE se va dezvolta în anii următori. De aceea, s-a considerat oportună o invitație adresată României - țară care va deține Președinția în prima jumătate a anului 2019 - să organizeze un Summit special în România, în data de 30 martie 2019, recomandat în străvechiul oraș Sibiu (sau Hermannstadt, cum mai este cunoscut). 

Acesta va fi considerat ca momentul în care va avea lor o reuniune pentru a lua deciziile necesare pentru o Europă mai unită, mai puternică și mai democratică. Căci Europa are din nou vântul în pânze, dar nu se va ajunge nicăieri dacă nu se stabilește direcția pentru viitor. 

Căci acum este momentul construcției unei Europe mai unită, mai puternică și mai democratică pentru 2025. Discursul președintelui în Parlamentul European a fost însoțit de adoptarea unor inițiative concrete ale Comisiei Europene în materie de comerț, verificare prealabilă a investițiilor, securitate cibernetică și transfer de date, și democrație. O serie de fișe informative detaliază unele dintre elementele-cheie abordate în discursul președintelui.

Reamintim faptul că, în fiecare an, în luna septembrie, președintele Comisiei Europene își rostește, în fața Parlamentului European, discursul privind starea Uniunii, în care trece în revistă realizările precedente și prezintă prioritățile pentru anul următor.

 Președintele prezintă și modul în care Comisia va aborda cele mai presante provocări cu care se confruntă UE. Discursul este urmat de o dezbatere în plen, care este punctul de lansare a dialogului cu Parlamentul European și cu Consiliul în vederea pregătirii programului de lucru al Comisiei pentru anul următor. 

În plus, președintele și primvicepreședintele au trimis astăzi o scrisoare de intenție președintelui Parlamentului European și președinției Consiliului în care prezintă în detaliu acțiunile pe care Comisia intenționează să le întreprindă la nivel legislativ și alte inițiative până la sfârșitul anului următor (2018, în acest caz). Acest lucru este prevăzut în mod specific în Acordul-cadru din 2010 privind relațiile dintre Parlamentul European și Comisia Europeană.

 (Sursa: http://ec.europa.eu/romania/index_ro.htm )
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La 10 ani de la aderare, românii continuă să aibă încredere în Uniunea Europeană (57%), iar 54% consideră că vocea le este auzită în UE. 86% dintre ei au o părere neutră (40%) sau pozitivă (46%) despre UE, iar 14% una negativă. 

În opinia românilor, principalele atuuri ale Uniunii sunt relațiile bune dintre statele sale membre, democrația și respectarea drepturilor omului și a statului de drept, precum și capacitatea de a promova pacea și democrația dincolo de granițele proprii. Românii consideră, de asemenea, că Uniunea Europeană va deveni mai puternică (56%) și mai unită (58%). Acestea sunt câteva din concluziile sondajului de opinie realizat în luna noiembrie în România și Bulgaria, cu ocazia împlinirii a 10 ani de apartenență la Uniunea Europeană.

În martie 2017, președintele Comisiei Europene, Jean-Claude Juncker, a lansat o dezbatere pan-europeană privind viitorul Uniunii Europene cu 27 de state membre, prezentând mai multe scenarii posibile. În discursul anual din septembrie privind starea Uniunii, președintele Juncker s-a pronunțat în favoarea scenariului 6, “unitate pentru toți”, și a invitat România să fie gazda primei reuniuni la vârf a liderilor celor 27 de state membre, organizată după ieșirea Marii Britanii din Uniune, în 2019. 

"Faptul că majoritatea românilor consideră că vocea le este auzită în UE atestă faptul că ei devin cetățeni europeni activi. Cât despre viitorul Europei, ei susțin, la fel ca președintele Juncker, cel de-al șaselea scenariu, «unitate pentru toți»”, a subliniat Angela Cristea, șeful Reprezentanței Comisiei Europene în România.

"Într-o perioadă cu evenimente fără precedent în istoria Uniunii, cum ar fi Brexit-ul, criza migranților ș.a., există în continuare un nivel înalt de consens în ceea ce privește faptul că Bulgaria nu dispune de o altă alternativă mai optimistă decât cea a viitorului nostru comun, în Europa", a declarat la rândul său Ognian Zlatev, șeful Reprezentanței Comisiei Europene în Bulgaria.

„Deținerea Președinției Consiliului Uniunii Europene, într-un moment de maximă importanță pentru viitorul Europei, reprezintă o oportunitate majoră pentru România, dar și o responsabilitate pe măsură. În acest sens, ne propunem să corelăm prioritățile Președinției cu așteptările populației, plasând cetățeanul în centrul politicilor pe care le vom promova în plan european“, a subliniat ministrul delegat pentru afaceri europene, Victor Negrescu.

Sondajul mai arată că, în opinia românilor:

- principalele avantaje ale aderării sunt legate de găsirea unui loc de muncă într-un alt stat membru, accesul la mai multe bunuri/piețe și impactul pozitiv al fondurilor europene asupra regiunii în care trăiesc;

- principalele dezavantaje sunt scăderea puterii de cumpărare, exodul forței de muncă înalt calificată (brain-drain)  și concurența din partea companiilor internaționale; 

- principalele priorități, în timpul celor 6 luni ale Președinției române, ar trebui să fie politica de coeziune, precum și cea agricolă comună, securitatea și migrația, intrarea României în spațiul Schengen și încheierea mecanismului de cooperare și verificare.

 (Sursa: www.ec.europa.eu )

Politicile economice, bugetare și sociale 
ale Uninii Europene pentru 2018
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 Comisia a publicat în data de 22 noiembrie 2017, pachetul de documente ce lansează ciclul Semestrului european 2018, de coordonare a politicilor economice, bugetare și sociale. Acesta începe pe fundalul unei activități economice robuste în zona euro și în UE, al unor niveluri record de ocupare a forței de muncă și al scăderii ratelor șomajului până aproape de cele de dinaintea crizei. Întrucât toate statele membre contribuie la acest impuls puternic dat creșterii, în prezent prioritatea este de a se asigura că această situație va dura și va aduce beneficii tuturor membrilor societății. În paralel cu implementarea unor politici bugetare responsabile, aplicarea unor reforme structurale ar trebui să se concentreze asupra creării condițiilor necesare pentru stimularea în continuare a investițiilor și pentru accentuarea creșterii salariilor reale, în vederea sprijinirii cererii interne.

Valdis Dombrovskis, vicepreședinte pentru moneda euro și dialog social, a declarat: „În pofida tuturor reformelor întreprinse în anii trecuți, Uniunea economică și monetară a Europei (UEM) rămâne nefinalizată. De aceea, trebuie să profităm de actualul context favorabil pentru a ne consolida în continuare UEM și pentru a ne face economiile mai reziliente și mai favorabile incluziunii. Luna viitoare, vom prezenta noi propuneri privind consolidarea UEM. Cu toate acestea, consolidarea arhitecturii UEM nu înlocuiește nevoia de a institui politici bugetare, economice și sociale solide la nivel național. Acesta este principalul obiectiv al semestrului european. Publicăm avizele cu privire la proiectele de planuri bugetare și invităm statele membre care prezintă un risc de neconformitate cu Pactul de stabilitate și de creștere să ia măsurile necesare pentru a-și ajusta traiectoria bugetară.”
Documentele incluse în pachet sunt:

- analiza anuală a creșterii pentru 2018 (AAC), ce invită statele membre să încurajeze investițiile drept mijloc de a sprijini expansiunea, de a spori productivitatea și de a accentua creșterea pe termen lung; de asemenea, ea recomandă realizarea unor reforme structuralesuplimentare, necesare pentru a face economia Europei mai stabilă, mai favorabilă incluziunii, mai productivă și mai rezilientă

- raportul privind mecanismul de alertă pentru 2018 (RMA), instrumentul ce are ca scop prevenirea sau abordarea dezechilibrelor care împiedică buna funcționare a economiilor statelor membre, a zonei euro sau a UE în ansamblu;

- proiectul de raport comun privind ocuparea forței de muncă (JER), respectiv prima ediție care pune în practică tabloul de bord al indicatorilor sociali, lansat ca unul dintre instrumentele de implementare a Pilonului european al drepturilor sociale;

- propunerea de orientări pentru politicile de ocupare a forței de muncă, ce prezintă prioritățile și obiectivele comune ale politicilor naționale în domeniul ocupării forței de muncă și stau la baza recomandărilor specifice fiecărei țări (CSR - country-specific recommendations);

- recomandarea privind politica economică a zonei euro, axată pe o orientare bugetară neutră în linii mari și un mix echilibrat de politici pentru întreaga zonă; se solicită și adoptarea unor politici care să sprijine o creștere durabilă și favorabilă incluziunii și care să îmbunătățească reziliența, reechilibrarea și convergența; statele membre sunt îndemnate să realizeze progrese semnificative în vederea finalizării pieței unice, în special în domeniul serviciilor; este susținută implementarea unor reforme care să promoveze egalitatea de șanse și de acces la piața forței de muncă, condiții de lucru echitabile, protecția socială și incluziunea și se solicită continuarea eforturilor în vederea finalizării Uniunii bancare, precum și realizarea unor eforturi rapide în vederea finalizării Uniunii economice și monetare;

- avizele privind proiectele de planuri bugetare ale statelor membre din zona euro, Comisia finalizând evaluarea conformității proiectelor de planuri bugetare (PPB) pentru 2018 cu dispozițiile din Pactul de stabilitate și de creștere (PSC) și adoptând avize pentru toate statele membre din zona euro, cu excepția Greciei.

Comisia a adoptat, de asemenea, o serie de măsuri în temeiul Pactului de stabilitate și de creștere, ce au în vedere Marea Britanie și România. În cazul României, Comisia a stabilit că nu au fost luate măsuri eficace ca răspuns la recomandarea Consiliului din luna iunie și propune Consiliului să adopte o versiune revizuită a recomandării adresate deja, de a-și corecta abaterea semnificativă de la traiectoria de ajustare în vederea atingerii obiectivului bugetar pe termen mediu.

 În iunie 2017, Consiliul a adresat României o recomandare privind o ajustare structurală anuală de 0,5 % din PIB, în cadrul procedurii aplicabile abaterilor semnificative (SDP - Significant Deviation Procedure).

În prezent, ca urmare a evoluțiilor ulterioare și a faptului că România nu a adoptat măsuri eficace pentru a-și corecta abaterea semnificativă, Comisia propune o ajustare structurală anuală revizuită de cel puțin 0,8% din PIB în 2018.

Etape următoare
Comisia invită Consiliul să discute pachetul și să avizeze orientările prezentate și așteaptă cu interes o dezbatere fructuoasă cu Parlamentul European pe tema priorităților de politică ale zonei euro și ale UE în general.

Comisia stabilește prioritățile economice și sociale ale UE pentru anul următor, formulează recomandări de politică pentru zona euro și finalizează evaluarea proiectelor de planuri bugetare ale statelor membre din zona euro.

Pachetul de documente prezentat se bazează pe previziunile economice ale Comisiei din toamna anului 2017 și pe prioritățile formulate în discursul președintelui Juncker privind starea Uniunii din 2017. El reflectă totodată recenta proclamare a Pilonului european al drepturilor sociale, care a avut loc cu ocazia Summitului social de la Göteborg. 
(Sursa: www.ec.europa.eu )

Platformă europeană de consiliere 
pentru stimularea IMM-urilor în România

 

Platforma europeană de consiliere în materie de investiții (EIAH), Banca Europeană de Reconstrucție și Dezvoltare (BERD) și Uniunea Europeană au lansat marți, 7 noiembrie, un nou program dedicat sprijinirii întreprinderilor mici și mijlocii (IMM) din România pentru a obține expertiza necesară unei creșteri sustenabile.
Programul își propune să sprijine cel puțin 240 de IMM-uri din România, Bulgaria și Grecia pe parcursul a trei ani, oferindu-le acces la consultanță de afaceri personalizată. Serviciile oferite vor permite acestor întreprinderi să aibă acces la consultanță locală și internațională pentru a-și îmbunătăți competitivitatea și a-și dezvolta afacerea. Programul este susținut de Platforma europeană de consiliere în materie de investiții, prin finanțare de la Uniunea Europeană și co-finanțare din partea BERD.

În România, peste 100 de companii locale vor beneficia direct de acest program, care oferă expertiză într-o gamă largă de domenii, precum strategie, promovare pentru export, management financiar, eficiență energetică, marketing și altele.

Corina Creţu, comisarul european pentru politică regională, a declarat: „Planul de investiții pentru Europa vizează stimularea creșterii economice și a ocupării forței de muncă în Europa, iar întreprinderile mici și mijlocii (IMM-urile) reprezintă un domeniu special de interes. Acordarea de consultanță pentru investiții locale este un obiectiv-cheie al Planului de investiții pentru Europa, iar cooperarea dintre Platforma europeană de consiliere în materie de investiții și BERD pentru sprijinirea creșterii IMM-urilor este o inițiativă importantă și binevenită."

Simon Barnes, șeful departamentului de servicii de consiliere, Banca Europeană de Investiții, a declarat: „Suntem foarte încântați să lansăm acest program în colaborare cu BERD prin intermediul Platformei europene de consiliere în materie de investiții. Platforma este o inițiativă comună a Comisiei Europene și BEI și parte integrantă a celui de-al doilea pilon al Planului de investiții pentru Europa, ce oferă servicii de consultanță pentru proiectele de investiții din Uniunea Europeană. Un obiectiv special al Platformei este de a dezvolta o rețea de parteneri, atât la nivel local cât și internațional, pentru a oferi servicii complementare prin intermediul celor mai bine cotate instituții care pot oferi acest tip de consultanță. Cooperarea cu BERD reflectă această abordare și reprezintă un pas important în satisfacerea cererii neacoperite până acum de servicii de consultanță în sectorul IMM.”

Claudio Viezzoli, director pentru "Finanțare şi Dezvoltare IMM-uri", BERD, a declarat: „Ne bucurăm că avem posibilitatea de a ne intensifica activitatea în România. Programul nostru de consultanță a avut un impact puternic asupra creșterii afacerilor locale, susținând misiunea noastră de a le ajuta să devină campioni naționali și regionali. Salutăm această colaborare regională cu Uniunea Europeană și cu Platforma europeană de consiliere în materie de investiții, care ne va crește impactul comun în această zonă."

Companiile eligibile pentru acest program sunt cele cu o cifră de afaceri mai mică de 50 de milioane de euro, cu mai puțin de 250 de angajați și capital majoritar local. Primul pas în cadrul colaborării cu BERD constă în evaluarea nevoilor de afaceri ale companiilor interesate și în identificarea oportunităților de creștere. Ulterior, BERD va pune compania în legătură cu un consultant specializat sau un expert internațional care îi poate oferi exact expertiza de care are nevoie. În același timp, programul pune la dispoziția întreprinderilor și consultanților oportunități de pregătire și de formare prin care pot dobândi abilitățile necesare pentru dezvoltarea afacerii.

Informații despre Planul de investiții pentru Europa
Planul de investiții pentru Europa, cunoscut și sub denumirea de "Planul Juncker", reprezintă una dintre prioritățile de top ale Comisiei Europene. Este axat pe stimularea investițiilor pentru crearea de noi locuri de muncă și pentru creștere economică, printr-o utilizare mai inteligentă a resurselor financiare noi și existente, înlăturând obstacolele din calea investițiilor și asigurând mai multă vizibilitate și asistență tehnică pentru proiectele de investiții.

Fondul european pentru investiții strategice (FEIS) este pilonul principal al Planului Juncker. El oferă garanții pentru acoperirea primei pierderi, ceea ce îi permite Băncii Europene de Investiții (BEI) să investească în mai multe proiecte cu grad de risc ridicat. FEIS a ajuns deja la rezultate concrete. Până în octombrie 2017 s-au înregistrat proiecte și acorduri aprobate pentru finanțare prin FEIS care se aşteaptă să mobilizeze investiții totale de circa 241 miliarde euro și să sprijine până la 462.000 IMM-uri în toate cele 28 de state membre.

Informații despre Platforma europeană de consiliere în materie de investiții
Platforma europeană de consiliere în materie de investiții (EIAH) face parte din Planul de investiții pentru Europa, o inițiativă a Comisiei Europene și a Băncii Europe de Investiții care urmărește dezvoltarea investițiilor în proiecte strategice din Europa pentru a asigura accesul economiei reale la finanţare.

Platforma europeană de consiliere în materie de investiții reprezintă singurul punct de acces către serviciile de consultanță pentru proiecte de investiții din Uniunea Europeană, cumulând expertiza Grupului Băncii Europene de Investiții, Comisiei Europene, instituțiilor naționale de promovare și autorităților de management din statele membre. Platforma susține proiecte care ar putea fi eligibile pentru finanțare din partea BEI (sau din partea FEIS sau altfel), dar consultanța oferită în cadrul Platformei nu este limitată la proiecte finanțate de BEI.

Informații despre Banca Europeană de Investiții
Banca Europeană de Investiții (BEI) este banca Uniunii Europene. BEI este o instituția de creditare pe termen lung a Uniunii Europene și este singura bancă deținută de și care reprezintă interesele statelor membre ale Uniunii Europene. Banca pune la dispoziție finanțare pe termen lung pentru investiții durabile astfel încât să contribuie la obiectivele politicilor Uniunii Europene. BEI lucrează împreună cu alte instituții ale Uniunii Europene pentru a implementa politicile UE.

În calitatea sa de cel mai mare creditor și emitent multilateral din punct de vedere al volumelor, BEI acordă finanțare și expertiză pentru proiecte de investiții solide și sustenabile care contribuie la promovarea obiectivelor politicilor UE. Peste 90% din activitatea BEI este concentrată în Europa(link is external) dar banca susține și politicile externe și de dezvoltare ale UE.

Informații despre BERD
BERD este unul dintre cei mai mari investitori instituționali din România, cu investiții în țară de 7,6 miliarde de euro în peste 400 de proiecte. Angajamentul BERD față de dezvoltarea întreprinderilor locale din România a început în 1993, odată cu lansarea programului "Consiliere pentru micile afaceri/Advice for Small Businesses". BERD a ajutat peste 700 de întreprinderi să acceseze servicii de consultanță şi să îşi transforme afacerea. Într-un an de la finalizarea unui proiect de consultanță, 72% dintre companiile care au colaborat cu BERD și-au mărit cifra de afaceri, în medie cu 45%, iar 55% și-au îmbunătățit productivitatea, pe măsură ce și-au extins afacerea.

(Sursa: www.ec.europa.eu )

Proiecte de peste 2 miliarde euro fonduri europene
Ministerul Dezvoltării Regionale, Administrației Publice și Fondurilor Europene va lansa până la sfârșitul acestui an apeluri de proiecte de peste 2 miliarde euro fonduri europene.

„Este important ca implementarea proiectelor aferente Programelor Operaționale să înceapă cât mai curând, iată de ce am accelerat ritmul de lansare a apelurilor de proiecte. Mai multe locuri de muncă, în special pentru tineri, îmbunătățirea nivelului de trai, modernizarea infrastructurii, respectarea standardelor de protecție a mediului sunt vitale pentru țara noastră, iar creșterea calității cercetării și învățământului, precum și accesul la noi tehnologii informatice pot fi motoarele dezvoltării României în lumea modernă”, a declarat Marius Nica, ministrul delegat pentru Fonduri Europene.

Printre apelurile care se vor lansa în perioada următoare, ministerul a amintit finanțarea de investiții în infrastructura de educație și formare (POR, 31 mil. euro), în infrastructurile sanitare și sociale (POR, 125 mil. euro), în eficientizarea energetică a locuințelor și a infrastructurii publice din orașe (POR, 76 mil. euro). 
Conform ministerului, alocări substanțiale vor fi lansate și pentru dezvoltarea și modernizarea infrastructurii necesare navigației fluviale și maritime (POIM, 292 mil euro), infrastructurii aeroportuare (POIM, 33,5 mil. euro), pentru tehnologia informației și comunicațiilor destinate unei economii digitale competitive (POC, 50 mil. euro), pentru mai multe locuri de muncă oferite șomerilor și persoanelor inactive (POCU, 20 mil. euro) și pentru accesul egal al tuturor cetățenilor la învățarea pe tot parcursul vieții (POCU, 32,5 mil. euro).

De asemenea, cererile de proiecte care se vor lansa până la sfârșitul acestui an vizează investiții semnificative în integrarea durabilă pe piața muncii a tinerilor (POCU, 104 mil. euro), în dezvoltarea administrației publice și a unui sistem judiciar accesibil și transparent (POCA, 7,3 mil. euro).
O importanță deosebită se acordă și investițiilor care vizează creșterea eficienței resurselor umane implicate în gestionarea și controlul modului în care sunt folosiți banii europeni (POAT, 91,6 mil euro), dar și sprijinirea activităților comune cu alte state pe linia prevenirii dezastrelor naturale și pregătirea unor acțiuni concertate în timpul situațiilor de urgență (PO România-Ucraina , 33 mil. euro). 
Calendarul estimativ al apelurilor de proiecte care se vor lansa până în 30 iunie 2018, se poate accesa prin link-ul: 

 http://www.prefecturaialomita.ro/portal/portal.nsf/AllByUNID/00002522?OpenDocument 
(Sursa: www.mdrap.ro; www.prefecturaialomita.ro) 
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