Proceduri pentru neutralizarea alternativa a materiilor de risc
1.1. Ingroparea cadavrelor rezultate in urma aplicarii masurilor de control al bolilor majore

     În cazul evoluției unor focare de boli majore la animale și în situația în care, fie există riscul de propagare a riscurilor de sănătate animală/publică apărute prin transportul SNCU la cea mai apropiată unitate de eliminare, fie datorită capacității insuficiente de eliminare a unităților autorizate conform Regulamentului CE nr. 1069/2009 a SNCU rezultate din uciderea animalelor, Centrele Locale de Control al bolilor județene (CLCB) pot decide, prin derogare, folosirea unor metode de eliminare alternative, prin incinerare și/sau îngropare la fața locului, prevalându-se de prevederile Regulamentului CE nr. 1069/2009, secțiunea III, art. 19, pct.1, alin. (e) și cu respectarea prevederilor Regulamentului CE nr. 142/2011, captolul III, secțiunea I. 
Arderea se poate face într-o groapă sau într-un șanț, săpate pe un câmp plat, poziționate pe căt posibil aproape de adăpost, respectând distanța până la pănza freatică și resursele de apă.

1.2. Identificarea terenului corespunzator ce va fi utilizat pentru ingropare

     Identificarea locului de îngropare se va face astfel încât acesta să fie în corelație cu numărul/cantitatea de cadavre ce urmează a fi îngropate, de către o comisie alcătuită din reprezentanți ai autorităților locale de mediu și veterinare.

     La selectarea locului de neutralizare prin îngropare și/sau ardere a cadavrelor trebuie ținut cont de următorii factori:

-  să existe suficient pământ la suprafață pentru acoperirea locației;

-  să fie asigurat drenajul apei;

-  vântul dominant să bată în direcția unor zone nepopulate și fără exploatații de animale receptive;

-  să fie asigurat accesul rapid şi uşor la câile de transport;

-  locația să fie într-o zonă inaccesibilă publicului (vizual).

1.3. Conditiile de amplasare a gropii/şanţului

     Condițiile de amplasare a gropii sunt următoarele:

-  să fie amplasată la minim 500 m, aval, pe direcţia de curgere a apei subterane, faţă de orice locuinţă sau zonă locuită inclusiv obiective economice, militare, culturale etc.;

-  distanța până la pânza de apă freatica să fie, pe toată perioada anului, mai mare de 2 m;

-  să nu fie situată în apropierea bazinelor de alimentație cu apa potabilă a populației;

-  să nu fie amplasată în zonele de captare a apelor medicinale și/sau minerale;

-  să se afle în afara zonei de vizibiliate a câilor rutiere şi feroviare;

-  să nu se afle poziţionat pe direcţia dominantă a vântului care ar conduce emisiile către zona locuită;

-  să se afle într-o zonă cu teren stabil și fără alunecări de teren;

-  să nu fie în zona inundabilă;

-  să nu fie pe traseul torenţilor sau viiturilor;

-  să nu fie în arii protejate sau zone de protecţie sanitară a surselor de apă potabilă sau a surselor de captare a apelor minerale;

-  de preferat să fie amplasat pe un teren impermeabil sau greu permeabil;

-  să nu fie amplasată pe un teren cultivat cu culturi perene (plantații) a caror înființare a necesitat mai multi ani (vii, livezi, păduri ș.a.).

1.4. Condiții de realizare: dimensiuni şi taluz

     1. Un loc pentru îngropare este de preferat să fie de forma unui şanţ, pentru ca echipamentul greu,excavatoare etc. să poată să facă săpăturile de la suprafața pământului, fără să fie nevoite să intre în adâncime.

     2.  Procedeu:

-  se sapă un şanţ care poate avea adâncimea de 2,5-3 m, cu o lațime de 2,5-3 m și cu o lungime variabilă, în funcție de interes;

-  în perioadele ploioase, pentru evitarea infiltrării apei de precipitaţie în interiorul gropii, aceasta se va acoperi cu un material impermeabil;

-  geomembrana (folie de plastic sau prelată) de cel putin 1,5 mm) se așterne pe toată suprafața gropii, inclusiv pe taluzuri;

-  un strat continuu de pământ argilos (argilă sau bentonită) compactat succesiv, de minim 40 cm se așterne pe toată suprafaţa, inclusiv pe taluzul gropii;

-  cadavrele porcilor vor fi depuse în sanț, în straturi, și stropite cu dezinfectant (var nestins); șantul va fi umplut pe trei sferturi, pentru a permite dilatarea conținutului, în caz de fermentație;

-  șanțul va fi astupat.
1.5. Groapa de incinerare

     1. Lungimea şi lăţimea gropii de incinerare se stabilesc în funcţie de necesarul prognozat pentru incinerare, dar nu mai mare de 10 x10 m, iar adâncimea se stabileşte în funcţie de condiţiile hidrogeologice şi litologice locale, cu respectarea amplasării bazei gropii la cel puţin 1,5 m deasupra cotei maxime la care se află nivelul hidrostatic al apei subterane freatice, dar nu mai adancă de 2,5 m.

Groapa de incinerare va fi copertată cu un strat de 1,5 m de pământ sau materiale inerte.

     2. În perioadele ploioase, pentru evitarea infiltrării apei de precipitaţie în interiorul gropii, aceasta se va acoperi cu un material impermeabil. Pentru evitarea pătrunderii animalelor sălbatice sau a persoanelor neautorizate în perimetrul gropii, acesta se va împrejmui şi marca de atenţionare pe

perioada stabilită de Autoritatea Naţională Sanitară Veterinară şi pentru Siguranţa Alimentelor şi Ministerul Sănătăţii.

     3. Începând de la baza gropii se propun următoarele straturi:

a) geomembrană de 1,5 mm pe toată suprafaţă, inclusiv pe taluzul gropii;

b) strat continuu de pământ argilos (argilă sau bentonită) compactat succesiv, de minim 40 cm pe toata suprafaţa, inclusiv pe taluzul gropii (1:3), K = 1x10-9 m/s;

c) materialul de incinerat va fi aşezat în straturi succesive pe ruguri de material lemnos. 
4. combustibilul folosit: benzină sau, în caz excepţional, motorină cu conţinut scăzut de sulf.

     4. Pentru asigurarea unei incinerări omogene se pot folosi ca straturi intermediare numai ruguri din material lemnos fiind interzisă folosirea cauciucului/anvelopelor.

