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Propuneri de simplificare a accesului la fondurile UE

Recent, grupul de experți independenți pentru politica de coeziune și-a prezentat raportul final referitor la un cadru simplificat privind fondurile UE după 2020.
 Deși realizările politicii de coeziune a UE sunt în mod incontestabil pozitive, numărul mare de norme care există nu facilitează întotdeauna activitatea administrațiilor locale care gestionează fondurile sau pe cea a întreprinderilor care doresc să solicite finanțare din partea UE. 
Prin urmare, simplificarea este esențială, iar Comisia Europeană ar trebui să examineze modalități de a simplifica și mai mult accesul la fondurile UE în cadrul bugetar pentru perioada de după 2020.
 Acesta este principalul mesaj pe care Grupul la nivel înalt pentru simplificare dorește să îl integreze în discuția cu privire la viitorul finanțelor UE, lansată de Comisie prin publicarea documentului său de reflecție pe această temă, ultimul dintr-o serie de cinci astfel de documente prezentate în urma publicării de către Comisie, la 1 martie 2017, a Cărții albe privind viitorul Europei. 
În acest context, oficialii europeni apreciază, printre altele, că, deși bugetul comunitar este în scădere, cetățenii așteaptă mai mult din partea UE. Ori, pentru a soluționa această dilemă, trebuie valorificat la maximum fiecare euro cheltuit, simplificarea normelor contribuind la eficientizarea cheltuielilor.” 
Pe de altă parte, norme mai puține și mai simple înseamnă rezultate mai bune și mai puține erori. De altfel, prin utilizarea întregului potențial al simplificării, se vor economisi bani și timp, care vor putea fi folosite, în schimb, pentru stimularea convergenței sociale în toată Europa. 
Nu în ultimul rând, simplificarea accesului la fondurile de coeziune ale UE și a utilizării acestora va contribui, cu siguranță, la apropierea cetățenilor de UE.

Potrivit grupului, arhitectura actuală a normelor este eficace, dar trebuie simplificată, și, pe de altă parte, ar trebui menținută guvernanța partajată a gestionării, pentru a se asigura încrederea reciprocă și asumarea obiectivelor comune în materie de creștere si de creare a locurilor de muncă. 
Însă cea mai bună metodă de simplificare a normelor este reducerea numărului acestora, existând propuneri concrete de norme ce trebuie eliminate sau reduse drastic.
 Normele din cadrul diferitelor fonduri și instrumente ale UE ar trebui armonizate în privința ajutoarelor de stat, achizițiilor publice și metodelor de rambursare a costurilor, pentru a facilita sinergiile și pentru a permite beneficiarilor să solicite, pentru același proiect, fonduri din surse diferite. 
De exemplu, aplicarea acelorași norme în cadrul politicii de coeziune, și în cadrul Fondului european pentru investiții strategice (FEIS) ar permite facilitarea accesului la sprijin pentru întreprinderile mici. 
Un cadru mult mai simplificat ar trebui să fie accesibil tuturor statelor membre și regiunilor, cu condiția ca acestea să îndeplinească o serie de criterii: sisteme fiabile de gestiune și control; un nivel semnificativ de cofinanțare națională, pentru a încuraja realizarea de cheltuieli eficiente; identificarea principalelor reforme structurale în scopul implementării și al concentrării asupra unui număr redus de domenii de politică, pentru a se putea obține rezultate.
 Grupul sugerează că, în acest caz, normele UE s-ar limita la prioritățile de investiții strategice și la principiile privind cheltuielile. Fondurile UE ar urma să fie acordate prin intermediul mecanismelor administrative naționale existente, iar activitatea de audit a Comisiei ar fi limitată.

Statul membru și Comisia ar urma să convină asupra reformelor structurale necesare și asupra rezultatelor concrete care vor face obiectul rambursării. 
Simplificarea s-a dovedit deja a fi o poveste de succes – au fost prezentate trei rapoarte privind implementarea bugetului UE pentru 2016, iar una dintre concluzii este că simplificarea normelor UE facilitează utilizarea fondurilor UE în mod eficace și corect de către autoritățile, fermierii și întreprinderile locale.
 În același spirit, Comisia a propus, în septembrie 2016, simplificarea normelor în temeiul cărora statele membre și alți beneficiari primesc bani de la UE.
 Reamintim faptul că obiectivul Grupului la nivel înalt, lansat de Comisie în 2015, este de a identifica oportunități de eliminare a complexității inutile a normelor din cadrul politicii de coeziune, având în vedere atât evaluarea la jumătatea perioadei a cadrului financiar multianual (CFM) 2014- 2020, la care grupul a adus o contribuție semnificativă, cât și dezbaterea privind cadrul bugetar pentru perioada de după 2020. 
Președintele Grupului la nivel înalt este Siim Kallas (vicepreședinte al Comisiei Europene, cu expertiză sa legată de fondurile UE), iar cei 12 membri reprezintă autorități naționale și regionale și sectorul privat, toți având experiență personală în gestionarea fondurilor și idei inovatoare de reformare a sistemului.
(Sursa: http://ec.europa.eu/romania/index_ro.htm)

Viitorul Europei, dezbătut de peste 30 de milioane de persoane

Dezbaterea privind viitorul Europei, concentrată în jurul Cărții Albe, document lansat în urmă cu doar patru luni de zile, capătă dinamism, iar în final se estimează că vor fi implicate în acest demers peste 30 de milioane de persoane. 
De altfel, oficialii europeni consideră că este încurajator faptul că atât de mulți oameni se implică în dezbaterea privind viitorul Uniunii Europene. Astfel, există un foarte mare număr de cetățeni care și-au exprimat deja punctul de vedere, care arată că există un puternic impuls pozitiv pentru viitor. 
În aceste condiții, viziunea Comisiei va fi, în realitate, viziunea cetățenilor, care vor artizanii viitorului Europei. Pentru că ei sunt cei care scriu manualele de istorie de mâine. Concret, deja, peste 270.000 de persoane au fost prezente la cele peste 1750 de evenimente, organizate sau sprijinite de către Comisia Europeană din martie - de când a fost lansată Cartea Albă - și până în iunie, cărora li s-au alăturat mulți alți participanți online. 
În plus, cetățenii sunt invitați să își exprime, în continuare, punctul de vedere – pe pagina online dedicată – până la 13 septembrie 2017. Aceasta întrucât, la această dată președintele Juncker va susține discursul anual privind starea Uniunii Europene, în care își va prezenta viziunea privind viitorul. 
Reamintim că, la 1 martie 2017, Comisia a lansat, odată cu Cartea albă privind viitorul Europei, o dezbatere paneuropeană în urma căreia atât cetățenii, cât și liderii vor putea contura viziunea asupra UE cu 27 de membri. 
Cartea albă prezintă cinci scenarii pentru evoluția Uniunii până în 2025. Ele acoperă o serie de posibilități, cu rezultate diferite în funcție de domeniul de politică vizat, scenariile propuse nefiind exhaustive și ne-exclusându-se reciproc. 
Comisia a prezentat, de asemenea, o serie de documente de reflecție privind aspecte-cheie pentru Europa, cu idei ce vor fi dezvoltate în discursul președintelui Juncker, din septembrie 2017, înainte să fie trase primele concluzii cu ocazia Consiliului European din decembrie 2017.
 Astfel, în vederea alegerilor parlamentare din iunie 2019, statele membre vor putea decide calea de urmat pentru următoarii ani.

 (Sursa: http://ec.europa.eu/romania/index_ro.htm)
Sprijinul excepțional în caz de dezastre naturale

 Începând cu 27 iulie 2017, statele membre afectate de dezastre naturale vor putea activa un mecanism de finanțare special al UE, iar operațiunile de reconstrucție vor beneficia de o rată de co-finanțare excepțională (95%) în cadrul programelor de coeziune, în locul celei obișnuite pentru astfel de programe. 
Acest sprijin excepțional din partea UE este un semnal concret, tangibil, al solidarității europene, reprezentând modul în care Europa oferă ajutor statelor membre în momentele dificile.
 Mecanismul poate fi activat oriunde în UE, din primul moment, în completarea asistenței oferite prin Fondul de solidaritate al UE. 
Comisia a propus acest amendament al regulamentului privind politica de coeziune în urma cutremurelor ce au afectat patru regiuni din centrul Italiei în 2016, președintele Juncker anunțând atunci că UE va fi alături de Italia și cetățenii săi pentru a-i ajuta la reconstrucția integrală a zonelor afectate (incluzând aici și Bazilica San Benedetto din Norcia). 
Însă orice stat membru care se află într-o situație similară va putea, de acum înainte, activa această formă de sprijin UE. 
Fără a schimba volumul alocărilor naționale prin Fondul european de dezvoltare regională, orice regiune afectată de dezastre naturale care dispune de o rată de co-finanțare de 50% în programele politicii de coeziune, cum este cazul marii majorități a regiunilor din Franța și Germania, va putea obține o finanțare aproape dublă pentru lucrările de reconstrucție. Programele care presupun o rată de co-finanțare de 85%, cum ar fi cele pentru regiunea Madeira din Portugalia, ar putea primi în mod excepțional o suplimentare de fonduri care ar permite economisirea resurselor publice în momentele dificile. 
Statele membre afectate de dezastre, precum cutremure, inundații, secete severe sau incendii de pădure, vor putea activa acest sprijn excepțional începând cu prima zi în care sunt afectate, precum și pentru dezastrele care au avut loc de la începutul perioadei de programare (1 ianuarie 2014) și până acum.

 (Sursa: http://ec.europa.eu/romania/index_ro.htm )
AFIR a organizat prima ediție a  Simpozionului Național

  „Dezvoltarea durabilă a mediului rural” 

Agenția pentru Finanțarea Investițiilor Rurale a organizat Simpozionul Național „Dezvoltarea durabilă a mediului rural”, eveniment care s-a desfășurat la Palatul Bragadiru din București, în data de 26 septembrie 2017. 

„În anul 2004, România a fost felicitată de către Comisia Europeană deoarece a fost singura din cele 10 țări care participau la programul de preaderare, care a accesat întreaga sumă alocată SAPARD. Evident, de atunci lucrurile au evoluat, această instituție s-a tranformat, fiind al doilea plămân care transmite oxigen fermierilor din mediul rural. În același timp, aș dori să felicit echipa AFIR pentru modul în care s-a angajat în acest an să atingă ținta noastră pentru 2017, aceea de a atrage 1,6 miliarde de euro din fonduri europene prin PNDR. Obiectivul nostru este să se acceseze întreaga sumă din PNDR până în 2020. Este obiectivul pe care ni l-am asumat și care trebuie îndeplinit. Acesta este obiectivul agriculturii și obiectivul țării, la care trebuie să lucrăm toți indiferent de locul de muncă” , a declarat ministrul agriculturii și dezvoltării rurale, Petre DAEA.

Programul SAPARD a avut un rol important în ceea ce privește dezvoltarea agriculturii și a mediului rural prin stabilirea premiselor tehnice și financiare pentru aderarea României la Uninea Europeană.
 Fondurile europene primite prin SAPARD au sprijinit țara noastră să se adapteze la standardele europene în timp util pentru aderare. 

„Acest simpozion are o importanță deosebită pentru că poartă o dublă semnificație. Pe de-o parte, a fost utilă o analiză a impactului pe care fondurile europene implementate de Agenție l-au avut de-a lungul timpului pentru mediul rural, iar pe de altă parte, am marcat 17 ani de la înființarea Agenției, în 28 septembrie 2000. Nu în ultimul rând, a constituit un prilej excelent să aducem mulțumiri tuturor partenerilor instituționali și sociali care sprijină în permanență procesul de accesare și de implementare a fondurilor europene, derulate atât prin SAPARD, cât și prin FEADR.” a precizat directorul general al AFIR, Adrian-Ionuț CHESNOIU.

La eveniment au participat înalți oficiali ai Parlamentului și Guvernului României, secretari de stat și directori din cadrul Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale, precum și ai structurilor subordonate, reprezentanți ai mediului academic, instituții partenere, precum și partenerii sociali de tradiție care susțin agricultura și mediul rural.

„Sunt 17 ani în care, prin intermediul Agenției, au intrat efectiv în țară peste 10 miliarde de euro pentru dezvoltarea agriculturii și a mediului rural. Pentru necesarul economiei agrare românești este doar un început, dar acești bani se văd deja în producțiile agricole tot mai mari de la an la an, în infrastructura modernă a multor comune și în bunăstarea fermierilor și a locuitorilor de la sate, care încep să obțină profit din afacerile lor. Preocuparea pe care o avem este însă de a asigura prin aceste fonduri nu doar o prosperitate pasageră, ci de a gândi pe termen lung dezvoltarea satului românesc. AFIR va continua să mențină același standard înalt în activitatea sa și să își ofere contribuția la dezvoltarea durabilă a mediului rural românesc.” a delarat directorul general al AFIR, Adrian-Ionuț CHESNOIU.

(Sursa: www.afir.info )
Reuniunea Comitetului de Monitorizare pentru PNDR 2014-2020

Vineri, 29 septembrie 2017, a avut loc, în prezența reprezentanților Comisiei Europene - Direcția generală pentru agricultură, a VI-a întâlnire a Comitetului de Monitorizare pentru PNDR 2014-2020, organizată de Autoritatea de Management pentru Programul Național de Dezvoltare Rurală.

În cadrul întâlnirii, prezidată de secretarul de stat Alexandru Potor, au fost dezbatute o serie de subiecte de interes pentru agricultura românească, constând în modificarile propuse asupra PNDR 2014-2020,  care vor veni în sprijinul fermierilor din România pentru a asigura un nivel adecvat de compensanții financiare, în special pentru crescătorii de porci și păsări care aplică măsuri de bunăstare sau pentru a-i sprijini în susținerea și încurajarea încheierii asigurărilor agricole, ca  metodă de prevenire a riscurilor.

Astfel, au fost prezentate și discutate cu partenerii sociali o serie întreagă de modificări, reglaje aplicabile măsurilor PNDR care vin în sprijinul beneficiarilor și care vor contribui la creșterea absorbției programului.

A fost propusă cea mai importantă modificare a PNDR din 2015 până în prezent, modificare strategică ce vizează reactivarea Măsurii 14 - Bunăstarea animalelor și introducerea submăsurii 17.1 - Contribuții la primele de asigurare, care au presupus realocări importante. Toate aspectele menționate au fost discutate cu membrii Comitetului de Monitorizare și validate în unanimitate de către aceștia. 

De asemenea, s-a propus introducerea unor pachete noi în cadrul măsurii 10 - Agromediu și climă, care vizează măsuri de biodiversitate axate pe protecția unor specii de păsări dar și o modificare a măsurii 11 - Agricultura ecologică, modificări solicitate de partenerii sociali.

În cadrul întâlnirii a fost prezentat stadiul implementarii PNDR 2014-2020 de către Agenția de Finanțare a Investițiilor Rurale și de către Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură.

“Consultările cu membrii Comitetului de Monitorizare vor continua pe temele supuse dezbaterii și aprobării în această ședință. Există încă pași de făcut pentru definitivarea compensațiilor pentru fermierii care aplică măsuri suplimentare de bunăstare precum și pentru calculațiile referitoare la pachetele de agricultură ecologică, agromediu și măsurile aferente sectorului silvic. Consider că dezbaterile din Comitetul de Monitorizare au aratat angajamentul ferm al reprezentanților fermierilor, producătorilor și procesatorilor, al reprezentanților autorităților publice și al grupurilor de acțiune locală de a conduce implementarea Programului Național de Dezvoltare Rurală către o gestionare eficientă a fondurilor orientate către rezultate. Totodată, apreciez implicarea membrilor Comitetului de Monitorizare și toate contribuțiile lor valoroase aduse în cadrul procesului de consultare, atât în grupurile de lucru cât și în cadrul acestui Comitet de Monitorizare”, a declarat secretarul de stat Alexandru Potor. 

Discuțiile purtate au fost constructive, aducând plus valoare pentru reprezentanții autorităților, finalizându-se cu o serie de concluzii pozitive și punerea de acord asupra tuturor modificărilor propuse de către toți partenerii sociali.  

(Sursa: www.afir.info )
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