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                     GUVERNUL ROMÂNIEI  

INSTITUŢIA PREFECTULUI  –  JUDEŢUL IALOMIŢA


INFORMARE
privind stadiul aplicării prevederilor Legii nr. 165/2013  privind masurile pentru finalizarea procesului de restituire, in natura sau prin echivalent, a imobilelor preluate in mod abuziv in perioada regimului comunist in Romania

Având în vedere că Normele de aplicare a Legii nr. 165/2013 au fost aprobate cu întârziere faţă de termenul prevăzut le lege, respectiv la data de 19 iunie 2013, ordinul prefectului prin care au fost constituite comisiile locale de inventariere a fost emis în data de 17 iulie 2013, dată de referinţă pentru finalizarea activităţii de inventariere, având în vedere perioada celor 180 de zile în care aceasta trebuie să se încheie. Ulterior, funcţie de modificarea componenţei comisiilor de inventariere, în special ca urmare a renunţării la calitatea de membru în comisie a unora dintre autorizaţii A.N.C.P.I. Deciziile acestora s-au datorat în special faptului că nu au fost încheiate contracte de prestări servicii cu autorităţile locale, această situaţie fiind întâlnită la următoarele 28 de localităţi, la data de 25.10.2013: Amara, Ţăndărei, Albeşti, Alexeni, Andrăşeşti, Axintele, Bucu, Ciochina, Cosâmbeşti, Dridu, Făcăeni, Gh. Doja, Gh. Lazăr, Giurgeni, Grindu, Gura Ialomiţei, Ion Roată, Maia, Moviliţa, Movila, Ograda, Perieţi, Platoneşti, Sălcioara, Roşiori, Săveni, Sudiţi, Vlădeni. 

În ceea ce priveşte obligaţia legală ce revine comisiilor locale de fond funciar, prevăzută de prevederile art. 8 alin. (1) din Legea Nr. 165/2013, de a centraliza toate cererile de restituire nesoluţionate, în vederea stabilirii suprafeţei de teren necesare în vederea finalizării procesului de restituire, aceasta a fost întocmită şi înaintată instituţiei noastre de 65 din cele 66 comisii locale, (toate exceptând comisia locală Dridu). 

Din cele 31 de rapoarte înaintate de preşedinţii comisiilor locale de inventariere, în luna noiembrie, a rezultat că la 10 dintre acestea, respectiv comisiile locale de inventariere a terenurilor din  localităţile Moviliţa, Sineşti, Balaciu, M. Buzău, Cosâmbeşti, Axintele, Grindu, Scânteia, Gh. Doja, Maia, nu se finalizase completarea/transpunerea pe ortofotoplan a vreunui sector. 
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adresa de e-mail: secretariat@prefecturaialomita.ro; adresa website: www.prefecturaialomita.ro.
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