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     IALOMITA

INFORMARE

cu privire la derularea

PROGRAMULUI NAȚIONAL DE CADASTRU ȘI CARTE FUNCIARĂ
Agenția Națională de Cadastru și Publicitate Imobiliară (ANCPI)  gestionează sistemul integrat de cadastru și carte funciară, un sistem unitar și obligatoriu de evidență tehnică, juridică și economică, de importanță națională, a tuturor imobilelor de pe întreg teritoriul țării.

În considerarea acestor atribuții, ANCPI gestionează Programul Național de Cadastru și Carte Funciară (PNCCF), program instituit în temeiul prevederilor art. 9 alin. (23) din Legea cadastrului și a publicității imobiliare, nr. 7/1996, republicată, cu modificările și completările ulterioare . Se instituie Programul naţional de cadastru şi carte funciară în scopul înregistrării gratuite a imobilelor în sistemul integrat de cadastru şi carte funciară, realizării planului cadastral al imobilelor şi deschiderii cărţilor funciare la nivelul tuturor unităţilor administrativ-teritoriale. .

Programul Național de Cadastru și Carte Funciară 2015 – 2023 a fost aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 294/29.04.2015 , care detaliază activitățile acestuia și sumele necesare realizării lor , suportate din veniturile proprii ale ANCPI , fonduri de la bugetele locale și fonduri externe nerambursabile . Termenul de implementare a programului a fost modificat prin Hotararea Guvernului nr. 836/2022 care extinde perioada de implementare pana la finalizarea inregistrarii sistematice a tuturor proprietatilor in sistemul integrat de cadastru si carte funciara pe intreg teritoriul Romaniei . 
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Scopul și obiectivele PNCCF
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Înregistrarea tuturor proprietăților imobiliare din România într-un registru unic , un deziderat comun al statului și cetățenilor , care va asigura : 
1. realizarea unui inventar complet al imobilelor;

2. siguranța circuitului civil al imobilelor;

3. clarificarea regimului juridic al proprietăților imobiliare publice și private;

4. dezvoltarea economiei și a agriculturii la toate nivelurile.

Acest deziderat poate fi atins prin finalizarea înregistrării terenurilor agricole  situate  în  extravilanul  localitatilor , pentru a se asigura implementarea schemelor de plăți în agricultură, ceea ce va contribui la atingerea obiectivului PNCCF și deschiderea gratuită a cărților funciare pentru toate imobilele din România .

Scopul PNCCF constă, conform legii, în următoarele:

· înregistrarea gratuită a tuturor imobilelor din România în sistemul integrat de cadastru  şi carte funciară;

· realizarea planului cadastral al imobilelor;

· deschiderea cărților funciare la nivelul tuturor unităților administrativ-teritoriale.

   Importanța implementării PNCCF a fost recunoscută inclusiv prin Memorandumul de înțelegere între Uniunea Europeană și România din 05.11.2013, ratificat prin Legea nr. 31/2014, motiv pentru care, prin O.U.G nr. 8/2014, s-a stabilit ca veniturile proprii ale ANCPI să fie utilizate pentru finanțarea programului.
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Beneficiile implementării PNCCF

1.  Accelerarea înscrierii gratuite a terenurilor, cu precădere în extravilan, ceea ce va contribui la stabilirea amplasamentului, limitelor și suprafeței acestora și la sprijinirea implementării schemelor de plăți în agricultură;

2.  Atragerea investitorilor în agricultură, ca urmare a clarificării situației juridice şi tehnice a tuturor terenurilor agricole și forestiere;

3.  Realizarea unei evidențe actualizate a domeniului public şi privat al unităților administrativ - teritoriale și al statului român;

4.  Actualizarea situației juridice a imobilelor ce au făcut obiectul înregistrării sistematice, în privința cărora nu au fost dezbătute moștenirile, prin plata certificatelor de moștenitor pentru aceste imobile de către ANCPI;

5.  Consemnarea situației reale în registrele de evidență ale primăriilor cu privire la terenuri, construcții și proprietari, ca urmare a măsurătorilor cadastrale efectuate pentru toate terenurile și construcțiile;

6.  Realizarea unei baze reale de impozitare a imobilelor.

Finanțarea Programului Național de Cadastru și Carte Funciară


   PNCCF se derulează la nivelul întregului UAT sau la nivel de sector cadastral, astfel : 

- prin lucrări contractate de către ANCPI/primării, care asigură derularea lucrărilor: 

- la nivelul întregului UAT; 

- la nivelul sectorului cadastral extravilan, care poate cuprinde și proprietăți din intravilan, prin finanțarea de către ANCPI a primăriilor care contactează astfel de lucrări de înregistrare sistematică. 

- prin finanțare din fonduri externe nerambursabile, prin proiectul major ”Creșterea gradului de acoperire și incluziune a sistemului de înregistrare a proprietăților în zonele rurale din România”, care face obiectul Axei prioritare 11 – ”Extinderea geografică a sistemului de înregistrare a proprietăților în cadastru și cartea funciară”, finanțată prin Programul Operațional Regional 2014-2020. Proiectul major a fost aprobat de Comisia Europeană în anul 2018 și este implementat de ANCPI în parteneriat cu 40 de oficii de cadastru și publicitate imobiliară (județul Ilfov este exceptat fiind situat într-o zonă dezvoltată și Municipiul București fiind zonă urbană) și Centrul Național de Cartografie. 

   Bugetul  alocat  pentru  finantarea  PNCCF la nivel de sector cadastral :
- in anul 2017 suma alocata a fost de 150.000 lei/UAT ;

- in anul 2018 suma alocata a fost de 155.000 lei/UAT ;

- in anul 2019 suma alocata a fost de 160.000 lei/UAT ;

- in anul 2020 nu au fost alocate sume ;

- in anul 2021 suma alocata a fost de 160.000 lei/UAT ;

- in anul 2022 suma alocata este de 320.000 lei/UAT ;

      Finantarea  se  face  din  fonduri  proprii  ale  ANCPI .

   Prin finanțare din fonduri externe nerambursabile , la nivelul a  8  UAT – uri  din mediul rural – Scinteia , Valea Ciorii , Barcanesti , Bordusani , Facaeni , Ograda , Saveni , Traian  aprobat prin Axa prioritară 11 din POR 2014-2020, denumit ``Extinderea geografică a sistemului de înregistrare a proprietăților în cadastru şi cartea funciară`` . 

Stadiul  implementarii  PNCCF
Lucrări de înregistrare sistematică la nivel  de  sector  cadastral

   Din totalul de 66 UAT- uri din judetul  Ialomita  au  fost declarate  eligibile  58 UAT-uri pentru lucrari la nivel de sector cadastral si pentru 8 UAT-uri au fost alocate fonduri din finantare externa nerambursabila in vederea realizarii lucrarilor de inregistrare sistematica la nivel de intreg teritoriu . Au  fost  incheiate  contracte  de  finantare  cu toate  autoritatile  locale . 

   La nivel de sectoare cadastrale au fost finalizate lucrarile de inregistrare sistematica pentru un numar de 197.049 imobile reprezentand o suprafata de 239.946 Ha ( un procent de 57,9% din totalul suprafetei de extravilan la nivelul judetului ) . Si aici avem in derulare contracte .

Lucrări de înregistrare sistematică în derulare la nivelul întregului UAT
   În  prezent  sunt  finalizate  lucrările  de  înregistrare sistematică la nivelul întregului UAT  în 2 localitati (Scinteia si Valea Ciorii) . Deasemenea , sunt in curs de derulare lucrari de inregistrare sistematica la nivelul intregului teritoriu pentru alte 6 UAT –uri ( Barcanesti , Bordusani , Facaeni , Ograda , Saveni si Traian ) , acestea fiind in stadii de executie diferite . 

   Astfel , in localitatea Facaeni lucrarile au fost finalizate cu exceptia unui sector cadastral in suprafata de 3.241 Ha din extravilanul localitatii care la data contractarii nu era eligibil , urmand a face obiectul unui alt contract de finantare . 

   In localitatea Saveni s-a finalizat etapa de publicare , au fost solutionate contestatiile si urmeaza ca prestatorul sa predea forma finala a lucrarii .

   In localitatea Traian lucrarea este in etapa de verificare la OCPI Ialomita .

   Pentru celelalte localitati inca nu au fost depuse documentatiile la oficiu .

Sume plătite de OCPI  Ialomita pentru finanțarea lucrărilor de înregistrare sistematică
Numărul contractelor de finanțare încheiate cu unitățile administrativ - teritoriale structurat pe etape de finantare este :

- etapa de finantare 2 (anul 2017)  s-au inregistrat 42 contracte de finantare ; 
- etapa de finantare 3 (anul 2018)  s-au inregistrat 38 contracte de finantare ; 

- etapa de finantare 4 (anul 2018) s-a inregistrat 3 contracte de finantare ;

- etapa de finantare 5 (anul 2019) s-au inregistrat 10 contracte de finantare ;

- etapa de finantare 6 (anul 2019) nu s-a inregistrat nici un contract de finantare ;

- etapa de finantare 7 (anul 2021) s-au inregistrat 45 contracte de finantare ;

- etapa de finantare 8 (anul 2022) s-au inregistrat 41 contracte de finantare ;

- etapa de finantare 9 (anul 2022) s-au inregistrat 53 contracte de finantare ;
Pentru finanțarea acestor lucrări , OCPI a efectuat  urmatoarele  plati :
- etapa de finantare 2 (anul 2017)  s-a plătit  suma de 3.650.793 lei ; 
- etapa de finantare 3 (anul 2018)  s-a plătit  suma de 3.160.465 lei ; 

- etapa de finantare 4 (anul 2018) s-a platit suma de 253.042 lei ;

- etapa de finantare 5 (anul 2019) s-a platit suma de 773.287 lei ;

- etapa de finantare 6 (anul 2019) nu s-a platit nici o suma deoarece nu au fost incheiate contracte de finantare cu nici un UAT ;

- etapa de finantare 7 (anul 2021) s-a platit suma de 108.814 lei , cu mentiunea ca aceasta etapa este inca in derulare pana la sfarsitul anului 2023 ;

Deasemenea avem in derulare etapele de finantare numarul 8 si numarul 9 . pentru care nu au fost efectuate plati .

Toate platile au fost efectuate ulterior recepției lucrărilor și înființării cărților funciare .

   La nivel de sectoare cadastrale au fost finalizate lucrarile de inregistrare sistematica pentru un numar de 197.049 imobile reprezentand o suprafata de 239.946 Ha ( un procent de 57,9% din totalul suprafetei de extravilan la nivelul judetului ) . Si aici avem in derulare contracte .

As  dori  sa  precizez  faptul  ca  judetul  nostru  se  afla  pe  locul 8  pe  tara  ca  si  numar  de  imobile  ce  au  fost  intabulate  gratuit  cu  un  numar  de  197.049  imobile . In aceasta perioada avem in receptie la oficiu un numar de 43.370 imobile pentru care urmeaza sa fie descise cartile funciare .

Măsuri operaționale

întreprinse pentru încheierea contractelor de finanțare în anul 2022 cu primăriile
Pentru  anul  2022  ANCPI a aprobat bugetul aferent înregistrării sistematice , pentru  fiecare UAT  fiind  alocata  suma  de  320.000 lei (finantare etapa 8 si 9) .

Pentru a asigura încheierea contractelor de finanțare ANCPI a actualizat în permanență site-ul special destinat PNCCF, la adresa unde se regăsesc:

1. Ghidul Primarului;

2. Ghidul de alocare bugetară și achiziție publică;

3. Procedura de finanțare;

4. Propunerea de contract de prestări servicii;

5. Specificațiile  tehnice  de  realizare  a  lucrărilor  sistematice  de  cadastru  pe  sectoare cadastrale;

6. Alte  ghiduri  și  instrucțiuni  necesare  întocmirii  acestor  lucrări  de  către  persoanele fizice/juridice autorizate ce vor fi contractate de către primării.

Ulterior aprobării bugetului, ANCPI a transmis oficiilor teritoriale fila de buget, precum și îndrumări cu privire la etapele procedurale de urmat, respectiv activitățile pregătitoare privind demararea procedurii de finanțare, precum:
- colaborarea cu primăriile pentru stabilirea sectoarelor cadastrale la nivel de UAT, care este necesar să includă :

· terenuri   agricole  care  fac  obiectul  plăților  prin  Agenția  de  Plăţi  şi  Intervenţie pentru Agricultură;

-  terenuri care fac obiectul proiectelor de infrastructură de interes național (autostrăzi, rețele electrice – stâlpi LEA, rețele de transport gaz, etc).
         - întâniri de lucru cu primari, reprezentanți ai instituțiilor prefectului, camerelor notarilor publici, altor instituții publice implicate, precum și cu persoane autorizate, pentru conștientizarea acestora asupra necesității de a se implica în derularea lucrărilor.

ANCPI a transmis solicitări Prefecturilor, Asociației Comunelor și Orașelor din România, Asociației Municipiilor din România și a participat la numeroase întruniri de lucru, al cărui obiect l-a constituit necesitatea sprijinirii active de către acestea a acțiunilor de conștientizare a primarilor cu privire la importanța încheierii contractelor de finanțare.
Primăriile  din  judetul  nostru au fost înștiințate de către OCPI  Ialomita cu privire la etapele de urmat pentru încheierea contractelor. Le-a fost comunicat faptul că în termen de 45 de zile de la data de comunicării de către OCPI a înştiinţărilor prevăzute de lege pot solicita încheierea contractelor de finanțare.

OCPI a făcut astfel un apel către primari să acceseze sumele puse la dispoziția acestora prin PNCCF .

Ca urmare a acestor demersuri , din totalul de 58 UAT - uri eligibile  la această dată sunt încheiate un număr de 53 contracte de finanțare, ceea ce reprezintă un procent de aproximativ 92% .

Achiziția serviciilor de înregistrare sistematică este  organizată de primării, care au  sau  vor încheia contracte de prestări servicii cu persoane fizice sau juridice autorizate să execute lucrări de cadastru.

Măsuri operaționale necesar a fi implementate cu sprijinul altor instituții
1. conștientizarea tuturor autorităților publice centrale și locale (primari, prefecți, președinți de consilii județene, mari administratori ai domeniului public al statului), cu privire la necesitatea implicării active pentru implementarea PNCCF și punerea la dispoziție a informațiilor și documentelor prevăzute de lege;

2. asigurarea implicării primăriilor în dezbaterea succesiunilor pentru imobilele supuse înregistrării sistematice, ca urmare a sesizării, conform legii, de către oficiile teritoriale, a Camerelor notarilor publici, precum și prin punerea la dispoziția acestora a documentelor necesare, respectiv Anexa nr. 24 la Ordinul MFP și MAI nr. 2052 bis/1528/2006, copia certificatelor de deces sau a extraselor de uz oficial de la Registrul de stare civilă, costurile dezbaterii moștenirilor urmând a fi suportate de ANCPI;

2. asigurarea implicării tuturor ministerelor și instituțiilor publice care pot pune la dispoziție informații relevante pentru aplicarea criteriilor şi metodelor de selecție a unităților administrativ-teritoriale, instituite prin Programul Operațional Regional 2014- 2020, pentru a se asigura buna funcționare a Comisiei interministeriale care stabilește lista UAT- urilor care vor beneficia de lucrări de înregistrare sistematică finanţate din fonduri europene structurale şi de investiţii .
 Concluzii  privind  inregistrarea  sistematica

Prin Legea nr. 243/2016, intrată în vigoare la data 09 decembrie 2016, s-a prevăzut faptul că  noile contractele de finanţare sunt multianuale, durata contractelor fiind prelungită până la 24  luni  de  la  data  incheierii .

De asemenea, prin Legea nr. 111/2017 s-a prevăzut că  UAT-urile au obligaţia de a include cu prioritate în sectoarele cadastrale care fac obiectul contractului de prestări servicii, terenurile aferente proiectelor de infrastructură de interes naţional.

Ca urmare a modificărilor legislative și a finanțării lucrărilor de înregistrare sistematică de către ANCPI, în ultimii cinci ani, a fost accelerată implementarea Programului Național de Cadastru și Carte Funciară și s-a realizat o creștere semnificativă a numărului imobilelor existente în sistemul integrat de cadastru și carte funciară .
Intocmit ,
Stef  Marius  Vasile
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