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Agenţia Naţională pentru Plăţi și Inspecţie Socială
Agenţia Județeană pentru Plăţi și Inspecţie Socială Ialomita
                                                                                                          Nr.16336/23.10.2024

RAPORT DE ACTIVITATE
Compartiment de inspecție socială în perioada ianuarie-septembrie 2024

În perioada ianuarie-septembrie 2024 Compartimentul de inspecție socială din cadrul AJPIS Ialomița a desfășurat următoarele activități:
1. La solicitarea Ministerului Muncii și Protecției Sociale și în baza Deciziei ANPIS nr.484/04.03.2024 și a Deciziei Directorului executiv al Agenţiei Judeţene pentru Plăţi şi Inspecţie Socială Ialomita nr.39/05.03.2024, în perioada 05.03.2024 -31.05.2024 s-a desfășurat campania tematică  ”Verificarea respectării de către serviciile publice de asistență socială a prevederilor legale cu privire la monitorizarea modului de creștere și îngrijire a copilului cu părinți plecați la muncă în străinătate și serviciile de care aceștia pot beneficia”.
În perioada campaniei s-au verificat 7 servicii publice de asistenţă socială/compartimente de asistență socială  (2 urbane și 5 rurale) care au monitorizat modul de creştere şi îngrijire a copilului cu părinţi plecaţi la muncă în străinătate sau cele de la domiciliul copilului pentru care s-a instituit o măsură de protecţie specială şi părinţii sunt plecaţi în străinătate, după cum urmează: Primăria Fetești, Primăria Țăndărei, Primăria Bordușani, Primăria Ograda, Primăria Săveni, Primăria Stelnica și Primăria Sudiți.
Din cele 7 entități verificate, doar la o entitate (Primăria Fetești) există angajat 1 asistent social. Au fost întocmite 10  adrese  SPAS către unitățile școlare în vederea solicitării  datelor și informațiilor cu privire la copiii aflați în situație de risc conform art. 2 alin. (1) din HG nr. 691/2015.
Echipa de control a constatat faptul că, în cazul în care  părintele unic susținător/ambii părinți sunt plecați la muncă în străinătate, copilul/copiii rămân în grija unei rude (de regulă, bunicii materni/paterni) fără a exista vreun document care să ateste exercitarea autorității părințești. Părinții sunt reticenți în a anunța autoritatea locală de faptul că, pleacă la muncă în străinătate deși la avizierul entităților verificate există informări în scopul conștientizării părinților privind plecarea la muncă în străinătate. Toți copiii sunt înscriși la medicul de familie, după caz, sunt înscriși în unități de învățământ. Au fost întocmite 50 fișe de observație, 20 fișe de identificare a riscurilor, 10 fișe de  monitorizare a situației copilului și 10 rapoarte periodice privind evoluția copilului și a modului cum este îngrijit. 
Referitor la ,,Verificarea respectării de către serviciile publice de asistență socială a prevederilor legale cu privire la obligația de monitorizare a modului de creștere și îngrijire a copilului cu părinți plecați la muncă în străinătate, precum și a celor care au revenit în țară după o perioadă de ședere în străinătate alături de părinți mai mare de un an,, există doar un număr de 3 hotărâri de delegare a drepturilor și îndatoriilor părintești comunicate primarului de la domiciliul părinților, nu a fost instituită nici o măsură de protecție pentru aceste cazuri. 
DGASPC Ialomița are desemnați specialiști din cadrul instituției care colaborează și țin permanent legătura cu reprezentanții UAT-urilor și care se deplasează în localitate, periodic sau ori de cate ori este nevoie în vederea identificării/gestionarii situațiilor de risc ale copiilor/persoanelor vârstnice/persoane cu dizabilități/etc.
Din totalul entităților verificate doar o primărie este acreditată ca furnizor de servicii sociale (Țăndărei) restul de 6 nu furnizează servicii sociale, gestionând, în principal, beneficiile de asistență socială.
Din cele 7 entități verificate, la un număr de 6 au fost dispuse în total 42 de măsuri de remediere  a deficiențelor constatate, care au fost îndeplinite. Aceste măsuri au vizat, în special, aspecte care țin de elaborarea procedurilor proprii dar și a procedurilor de lucru cu DGASPC, respectarea prevederilor HG nr. 691/2015, crearea structurii comunitare consultative aprobată prin HCL în conformitate cu prevederile art.114 din Legea nr.272/2004 coroborat cu art.12 din Legea nr.156/2023, elaborarea Planului de dezvoltare a serviciilor de prevenire a separării copilului de familie potrivit prevederilor art.14 alin.(3) Legea nr. 156/2023, etc. Nu au fost dispuse sancțiuni.
2. Conform Planului de control aferent anului 2024, a Deciziei Directorului General al Agenţiei Naţionale pentru Plăţi şi Inspecţie Socială nr.607/04.04.2024 şi a Deciziei Directorului executiv al Agenţiei Judeţene pentru Plăţi şi Inspecţie Socială Ialomita nr.42/08.04.2024, în perioada aprilie-decembrie 2024, se desfăşoară Campania tematică  ”Verificarea respectării prevederilor legale cu privire la admiterea beneficiarilor aflați în centrele rezidențiale destinate persoanei vârstnice”.
Obiectivul general al Campaniei:,,Verificarea respectării prevederilor legale cu privire la admiterea beneficiarilor aflați în centrele rezidențiale destinate persoanei vârstnice”.
Obiective specifice
OS.1: Verificarea modului în care se realizează admiterea beneficiarilor în serviciile sociale rezidențiale destinate persoanei vârstnice:verificarea conformităţii datelor prezentate în dosarele beneficiarilor;verificarea etapelor obligatorii din procesul de acordare a serviciilor sociale destinate persoanei vârstnice.
OS.2:Verificarea modului în care se realizează admiterea beneficiarilor vârstnici în serviciile rezidențiale destinate persoanei vârstnice care nu dețin licență de funcționare/licență de funcționare provizorie: identificarea serviciilor rezidențiale destinate persoanei vârstnice care nu dețin licență de funcționare/licență de funcționare provizorie; verificarea  demersurilor furnizorului cu privire la admiterea beneficiarilor aflați în serviciul nelicențiat.
OS.3: Verificarea modului în care SPAS își îndeplinește obligațiile cu privire la persoana vârstnică, în vederea respectării etapelor de furnizare a serviciilor sociale: verificarea SPAS în ceea ce privește evaluarea nevoilor de Servicii sociale destinate persoanei vârstnice și de identificare a cazurilor; verificarea SPAS cu privire la respectarea etapelor obligatorii din procesul de acordare a serviciilor sociale destinate persoanei vârstnice.
În data de 04.07.2024 s-a efectuat un control la Centrul pentru persoane vârstnice Fierbinți (cod serviciu social 8730 CR-V-I), judeţul Ialomiţa, al furnizorului de servicii sociale DGASPC Ialomița.
Serviciul social Complex de servicii sociale - Centrul pentru persoane vârstnice Fierbinţi este organizat de către Direcţia Generală de Asistenţă Socială şi Protecţia Copilului Ialomiţa ca serviciu social de tip rezidenţial, fără personalitate juridică.
Serviciul social Centrul pentru persoane vârstnice Fierbinţi funcţionează în baza Hotărârii Consiliului Judeţean Ialomiţa nr.42/30.08.2007 ca unitate de asistenţă socială cu cazare pe perioadă nedeterminată, cu o capacitate de 75 locuri.
Unitatea de asistenţă socială deține licența de funcționare  seria LF nr.0010475 eliberată la data de 08.11.2021.
La data controlului, gradul de ocupare este de 77,3%, centrul oferind servicii unui număr de 58 beneficiari (37 femei și 21  bărbați), cu vârste cuprinse între 63 și 96 ani. Din totalul beneficiarilor internați, 18 persoane sunt dependente, 35 persoane sunt semidependente și 5 persoane sunt autonome.  Persoanelor asistate li se asigură 3 mese/zi și 2 gustări, igienă personală, supraveghere continuă și menținerea sănătății, asigurarea medicației, sprijin și consiliere pe probleme de sănătate, educație, recuperare, integrare și reintegrare socială, activități de relaxare și petrecerea timpului liber, protecție împotriva abuzurilor și neglijării. Serviciile sociale sunt acordate în baza evaluării nevoilor individuale, a situaţiei personale a fiecărui beneficiar și a implementării planului individual de intervenție/planului individualizat de îngrijire și asistență.
În data de 11.07.2024 s-a efectuat un control la Căminul pentru persoane vârstnice ,,Ing.Vadim Rusu” Balaciu (cod serviciu social 8730 CR-V-I), judeţul Ialomiţa, al furnizorului de servicii sociale DGASPC Ialomița.
Serviciul social Căminul pentru persoane vârstnice „Ing. Vadim Rusu” Balaciu a fost înfiinţat în baza H.C.J Ialomița nr.7/28.01.2010 (cazare corp B) și HCJ Ialomiţa nr.102/28.12.2005 (cazare corp A) şi funcţionează ca unitate de asistenţă socială cu cazare, cu o capacitate de 78 locuri, destinată persoanelor vârstnice. 
Unitatea de asistenţă socială deține licența de funcționare  seria LF nr.001048 eliberată la data de 14.12.2021.
La momentul efectuării misiunii de inspecţie, unitatea de asistenţă socială “Căminul pentru persoane vârstnice ,, Ing.Vadim Rusu”  Balaciu găzduia un număr de 76 beneficiari din care 31 bărbaţi si 45 femei, cu vârste cuprinse între  60 – 99 de  ani, persoane vârstnice, care provin din judeţul Ialomiţa. Din totalul de 76 beneficiarilor, 11 persoane sunt dependente, 56 persoane sunt semidependente și 9 persoane sunt autonome. Din cei 76 de beneficiari, un număr de 15 persoane sunt fără venituri/cazuri sociale. Un număr de 40 persoane vărstnice sunt încadrare în grad de handicap (15 - grav, 19 - accentuat și 6-mediu). Persoanelor asistate li se asigură 3 mese/zi și 2 gustări, igienă personală, supraveghere continuă și menținerea sănătății, asigurarea medicației, sprijin și consiliere pe probleme de sănătate, educație, recuperare, integrare și reintegrare socială, activități de relaxare și petrecerea timpului liber, protecție împotriva abuzurilor și neglijării. Serviciile sociale sunt acordate în baza evaluării nevoilor individuale, a situaţiei personale a fiecărui beneficiar și a implementării planului individual de intervenție/planului individualizat de îngrijire și asistență.
Astfel, în perioada 25-28.06.2024 s-a efectuat un control la Complexui de servicii sociale–Cămin persoane vârstnice, cu sediul în localitatea Ţăndărei, str. Gării, nr.92 (cod serviciu social 8730 CR-V-I), judeţul Ialomiţa, al furnizorului de servicii sociale Primăria Orașului Țăndărei.
Serviciul social Complex de servicii sociale - Cămin pentru persoane vârstnice Ţăndărei este organizat de către Primăria Oraşului Ţăndărei ca serviciu social de tip rezidenţial cu personalitate juridică,  cu  o capacitate de 35 de locuri, având ca obiect de activitate acordarea de asistență și protecție socială persoanelor vârstnice, prin servicii sociale care constau  în oferirea de găzduire și hrană, îngrijire personală și medicală, recuperare și readaptare, activități de socializare și petrecere a timpului liber, asistență socială, suport emoțional și, după caz, consiliere psihologică.
Unitatea de asistenţă socială deține licența de funcționare  seria LF nr.0010459 eliberată la data de 21.07.2021.
La data controlului, gradul de ocupare este de 82%, centrul oferind servicii unui  număr de 29 beneficiari (capacitatea centrului fiind de 35 de locuri), din care 16 femei și 13 bărbați, cu vârste cuprinse între 63 și 93 ani. Din totalul beneficiarilor, 16 persoane sunt dependente, 9 persoane sunt semidependente și 4 persoane sunt autonome. Din totalul beneficiarilor, 6 dețin certificate de încadrare în grad de handicap fizic (3 persoane), psihic (3 persoane). Beneficiarii serviciilor acordate în Complex de servicii sociale - Cămin pentru persoane vârstnice Ţăndărei sunt persoane vârstnice care au împlinit vârsta legală de pensionare, nu au familie sau nu se află în întreținerea unei sau unor persoane obligate la aceasta, nu au locuință și nici posibilitatea de a-și asigura condiții de locuit pe baza resurselor proprii, nu realizează venituri proprii sau acestea nu sunt suficiente pentru asigurarea îngrijirii, necesită îngrijire specializată și se află în imposibilitatea de a-și asigura nevoile socio-medicale, etc. 
Persoanele asistate au asigurate: găzduire, îngrijire și asistență (3 mese/zi și 2 gustări, igienă personală, supraveghere continuă și menținerea sănătății, asigurarea medicației),sprijin și consiliere pe probleme de sănătate, educație, recuperare, integrare și reintegrare socială, activități de relaxare și petrecerea timpului liber, protecție împotriva abuzurilor și neglijării. Serviciile sociale sunt acordate în baza evaluării nevoilor individuale, a situaţiei personale a fiecărui beneficiar și a implementării planului individual de intervenție/planului individualizat de îngrijire și asistență.
În vederea aplicării și respectării prevederilor Ordinului  nr.2489/2023 au fost dispuse un număr total de 4 măsuri de remediere  a deficiențelor constatate, care au fost îndeplinite la termen.
3. Conform Deciziei Directorului General al Agenţiei Naţionale pentru Plăţi şi Inspecţie Socială nr. 606/04.04.2024 şi a Deciziei Directorului executiv al Agenţiei Judeţene pentru Plăţi şi Inspecţie Socială Ialomița nr.41/08.04.2024, în perioada  8 aprilie - 31decembrie 2024, se desfăşoară, în teren, Campania tematică „ Verificarea  respectării reglementărilor cu privire la admiterea persoanelor vârstnice în servicii sociale de îngrijire la domiciliu”.
Obiectivul general:,,Verificarea respectării prevederilor legale cu privire la admiterea beneficiarilor în serviciile sociale de îngrijire la domiciliu destinate persoanelor vârstnice”.
Obiective specifice
OS.1: Verificarea modului în care se realizează admiterea beneficiarilor în serviciile sociale de îngrijire la domiciliu destinate persoanelor vârstnice:verificarea conformităţii datelor prezentate în dosarele beneficiarilor;verificarea etapelor obligatorii din procesul de acordare a serviciilor sociale destinate persoanei vârstnice, în unitățile de îngrijire la domiciliu.
OS.2:Verificarea modului în care se realizează admiterea beneficiarilor vârstnici în serviciile sociale de îngrijire la domiciliu destinate persoanelor vârstnice care nu dețin licență de funcționare/licență de funcționare provizorie: identificarea serviciilor de îngrijire la domiciliu destinate persoanelor vârstnice care nu dețin licență de funcționare/licență de funcționare provizorie; verificarea  demersurilor furnizorului cu privire la admiterea beneficiarilor aflați în serviciul nelicențiat.
OS.3: Verificarea modului în care SPAS își îndeplinește obligațiile cu privire la persoana vârstnică, în vederea respectării etapelor de furnizare a serviciilor sociale: verificarea SPAS în ceea ce privește evaluarea nevoilor de servicii sociale destinate persoanei vârstnice și de identificare a cazurilor; verificarea SPAS cu privire la respectarea etapelor obligatorii din procesul de acordare a serviciilor sociale destinate persoanei vârstnice.
În ceea ce privește Unitățile de Îngrijire la Domiciliu la nivelul județului Ialomița , până în luna iulie 2024, au funcționat un număr de 2  Unități îngrijire la domiciliu pentru persoane vârstnice, astfel:
a) Serviciul social „Unitatea de îngrijire la domiciliu pentru persoane vârstnice Valea Ciorii”, cod serviciu social 8810 ID-I, este înfiinţat şi administrat de furnizorul Primăria Valea Ciorii – Compartimentul de Asistență Socială, acreditat conform Certificatului de acreditare  seria  AF nr.006063/18.12.2019.
Serviciul social „Unitatea de îngrijire la domiciliu pentru persoane vârstnice Valea Ciorii” este parte a proiectului: Eurobunicii – Reducerea numărului de bătrâni vulnerabili  în comuna Valea Ciorii, județul Ialomița”, cod ID127443, proiect finanțat din FSE prin POCU 2014-2020.
Beneficiarii serviciilor sociale acordate de serviciul social în “Unitatea de îngrijire la domiciliu  persoane vârstnice Valea Ciorii” sunt:
- persoane vârstnice peste 65 de ani aflate în situații de dependență și/sau risc de excluziune socială cu domiciliul în comunitatea marginalizată Valea Ciorii;
- familia persoanei vârstnice aflate în nevoie.

 La data controlului unitatea de asistență socială oferea servicii pentru un număr de 6 beneficiari, din care 5 femei și 1 bărbat, cu vârste cuprinse între 69-91 ani. Din totalul beneficiarilor, 0 persoane sunt dependente (gr.I), 0 persoane sunt semidependente (gr.II) și 6 persoane sunt autonome (gr.III). Niciun beneficiar nu este încadrat în grad de handicap. 
Cererea de furnizare a serviciilor sociale a fost formulată de către benficiari din proprie inițiativă. La admiterea în centru, fiecare beneficiar și-a dat consimțământul pentru prelucrarea datelor cu caracter personal și a semnat de luare la cunoștință a informațiilor cuprinse în Regulamentul de organizare și funcționare, procedurile aplicabile în activitatea curentă. Serviciile sociale furnizate de centru sunt gratuite.
Nu au  fost dispuse măsuri, nu au fost aplicate sancţiuni contravenţionale, nu au fost formulate  sesizări către alte instituţii.
b) „Unitatea de îngrijire la domiciliu pentru persoane vârstnice Traian”, cod serviciu social 8810 ID-I, este înfiinţat şi administrat de furnizorul Primăria Traian – Compartimentul de Asistență Socială, acreditat conform Certificatului de acreditare  seria  AF nr.005717/15.03.2019. Centrul Social „Unitatea de îngrijire la domiciliu pentru persoane vârstnice Traian” este o componentă a Centrului Comunitar Integrat, parte a proiectului: ”Împreună pentru bunici – reducerea numărului de bătrâni vulnerabili în comuna Traian, județul Ialomița”, cod 126228, proiect finanțat din FSE prin POCU 2014-2020.
Prin Hotărârea Consiliului  local  nr.41 din18.07.2024  acest  serviciu social a fost desființat.
4. Conform Deciziei Directorului General al Agenţiei Naţionale pentru Plăţi şi Inspecţie Socială nr. 1247/23.08.2024 şi a Deciziei Directorului executiv al Agenţiei Judeţene pentru Plăţi şi Inspecţie Socială Ialomița nr. 83/28.08.2024, se desfăşoară, în perioada 26.08.2024-31.10.2024, Campania tematică „ Îmbunătățirea accesului persoanelor cu dizabilități la mediul fizic, informațional șI comunicațional „. 
Obiectivul controlului: 
Obiectivul general al campaniei: Îmbunătățirea accesului persoanelor cu dizabilități la mediul fizic, informațional șI comunicațional
Obiectivul specific 1: Asigurarea respectării prevederilor legale privind adaptarea mediului fizic, informațional și comunicațional la cerințele persoanelor cu dizabilități de către următoarele instituții de interes public: curți de apel, tribunal, judecătorii, secții de poliție, unități de învățământ primar, secundar și inferior, muzee și colecții publice
Obiectivul specific 2: Însușirea de către reprezentanții entităților supuse controlului a prevederilor legale din domeniu.
Au  fost verificate un număr de 5 entități cu privire la asigurarea respectării prevederilor legale privind adaptarea mediului fizic, informațional și comunicațional la cerințele persoanelor cu dizabilități, după cum urmează:

    1. Casa Memorială “Ionel Perlea” Ograda;
2. Colegiul Național  "Mihai Viteazu" Slobozia;
3. Liceul Pedagogic "Matei Basarab" Slobozia;
4. Liceul Tehnologic "Alexandru Ioan Cuza" Slobozia;
5. Şcoala  Gimnazială  Nr.3 Slobozia.
În vederea remedierii deficiențelor constatate cu privire la  asigurarea respectării prevederilor legale privind adaptarea mediului fizic, informațional și comunicațional la cerințele persoanelor cu dizabilități, au fost dispuse un număr total de 54 având termen de îndeplinire 31.12.2024, respectiv 30.06.2025. 

SERVICII SOCIALE
În vederea verificării în teren privind îndeplinirea standardelor de calitate în vederea reacreditării/licențierii/monitărizării serviciilor sociale au fost efectuate 3 evaluări  în teren după cum urmează:
1.DGASPC Ialomița  – ,,Centrul de Abilitare și Reabilitare pentru Persoane Adulte cu Dizabilități ,,Kalina, Maria și Vlăduț” Slobozia - licențiere
2. DGASPC Ialomița  - “Căsuţa de tip familial ALEXANDRA” Slobozia – licențiere
3. DGASPC Ialomița  -Centrul de consiliere și asistență specializată pentru persoanele cu tulburări de spectru autist și familiile.
În trimestrul II 2024 nu au fost efectuate evaluări  în teren întrucât potrivit art.13 alin.(3) din Legea nr.197/2012 privind asigurarea calității în domeniul serviciilor sociale cu modificările și completările ulterior ,,Procedura de soluționare a cererilor de licențiere a serviciilor sociale, formularele utilizate inclusiv modelul planului de urgență, se stabilesc prin norme metodologice de aplicare a prezentei legi aprobate prin HG nr.118/2014,,.
În luna august a.c inspectorii sociali au fost implicați în Controlul mixt organizat la nivelul ANPIS, fiind verificate serviciile sociale rezidențiale  din județele Argeș și Ilfov.
În ceea ce privește verificarea lunară a acordării serviciilor de asistenţă socială şi a utilizării subvenţiei acordate conform Legii nr.34/1998 au fost efectuate 9 evaluări în teren și au fost întocmite 9 rapoarte la CIA Casa Amara dezvoltat de către Fundația ,,NEW LIFE,,.
PETIȚII 
Au fost repartizate un număr de 6 petiții pentru care au fost întocmite 6 procese verbale de control (1 CIA Dridu, 2 DGASPC Ialomița, 1 Primăria Ion Roată 1 DAS Slobozia și 1 Vlădeni)  au fost dispuse un număr total de 4 măsuri de remediere a deficiențelor constatate, care au fost îndeplinite.

Cu considerație,
Director Executiv,
Vlădăreanu Silviu Costel                                                            
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